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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS TRINTA E UM DIAS DO MÊS DE MAIO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para a abertura dessa Sessão, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 31 de maio de 2022, às 16h11. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador 

Pereirinha que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem, e se sentirem à 

vontade, fique em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sr. Deus e 

nosso Pai, entramos em Tua presença, em nome do Teu Filho Jesus Cristo, para te agradecer, Senhor, 

por mais esse abençoado e Santo dia, que assim, pela Tua graça, o Senhor nos conceda. Que o 

Senhor nos dê discernimento, sabedoria, para que assim possamos conduzir essa Sessão e fazer, 

Senhor, com que os munícipes, Senhor, assim possa viver melhor através da Tua mão, Senhor, sobre 

nós. Amém! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, coloco em votação a Ata 

da Sessão Ordinária do dia 24 de maio de 2022. Declaro encerrada a votação: 13 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Ata. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Meu voto não foi registrado, eu queria declarar que eu 

sou favorável também. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está registrado em Ata o voto de V. Exa. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: O 

meu voto também, declaro favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. 

Exa. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 

Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador André. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Declaro também meu voto 

favorável na votação da Ata. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, registrado o 

voto de V. Exa. Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador André, na condição de 1º Secretário, que 

faça a leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Convocação para a Audiência Pública, William de 

Souza Rosa, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, no uso de suas atribuições legais, de 

acordo com o dispositivo no Art. 22, Inciso VII, alínea “A” do Regimento Interno: “Concede a 

Audiência Pública solicitada pelo Exmo. Vereador Rudinei Lobo, a ser realizada no dia 15 de junho 

de 2022, quarta-feira, às 18h, no Plenário José Maria Matosinho, ocasião em que será tratado o tema: 

autismo e políticas públicas. Oportunamente dê ciência os Exmos. Srs. Vereadores Secretaria de 

Saúde Secretaria de Inclusão Social, Secretaria de Educação, Secretaria de Desenvolvimento 

Humano do Município, Câmara Municipal, Conselho da Criança e do Adolescente, Conselho de 

Pessoas com Deficiência, ONG’s Pestalozzi, Apae, Carinha de Anjo e a população em geral’”. 

Câmara Municipal de Sumaré, 24 de maio de 2022. William Souza, Presidente; Ofício recebido n. 

42/2022, na data do dia 31 de maio de 2022, às 11h20, Requerente: Tribunal de Contas do Estado de 

São Paulo, Assunto: Processo do TC 010 884/989/22, julgou legal os atos de admissões, da Câmara 

Municipal de Sumaré, exercício de 2021; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 65/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Lucas Agostinho; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 88/2022, autoria de Exmo. Vereador Alan 

Leal; Projeto de Lei 146, autoria Vereadores, que: “Dispõe sobre a criação de Memorial em 

homenagem aos mortos em decorrência da Covid-19 no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 147/2022, autoria dos Exmos. Vereadores Gilson Caverna, Vereador 
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Alan Leal, que: “Dispõe sobre o transporte de animais domésticos no Serviço Municipal de 

Transporte Coletivo de passageiros no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 148/2022, autoria de 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de 2.150.000 para os fins especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei 149/2022, autoria do 

Exmo. Vereador Rudinei Lobo, que: “Dispõe sobre a obrigatoriedade da colocação de cadeiras de 

rodas em escolas privadas e públicas, localizadas dentro do Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 150/2022, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, que: “Institui 

a Semana Municipal de Segurança Pública e da Guarda Municipal no Município de Sumaré”; Projeto 

de Lei 151/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de 1.633.000, para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 152/2022, autoria do Exmo. Vereador - perdão -, autoria do Exmo. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben que dá nova redação ao Art. 1664 da Lei Municipal 721, de 26 de abril 

de 1967; Projeto de Lei n. 153/2022, autoria dos Vereadores William Souza, Alan Leal, Rudinei 

Lobo, Hélio Silva, João Maioral, Joel... Vou reler, Sr. Presidente. Projeto de Lei 153/2022, que: 

“Proíbe a utilização de tecnologia de incineração de resíduos sólidos urbanos coletados no âmbito do 

Município de Sumaré, e dá outras providências”, autoria Vereador William Souza, Alan Leal 

Rudinei Lobo, Hélio Silva, João Maioral, Joel Cardoso, Digão, Lucas Agostinho, Ulisses Gomes, Raí 

Stein, Valdinei Pereira, Gilson Caverna. Foram lidas todas as Ementas, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todos os Documentos recebidos por esta Casa e 

protocolados pelos Srs. Vereadores, registro aqui a presença em Plenário de ilustríssimas pessoas que 

abrilhantam essa tarde, para alguns temas que devemos debater. Registro a presença dos Bombeiros 

Municipais da nossa Cidade de Sumaré, da Comissão que representa os Bombeiros aqui. Então, 

daqui a pouquinho falaremos deles, mas sejam muito bem-vindos a esta Casa de Leis! Cumprimento 

também o Presidente do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré, o Ilmo. Nivaldo Aparecido 

Tanner. É uma honra tê-lo aqui conosco nessa tarde, seja bem-vindo, teremos tema pertinente; e 

registro a presença dos ilustres patrulheiros que estão aqui conosco nessa tarde, alguns aqui da 

Câmara, outros que não são da Câmara, que também teremos aqui Emenda Parlamentar, Emendas 

para discutir sobre Medida Provisória que afetam os senhores, os institutos e também os patrulheiros. 

Pergunto se algum Vereador gostaria de pedir Urgência de algum Projeto. “Vereador “João 

Maioral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem Vereador João 

Maioral, “Vereador “João Maioral”: O Vereador Hélio tem um Projeto para pedir Urgência, ele foi 

buscar o número ali na Secretaria. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá bom. Ah, pode ser daqui a 

pouco, então. Mais algum, Excelências? Solicito, nesse sentido, ao nosso querido Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes (que muito nos fez falta a semana passada, mas a gente aqui prestou as devidas 

homenagens e agora reiteramos todas as homenagens) e é uma honra ter de volta conosco. E peço ao 

2º Secretário, Vereador Rodrigo que faça a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 9887 a 9890 - Vereador Alan Leal: 

Indicações de limpeza e retirada de entulho na Rua Três, em frente ao n. 62, sinalização viária na 

Rua Três, n. 56 (Recanto das Árvores), sinalização viária no seguinte local: Rua Três, altura do n. 64, 

manutenção de iluminação, troca de lâmpada na Rua Ezequiel Alves de Souza; Indicações de n. 9891 

a 9903 - Vereador Hélio Silva: Indicações de recapeamento da Rua José Justino da Silva, da Rua 

Antônio Bezerra Fernandes, da Rua José Nunes de Barros, da Rua Diomedes Nunes de Barros, da 

Rua Idalina Rodrigues da Silva, implantação de lombada da Rua Vicente Teixeira de Souza, retirada 

de entulho da Rua Jozias Macedo Neves, Recapeamento da Rua José Consulino, construção de 
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canaleta da Rua José Consulino, recapeamento da Rua João Benedito de Camargo, recapeamento da 

Rua Sebastião Vaz Tostes, recapeamento da Rua José Rodrigues da Cunha Filho, e Tapa-Buraco na 

Rua Luiz Matias da Silva; Indicações de n. 9904 a... 10001 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações 

Diversas; Indicações de n. 10002 a 10010 - Vereador Hélio Silva: Indicações troca de lâmpada 

apagada na Rua João Benedito de Camargo, recapeamento da Rua Anelita Rosa Batista, 

recapeamento da Rua da Amizade, recapeamento da Rua Pedro Souza Machado, recapeamento da 

Rua Gumercindo Couto, pintura e lombada da Rua Ezequiel Alves de Souza, troca de lâmpada na 

Alameda das Cabreúva, troca de lâmpada na Rua Maximiano Rita, troca de lâmpada na Rua Duque 

de Caxias; Indicações de n. 10011, 10012 - Vereador Pereirinha: Alargamento da entrada e saída do 

bairro Jardim Dom Bosco, estudo de mudança da rota e implantação de ponto de ônibus sentido a 

área pública na Rua Luiz Gonzaga (no bairro Jardim Dom Bosco); Indicações de n. 10013 a... 

10070 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico, conclusão de 

recapeamento, limpeza no bairro Jardim das Palmeiras e mais recapeamento asfáltico; Indicações de 

n. 10071 a 10131 - Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de recapeamento asfáltico: Rua 

Graciliano Ramos, Rua Iracema Antas de Abreu, Rua Iraides Noveletto, João Franceschini, Jataí, 

Jaime Cunha de Oliveira, João Benedito de Camargo, João Cestel, João de Vasconcelos, João Fabri, 

João Gilberto Bueno, João Rohwedder Filho, João Joaquim Líbano, Joaquim Luciano, Joaquim 

Veloso da Silva, Rua das Dálias, Rua das Margaridas, Rua dos Antúrios, Rua dos Cravos, Rua dos 

Girassóis, Rua dos Jasmins, Rua dos Lírios, Rua Eduardo Tanner, Rua Elisa T. Pizza Tanner, Rua 

Elza Mancini Tanner, Rua Emília Giraldi Quental, Rua Érico Veríssimo, Rua Ervin Jirschik, Rua 

Euclides da Cunha, Rua Flor do Campo, Rua Francisca de Sales Colossal, Francisca Ferreira França, 

Francisco da Silveira Rosa, Geralda Gonçalves de Moura, Anna Pereira Eichemberger, Antônio 

Carnevale, Antônio Cezar Germiniani, Aristídes Tanner, Atílio Biondo, Benedito Simeão de 

Camargo, Bento Noveletto, Bernardo Guimarães, Cabo Hoffman, Carlos Biancalana, Celso Valentim 

Champan, Coroa Imperial, Recape da Praça Adolpho Foffano, Recape da Praça Antônio Sanguini, 

Rua Antônio Barejan Filho, Rua Bento Aparecido Rohwedder, Abílio Franceschini, Abraão Antônio, 

Adriana de Campos, Alberto Redaelli, Alécio Biondo, Alexandre França, Alfredo Marques Pereira, 

Alzira Pires Foffano, Ana Convalenco, Rua Ana de Lourdes Barboza Moranza, e Rua Ana França 

Vieira; Indicações de n. 10132 a 10140 - Vereador Digão: Troca de lâmpada na Praça da Rua 

Visconde de Ouro Preto, troca de lâmpadas na Rua Geraldo Rosa Veríssimo, n. 325, Rua Geraldo 

Rosa Veríssimo 352, Rua da Cobrasma, 645, troca de lâmpada na Rua Bernardeto(F) Maria de 

Oliveira (Jardim Bom Retiro), troca de lâmpadas na Rua Dr. Fernando Ruiz Neto, troca de lâmpada 

na Rua Alair Moreira, troca de lâmpadas na Rua Auria Tereza Assunção, e troca de lâmpada na Rua 

Giacomo Bertoluci; Indicações de n. 10141 a 10159 - Vereador João Maioral: Indicações de limpeza 

e manutenção na Rua Antônio Machado, Rua Deputado Cunha, Rua Francisco Soldado, Rua João 

Bordin, Rua Juvenal Vasconcellos, limpeza e manutenção na Rua Josephina Luchiari, limpeza e 

manutenção na Rua Domingos Provedel, na Rua Caetano Antônio Dall’Bello, Rua Laerte Noveleto, 

Rua Luiz Furlan, Rua Vaz de Camões, Rua Lázaro Modesto, Rua Manoel Luciano, Máximo Marson, 

Rua Orlando Breda, Rua Seara, Rua Valdemar Alves Teixeira, Rua... limpeza e manutenção na 

Avenida Ultrafértil, e limpeza e manutenção na Avenida Eugênia Biancalana Duarte; Indicação n. 

10160 - Vereador Fernando do Posto: Instalação de poste com braço de luz e lâmpada de tecnologia 

LED; Indicações de n. 10161 a 10187 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de conclusão de 

recapeamento através do PRC (Jardim Macarenko), demarcação de solo referente a faixa de pedestre 

na Avenida da Amizade, demarcação de solo referente a parada obrigatória na Avenida da Amizade, 

limpeza e retirada de entulho na Rua Bandeirantes, limpeza e retirada de entulho na Rua Frei Caneca, 

limpeza e retirada entulho na Rua José Biancalana, na Rua José Roberto Menuzzo, Tapa-Buraco na 
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Rua Americana, Tapa-Buraco na Rua Americana (Parque Nova Veneza, Inocoop), Tapa-Buraco na 

Rua Antônio Jorge Chebab, na Rua Bandeirantes, na Rua João Basso, na Rua João Rohwedder Filho, 

na Rua Joseph Pleasant Fenley, na Rua Justino França, na Rua Marcílio Dias, Tapa-Buraco na Rua 

Rodrigo Costa Guimarães, Tapa-Buraco na Rua Presidente Washington Luís, Tapa-Buraco na Rua 

Rodrigo Costa Guimarães (Santa Terezinha), poda de árvore na Rua Dom Barreto, troca de lâmpada 

convencional por LED na Praça Orestes Ongaro, troca de lâmpada na Rua José Maria Miranda, troca 

de lâmpada na Rua Rodrigo Costa Guimarães, estudo técnico para a construção de lombada na Rua 

Joaquim Ferreira Gomes, nivelamento asfáltico na Avenida da Saudade, recapeamento através do 

PRC na Rua Presidente Washington Luís (Vila Carlota), e, reforma e revitalização total do PSF 

Jardim Lucélia; Indicações de n. 10188 a 10202 - Vereador Lucas Agostinho: todas as Indicações de 

Recapeamento Asfáltico; Indicações de n. 10203 a 10223 - Vereador André da Farmácia: Indicações 

de troca de lâmpada próximo ao n. 609 na Rua Maringá, implantação de lombada na Neuza 

Francisca dos Santos, próximo ao n. 478, instalação de lixeira no ponto de ônibus transporte coletivo 

(região do Maria Antônia), instalação de valeta na esquina da Rua Dom Lucas Moreira Neves, 

pintura de sinalização “pare” de faixa de pedestre no cruzamento entre Rua William Domingos 

Pereira e Rua Antônio Gomes; Troca de lâmpada queimada próximo ao n. 818, Rua da Glória, 

pintura da sinalização “pare”, faixa de pedestre cruzamento da Rua William Domingos Pereira e Rua 

Isabela Luna Tavares, pintura de sinalização “pare” no cruzamento entre a Rua William Domingos 

Pereira e Rua João Ferreira Neves, pintura de sinalização “pare”, faixa de pedestre, cruzamento entre 

Rua William Domingos Pereira e Rua Júlio Inácio da Silva, troca de lâmpada queimada próximo ao 

n. 861, na Rua Osvaldo Vacari (Maria Antônia), pintura de sinalização “pare” na Rua Osvaldo 

Vacari, troca de lâmpada queimada na Rua José Elpídio de Oliveira, troca de lâmpada queimada 

próximo ao n. 123 na Rua Edivaldo Rodrigues (Cidade Nova), troca de lâmpada queimada próximo 

ao n. 123 na Rua Osmundo Luís Neves (Denadai), troca de lâmpada queimada n. 275, Rua 

Raimundo Nonato da Silva (Jardim dos Ipês), troca de lâmpada queimada n. 281, Rua Arnaldo 

Campos Dall’orto, troca lâmpada queimada na Rua Papa São Leão Magno, 430, troca de lâmpada 

queimada na Rua Osvaldo Vacari (em frente à escola Maria de Lourdes), troca de lâmpada queimada 

próximo ao n. 545 na Avenida Elza Zagui Menuzzo (Maria Luiza), troca de lâmpada por extensão na 

Avenida Cabo Pedro Hoffman (no Residencial Real Park, Sumaré); Indicações de n. 10224 a 

10234 - Vereador João Maioral: Retirada de lixo entulho na Rua Orosimbo Mondini, limpeza e 

manutenção na Praça Pista de Skate, Tapa-Buraco na Rua Cecília dos Santos Napolitano, retirada de 

galhos de árvores na Avenida da Amizade, Tapa-Buraco na Rua Vereador Ariosvaldo Calegari, 

substituição de lâmpada atual por LED na Rodovia Adauto Campo Dall’orto, recapeamento asfáltico 

na Rua Luíza Pereira de Carvalho, substituição das lâmpadas atuais por LED na Avenida Júlio de 

Vasconcelos (Jardim Bela Vista), substituição de lâmpadas atuais por LED na Rua Luíza Pereira de 

Carvalho, recapeamento asfáltico na Avenida Vereador Antônio Pereira de Camargo (Jardim Viel), 

pintura de lombada na Rua Joaquim Ferreira Gomes (Marchissolo); Indicações de n. 10235 e 

10236 - Vereador Hélio Silva: Recapeamento da Rua Neusa Francisca dos Santos (Parque Itália) e 

Recapeamento da Rua Argia Demarchi (Parque Florely); Indicações de n. 10237 a 10247 - Vereador 

William Souza: Indicações de Cata-Galhos, limpeza de terreno, limpeza e poda de árvore, redutor de 

velocidade, retirada de entulho, sinalização de lombada, sinalização de solo e Tapa-Buraco; 

Indicações de n. 10248 a 10262 - Vereador Silvio Coltro: Indicações de reparo e pavimentação 

asfáltica na Rua Geraldo Rosa Veríssimo, na Rua Gilberto Firmino de Souza, na Rua Joaquim José 

da Silva, na Rua Joaquim José da Silva, proximidade numeral 55, na Rua Joaquim José da Silva, 

proximidade numeral 145, na Rua Martinho Pereira dos Santos, próximo ao numeral 725, na Rua 

Meira Raimunda de Oliveira Silva, próximo ao numeral 7, reparo e pavimentação asfáltica na Rua 
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Meira Raimundo de Oliveira Silva, proximidade do numeral 43, reparo e pavimentação asfáltica na 

Rua Pedro Fuzel, na Rua Rosemar Vieira Santana, na Rua Rozendo Alves, na Rua Rozendo Alves 

Souza, proximidade do numeral 678, reparo de pavimentação asfáltica na Rua Violeta, reparo de 

pavimentação asfáltica na Rua Violeta 110A, e reparo de pavimentação asfáltica na Rua Violeta, nas 

proximidades do numeral 123 (Jardim Calegari); Indicações de n. 10263 a 10277 - Vereador William 

Souza: Todas Indicações de troca de lâmpada; Indicação de n. 10278 - Vereador Hélio Silva: 

Limpeza de bueiro e devida troca de grade proteção na Rua João do Couto Neto (Jardim Nova 

Terra); Indicações de n. 10279 a 10284 - Vereador Willian Souza: Todas Indicações de troca de 

lâmpada; Indicação n. 10285 - Vereador Valdir de Oliveira: Reparo da pavimentação asfáltica na 

Rua Dosolina Catharina Bertolani, próximo ao n. 232; Indicações de n. 10286, 10287 - Vereador 

André da farmácia: Troca de lâmpada queimada próximo ao n. 520, na Rua Alcindo Nardini, e 

próximo ao n. 480; Indicações de n. 10288, 10289 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpada 

na Praça Atílio Foffano e implantação de redutor de velocidade na Rua Antônio Pereira de Camargo; 

Indicação n. 10290, 10291 - Vereador Pereirinha: Implantação de academia ao ar livre e praça em 

torno da área pública na Rua Luiz Gonzaga no bairro Jardim Dom Bosco, estudo de mudança de rota, 

implantação de ponto de ônibus sentido a área pública na Rua Luiz Gonzaga (Jardim Dom Bosco); 

Indicações de n. 10292 a 10297 - Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica na 

Avenida Antônio Pereira de Camargo Neto, na Rua Ismael Garbelin, n. 308, n. 57, n. 97, n. 174, e 

retirados entulhos na Rua Capitão Jorge Pinto Postas (Parque Virgílio Viel); Indicações de n. 10298 

a 10315 - Vereador Sirineu Araújo: Assuntos diversos; Indicação de n. 10316 - Vereador Valdir de 

Oliveira: Reparo da pavimentação asfáltica na Rua Adolfo Berto de Oliveira, próximo ao n. 05; 

Indicações de n. 10317 e 10318 - Vereador Sirineu Araújo: Tapa-Buraco com urgência na Avenida 

Batista Rahhi e na Rua Antônio Carlos dos Santos; Indicações de n. 10319 a 10322 - Vereador 

Valdir de Oliveira: Troca de lâmpada na Rua Virgínia Cia, programa de recape contínuo em toda 

extensão da Rua Dom Pedro II, Programa de Recape Contínuo em toda a extensão na Rua Mariana 

Salgado Rocha, e reparo de pavimentação asfáltica em toda a extensão, na Rua João Francisco 

Camilo; Indicação n. 10323 - Vereador Fernando do Posto: Remoção de resíduos sólidos; Indicações 

de n. 10324 a 10340 - Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 10338 a 10340 - Vereador Gilson Caverna: Retirada de entulho na Rua Capitão Jorge 

Pinto, retirada de entulho na Rua Um (Maria Antônia) e reparo de boca de lobo na Rua Luiz da Silva 

Azevedo; Indicações de n. 10341, 10342 - Vereador Pereirinha: Tapa-Buraco e continuação de 

Recapeamento na Rua da Paz e na Rua dos Alecrins; Indicações de n. 10343 a 10349 - Vereador 

Sirineu Araújo: Recapeamento asfáltico, Tapa-Buraco, pintura de faixa de pedestre e substituição de 

lâmpadas comum por LED; Indicações de n. 10350 a 10365 - Vereador Lucas Agostinho: Todas 

Indicações de recapeamento: Rua Onze (Jardim Santa Eliza), Rua Orestes Bianchi, Rua Orivaldo 

Hoffmann, Rua Pajé, Rua Palmiro Franceschini, Rua Professor Vítor Cármine Cerbasi, Rua Orlando 

Antônio de Mattos, Rua Orlando Breda, Rua Orosimbo Mondini, Rua Oscar de Assis, Rua 

Franceschini Chebab, Rua Alberto Noveleto, Aluízio de Azevedo, Rua Salvador Lombardi Netto, 

Rua Saturnino Messias e Rua Sauro Tanner; Indicação de n. 10366 - Vereador Rudinei Lobo: 

Viabilidade de mudança de direção e/ou proibição de um lado da via na Avenida São Paulo (em 

Nova Veneza); Indicações de n. 10367 a 10372 - Vereador Silvio Coltro: Restauração de pintura de 

lombada na Rua Engenheiro Jaime Pinheiro Ulhôa Cintra, 287, n. 796, n. 929 e n. 1070, e 

restauração de pintura de lombada na Rua Geraldo Rosa Veríssimo, 241 (Calegari), restauração e 

pintura lombada na Rua Gilberto Firmino de Souza, n. 500; Indicações de n. 10373 a 

10377 - Vereador Irineu Araújo: Indicações de substituição de lâmpada comum por LED, e 

recapeamento asfáltico, e Tapa-Buraco; Indicações de n. 10378 a 10390 - Vereador Lucas 
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Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação de n. 10391 a 

10394 - Vereador Silvio Coltro: Restauração de pintura de lombada na Rua Justina Ferreira de 

Carvalho, restauração e pintura de lombada na Rua Marcelo Cavalcante, restauração e pintura de 

lombada da Rua Marcelo Cavalcante, n. 503, Rua Marcelo Cavalcante, n. 610; Indicações de n. 

10395, 10396 - Vereador Rudinei Lobo: Implantação de placas sinalização vertical nos acessos do 

Viaduto Comendador Aristides Moranza, implantação de placas sinalização vertical nos acessos do 

viaduto Comendador Aristides Moranza (na região central); Indicação de n. 10397, 10398 - Vereador 

Sirineu Araújo: Construção de redutores de velocidade do tipo “lombada” na Rua do Dozolina 

Catarina e troca de refletores da Praça da Feira Noturna na Rua Evaristo Laurindo da Silva, com a 

Rua José Antônio Batista; Indicação n. 10399 - Vereador Toninho Mineiro: Estudo técnico e a 

efetiva construção da galeria pluvial na Rua Antônio do Valle Melo, próximo aos números 135 e 182 

(Centro); Indicações de número-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Presidente. Questão de ordem, Sr. Presidente. Eu gostaria de pedir a V. Exa., se 

possível, ler essa Indicação 10399. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Pedido de V. Exa. é 

regimental, solicito ao Vereador, 2º Secretário, Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura da 

Indicação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicação n. 10399: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e ele ao departamento 

competente, no sentido de providenciar estudo técnico e a efetiva construção de galeria pluvial na 

Rua Antônio do Valle Melo, próximo aos números 135 e 182 (bairro Centro, CEP: 13.170-010). A 

solicitação se faz necessária tendo em vista o risco a saúde em razão da água parada no local 

supramencionado, ocasionando a proliferação de mosquitos, causadores de diversas doenças, além 

dos possíveis impactos ambientais e sociais. Ressalto que já foram realizados diversos protocolos 

pelos moradores, informando que a água que escoa de empresas e casas próximas, assim como a 

água de chuva se acumulam no local, e solicitando providências da Prefeitura Municipal de Sumaré. 

Aproveito a oportunidade para indicar o número dos protocolos: 2658/2022; 4574/2022; e o 

5013/2022. Reforço que, mesmo diante das diversas solicitações o problema persiste, conforme 

comprova-se pelas fotos registradas dia 25/05/2022 anexas”. Sala das Sessões, 31 de maio 2022. 

Antônio dos Reis Zamarchi, Vereador; Indicações de n. 10400 a 1406 - Vereador Silvio Coltro: 

Restauração e pintura de lombada na Rua 11, n. 60, na Rua 11, n. 387, na Rua Rozendo Alves de 

Souza, n. 85 (Calegari), restauração pintura de lombada na Rua Rozendo Alves de Souza, 411, 

(Calegari), restauração e pintura de lombada na Rua Rozendo Alves de Souza, n. 525, na Rua 

Rozendo Alves de Souza n. 678, e reposição da tampa do bueiro na Rua Genesco Geremias do 

Nascimento, n. 66, em frente à escola Leila Mara Avelino (Parque Santo Antônio); Indicações de n. 

10407 a 10409 - Vereador Pereirinha: Indicações de Tapa-Buraco e, assim que possível, continuação 

do recapeamento na Rua dos Pinheiros (no bairro Basilicata); Tapa-Buraco e, assim que possível, 

continuação do recapeamento nas Ruas... na Rua Perobas (no bairro Basilicata), toda sua extensão, e 

Tapa-Buraco e, assim que possível, continuação do recapeamento na Rua Tupiniquins (no bairro 

Picerno I) em toda a sua extensão. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas até o 

momento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas as Indicações apresentadas pelos 

Srs. Vereadores, passaremos, neste momento, à leitura e apreciação do Plenário dos Requerimentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao Exmo. 1º Secretário, Vereador André, que apresente 

o primeiro Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 71/2022, autoria 

do Exmo. Vereador Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 

71/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo, está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor 

do Requerimento. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Concedido. Enquanto o autor, enquanto o autor se dirige à Tribuna, eu 

gostaria aqui de apenas fazer um agradecimento. Eu fiz um Ofício de n. 319/2022, do nosso gabinete, 

para o Secretário de Governo do Município de Sumaré, solicitando a ele que elimine o Decreto de 

limite de pessoas em sala de velório, cerimônias e também o intuito de voltar à normalidade do 

tempo de velório, porque muitas famílias estão tentando se despedir dos seus entes queridos por um 

tempo determinado e, por conta dos Decretos dos atos normativos do Covid, estavam impedidos do 

prolongamento do horário e também dos ritos cerimoniais que sempre aconteciam. E... o Ato 

Normativo do Serviço Público n. 01/2022 (que deve ser publicado no semanário dessa noite) foi 

concedido por nosso pedido, por pedido do nosso mandato. Então, o velório do Município de Sumaré 

volta ao normal com todos os horários garantidos de velório e todas as cerimonias. Então, está 

revogado o Ato que normatizava a redução dos horários e as outras, os outros direitos dos familiares. 

Isso é algo importante, que muitas famílias estavam nos procurando e, também, os serviços 

funerários do Município de Sumaré, as funerárias que estavam com problemas de tempo, de horário, 

de atendimento. Então, eu quero agradecer ao Secretário de Governo do Município e ao Prefeito Luiz 

Dalben por atender. E esta é mais uma função importante da Câmara Municipal de fazer as 

Indicações dos Serviços Públicos. Muito obrigado ao Governo Municipal! Com a palavra, o autor do 

Requerimento, Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, 

Vereadores, público que nos assiste, aos internautas, eu venho aqui nessa Tribuna hoje com um 

pouco de alegria e um pouco de preocupação. A gente optou em fazer um Requerimento hoje e, 

tendo em vista, foi me dada a palavra, eu vou fazer uma leitura aqui para vocês entender e já entro na 

discussão. Vou... vou fazer, o Vereador André hoje não precisar ler, viu, André? Vou treinar aqui 

para ser 1º Secretário. “Tendo em vista a divulgação através de jornais e mídias sociais sobre a 

mudança da frota do transporte público do Município. Considerando que cabe ao Poder Público 

regulamentar os horários e as linhas de ônibus da concessionária de serviços de transportes públicos 

do Município, como, também, a gestão do transporte. Considerando que cabe à empresa prestadora 

de serviço do transporte público seguir as Normas e Leis Municipais, já estabelecidas pelo Poder 

Público e o descumprimento das mesmas pode ocasionar tanto multas, quanto a quebra de contrato 

por descumprir o contrato junto ao Município, tais como a Lei 6320, de 3 de março de 2020, que: 

‘Dispõe a instalação de botões de pânico no anterior dos ônibus de transporte coletivo público 

Municipal...”, que essa Lei é da minha autoria, “...e dá outras providências’. Outra questão também é 

o Projeto de Lei 181/2019: ‘Obriga as empresas de transporte coletivo municipal a fazerem a 

manutenção preventiva nos elevadores hidráulicos e demais equipamentos de segurança dos 

veículos, como selos devidamente atualizados e fiscalizados pelo agente público’”. Porque a gente 

tem visto aí que as plataforma dos ônibus, às vezes, não é feita a manutenção e quem mais precisa 

não consegue ter o serviço. Foi um Projeto que a gente apresentou no mandato passado. “Requeiro 

ouvido o Plenário, que seja oficiado ao Exmo. Prefeito Municipal informar o que segue: Se o Poder 

Público autorizou esta mudança de nome de empresa ou ainda continuar o mesmo do contrato 

estabelecido? E autorizou, qual foi o motivo? Se a empresa está autorizada e com as fiscalizações de 

vistorias em dia, enviar cópia das vistorias dos serviços novos. Se a frota atende e está vistoriada e 

autorizada na utilização dos veículos para PCDs, como os selos devidamente atualizados, 

fiscalizados pelo agente público, conforme Lei Municipal. Qual será a medida tomada para sanar tal 

situação, caso não esteja regularizado junto à Secretaria responsável e empresa concessionária?”. Por 

que é que eu fizesse Requerimento? Eu conversei com alguns amigos Vereadores, porque na 

segunda-feira começou o pessoal ligar para mim e eu fiquei assustado, achando que tinha um 

clandestino na nossa Cidade. O que pegou eu de surpresa? Eu não sei vocês, há uma empresa com 

nome de Move. Aí eu me direcionou até a rodoviária, aonde eu constatei, tirei foto (tenho aqui no 
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meu celular), a empresa Ouro Verde e essa Move entrando ali na Rodoviária Municipal. Então, 

pensei: “Ué, se essa Move está em Sumaré e a Ouro Verde está em Sumaré, essa Move é um 

clandestino”. Porque eu não sabia, né? Aí eu vi no site da Prefeitura que, parece que foi trocado 

alguns ônibus aí e... a hora que chegar a resposta do Requerimento, a gente vai saber, né, se trocou o 

CNAE (que chama), se trocou o nome fantasia da empresa, eu não sei ainda, né, não consegui saber 

o que aconteceu com o transporte. Mas o que me chama a atenção também (depois a gente vai fazer 

por motivo de Ofício) é que foi aprovada uma Lei aqui nessa Câmara Municipal, que os ônibus 

teriam que ter a cor do Município (que é uma cor estabelecida de cor azul). E na segunda-feira tinha 

ônibus branco, tinha ônibus prata, tinha ônibus azul escuro e azul claro. Então, tinha gente que 

achava que o branco era escolar, que esse Move era algum clandestino com medo. E aí eu não sei se 

chegou alguns outros Vereadores aqui essa preocupação, a gente não sabia. Então, eu tive a liberdade 

de fazer esse Requerimento para saber um pouco mais dessa empresa que está chegando, ou se é a 

mesma empresa Ouro Verde, né? E, então, a gente está com um pouco de dúvida, e eu acho que a 

população que nos procura precisa estar sabendo também. Mas eu queria que os ônibus fossem da 

cor do Município, porque foi feita uma Lei na Cidade, né? E se existe uma Lei, ela tem que ser 

cumprida, assim como algum - só mais um minuto, Presidente -. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedo mais três minutos a V.Exa. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente generoso, 

obrigado! Mas eu queria só saber, assim, se existe uma Lei, a Lei tem que ser cumprida. Fico feliz 

por estar vindo ônibus para a Cidade. Eu acredito que o número de ônibus 35 é pouco, talvez teria ter 

47, porque a gente tem local que o ônibus não chega, que é a Real Park, enfim, outros lugares. Então, 

a gente vai aguardar aqui a resposta do Requerimento para a gente poder estar dando uma resposta 

para a nossa população. Obrigado a todos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento 

continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiro, eu 

quero parabenizar o Vereador Rudinei por ter feito esse esclarecimento, né, na verdade, esse pedido 

de esclarecimento. Fico feliz de ver a Prefeitura estar colocando isso até no próprio site, sinal que a 

gente está com um bom relacionamento com a empresa. Realmente, a gente está com muita 

dificuldade, a gente tem muita reclamação de linhas, espero que essa empresa (já que vem novos 

ônibus, que a gente está vendo aqui, são ônibus que vêm com uma qualidade melhor) possa também 

ter uma qualidade no atendimento, tanto o atendimento de horário, que está passando atrasado 

sempre; quanto na qualidade, né, dos ônibus que vão ficar, não somente esses que chegaram, espero 

que os que já tinham na Cidade se mantenham, para que os passageiros possam ter um pouco mais de 

conforto e possam ser atendidos nos seus horários aí, para chegar no trabalho, em consultas, em tudo 

que é necessário. Obrigado, Presidente. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Quero falar só uma coisinha aqui, porque, na realidade, a Ouro Verde, 

ela, não adianta ela ter uns ônibus novos e ficar parados lá na garagem, não cumprir os horários para 

os munícipes poderem ir trabalhar. Então, quer dizer, em primeiro lugar, eles têm que cumprir 

horário, cumprir horário é o mais importante, tá? Tirar os ônibus lá das garagens, que... tem muitos 

ônibus parados lá e não estão cumprindo os seus horários. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Último-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão 

de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Peço permissão para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Vereador 
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Rudinei, parabéns pelo Requerimento! Eu também vi ontem esses ônibus andando, vi um laranja, né? 

Mas enquanto não mudar a Ouro Verde, não adianta mudar ônibus, colocar ônibus bonito, se não 

mudar a direção dessa empresa. Eu acho que o povo já está cansado de Ouro Verde, do mal 

atendimento que eles dá à nossa população e eu acho que está na hora de mudança. Chega de Ouro 

Verde! Chega de todo esse mal atendimento que, que eles vêm dando a nossa população, está na hora 

de vir cara nova, pessoas que realmente pensam no nosso povo. Obrigado, Vereador. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Primeiramente, eu queria mandar um abraço para os meus amigos do almoxarifado da Saúde, o 

Rodrigo e o Hugo, que estão nos assistindo pela internet, acabaram de me mandar uma foto aqui no 

WhatsApp. E depois, eu gostaria de dar os parabéns ao meu amigo, Vereador Rudinei Lobo, pela 

propositura do Requerimento. Eu não sei se é de má-fé, não sei se a Ouro Verde tem a intenção de 

ludibriar a população de Sumaré, mudando esse nome, mas nós precisamos verificar isso. Há muitos 

anos que a população da nossa Cidade sofre com a Ouro Verde. Então... o contrato, ele está prestes a 

ser encerrado (um contrato de muitos anos que fizeram no nosso Município), e eu acho que eles estão 

querendo dar uma, é, tapar o sol com a peneira, como diz, acabou de falar o meu amigo Vereador 

aqui. Então, eles estão tentando aqui a passar uma maquiagem no nome da Ouro Verde para tentar 

apagar toda aquela história trágica que ela tem no nosso Município ao longo dos anos. E eu tenho 

certeza que essa Casa não vai deixar. Há muitos anos que a população da nossa Cidade sofre com 

Ouro Verde e isso precisa ter um ponto final. Então, mais uma vez, eu queria dar os parabéns ao 

Rudi; e conte com o meu voto e o meu apoio, Vereador. Deus abençoe a todos! “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, 

Srs. Vereadores, quero aqui parabenizar o Nobre Vereador Rudinei por essa, por esse Requerimento. 

E dizer ao Vereador que esse Requerimento chama a atenção. Agora, eu tenho um sonho, viu, Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, talvez, eu tinha a vontade de que esse sonho um dia fosse realizado. 

Essa empresa Ouro Verde já desrespeitou tanto a nossa população que eu gostaria de ver essa fora da 

nossa Cidade. Esse é um sonho que eu tenho, vamos trabalhar para ele ser realizado, viu? A gente 

quando sonha sozinho, sonha, mas quando sonha com mais Vereadores juntos e a população junta, 

que a população também não quer essa empresa mais não, viu? A população nossa já sofreu tanto 

com essa empresa, que o dia que essa empresa for embora e vir uma outra empresa para esse lugar, a 

nossa população vai soltar rojão, viu? Não vai soltar rojão, porque não pode mais soltar rojão na 

Cidade, né? Tem uma Lei que impede, mas vai ter muita alegria, viu? Essa empresa já desrespeitou 

demais a nossa população! Então, o meu sonho e espero que você sonhe junto comigo para a gente 

expulsar essa empresa. Parabéns, Vereador Rudinei, por essa preocupação! Eu estou vendo mesmo 

essa história aí que vai ter 35 ônibus ou 50 ônibus, diz que é novo, mas os que eu vi aí até hoje não 

tem nada novo, não, viu?! O que eu estou vendo aí, não estou vendo nada novo não, viu! A não ser 

que é, não é esses ônibus que vai ficar aí. Deve ser outros, porque os daí parece que é uns carcação 

que está chegando aí. Nem sei, deve ser de alguma cidade que não quer mais e está mandando para 

cá, aqui em Sumaré tem um negócio de receber essas coisas que não presta, entendeu? Isso cansa a 

gente, viu? Mas vamos lutar, quem sabe eles trazem mais novo, que esses que está aí, eu não vi que é 

novo, não, viu? E tem que cumprir a Lei que o Rudinei, que o Vereador Rudinei falou: Os nossos 

ônibus têm que ser azul! Nós aprovou uma Lei, um Projeto de Lei aqui que veio do Prefeito, que a 
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cor dos ônibus tem que ser azul, não essa bagunça que está aí. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador 

“Gilson Caverna”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Caverna”: Peço autorização para mim 

falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson 

Caverna”: Quero dar os parabéns para o Nobre Vereador Rudinei Lobo. E para nós, Nobres, ficar 

esperto, a cor do ônibus já diz: Laranja! Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente, eu quero parabenizar o 

Vereador Rudinei pelo Requerimento, pela observação. E aproveitar também, comentar na questão 

desta, da empresa que, na verdade, só estão mudando de nome, mas continuam os mesmos 

proprietários, o mesmo sistema de atendimento à população. A população hoje não aguenta mais o 

descaso que a empresa tem causado para a população de Sumaré. Eu creio que na próxima licitação 

tem que ser feita aí um... uma Comissão de Vereadores da Câmara Municipal para acompanhar no 

feitio aí do Termo de Referência, como vai ser feita a próxima concessão e fazer todas as exigências 

necessárias para que essa empresa possa afastar, sair do Município, porque é muito complicado o que 

a população, o que passa hoje, a população reclama demais, demais do transporte. Em especial, o 

transporte tanto o intermunicipal como o municipal, que hoje é o que ela está operando aí, mudando 

a cor do ônibus, mas a empresa diante do fato aí, aparentemente, é a mesma empresa. Agora, 

precisamos também entrar com documento, solicitar aí [Falha no áudio] a apresentação de algo que 

confirme se tiveram anuência para trocar essa cor do ônibus, se tiveram anuência para estar entrando 

com outra empresa, outro nome de empresa. Então, a gente precisa também estar acompanhando e 

solicitando um documento aí, que venha com, realmente comprovar. Então, eu acho que parabenizo, 

peço a autorização para assinar o Requerimento do Nobre Vereador; e eu acho que nós temos que 

combater muito para que não venha a ocorrer na próxima licitação aí, que essa empresa venha a 

continuar no Município. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Questão de 

ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Permite falar daqui mesmo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. Está ligado? 

Eu ouvi baixinho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não liguei. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Aí. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Primeiro, gostaria de 

parabenizar o Nobre Vereador Rudinei Lobo, que nos conhece, né? Essa briga nossa de Ouro Verde 

é grande, né, Rudinei? Inclusive, V.Exa. votou favorável na época que nós quebrou o monopólio, 

quero parabenizar naquela época. Infelizmente, acabou voltando novamente. E, realmente, é uma 

situação complicada. Eu me atentei a um Requerimento, não sei se não(*) criar(*) uma Comissão de 

Assuntos Relevantes no começo, não tive êxito, acabei indo por outras vias, aí eu fui por Ofício. 

Solicitei um Ofício, 20 dias, estourou o prazo, mais 20 dias, estourou o prazo, tentei com mandado 

de segurança, aí eu consegui a resposta. Mas, realmente, é complicado. Na verdade, o meu 

entendimento, a não ser que vou ter que rasgar o meu diploma de direito e jogar fora (V.Exa., 

também, Nobre Vereador Silvio, Nobre Vereador Alan, que também tem diploma de direito aqui 

nessa Casa), porque eu não vejo em lugar nenhum, na 8.666 fica bem claro: “Não existe sub-rogação 

de contrato”. E nós sabemos que quem opera não é a Ouro Verde, essa empresa foi vendida para o 

Rápido Luxo e continua operando com o contrato da Ouro Verde. Até onde nós vamos ficar com 

essa situação irregular? Aí vem as colocações, desculpe, Nobre Vereador, eu queria aproveitar a 

oportunidade do seu Requerimento, aliás, até esqueci, primeiro, eu gostaria de pedir permissão para 

assinar com V.Exa. Então, aí vem umas respostas, e tem resposta aqui, inclusive, quantos ônibus, a 
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questão da fiscalização, quantos têm os fiscais (eu não quero adentrar a todos, mas daqui a pouco, eu 

vou fazer do seu Requerimento a resposta do meu Ofício, e não é legal isso). Mas tem uma resposta 

aqui que me deixou muito chateado. Primeiro, eu pergunto se teve alguma multa de fiscalização: teve 

577 notificações. Notificação não é multa, porém, multa nenhuma de resposta. Aí no final, eles me 

respondem assim, em relação ao pedido dos documentos, pedido contrato e tudo, me responderam 

assim: “Em relação ao pedido de cópias dos itens acima, o Departamento de Transporte coloca-se à 

disposição para: acesso do Vereador realizar análise das mesmas...”, isso não precisa, a gente sabe 

que pelo Art. 27 da Lei Orgânica tem o direito nosso, “... considerado a [Ininteligível]...”, é meio 

complicado, “...a faxibilidade(*) de fornecer as cópias solicitadas, ou seja, fornecimento de resma de 

papel pelo Requerente”. Eles estão me pedindo que eu compro as resmas de papel para poder 

responder a minha resposta, para me dar os documentos, isso a ser... veio da Secretaria de Governo. 

Olha, para você ver aonde chega a resposta [Ininteligível]. São coisas que chateia a gente, me 

desculpa o desabafo, mas é um desabafo que está aqui para todo mundo ver, está aqui o Ofício, não 

tem mentira nenhuma, realmente o Vereador tem que comprar papel, a resma de papel para levar lá 

para ter a cópia dos documentos em mãos. Mais uma vez eu agradeço pela palavra, Sr. Presidente. E, 

parabéns, mais uma vez, Nobre Vereador pelo Requerimento! “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, parabenizar o Rudinei, que eu não 

parabenizei, porque eu só falei da Ouro Verde, que não está fazendo o que deve fazer na nossa 

Cidade. E também vou fazer um Ofício, mandar lá para a empresa, porque eu quero saber se esses 

ônibus são ônibus velhos pintados, só a pintura nova ou são do ano, porque ônibus novos são do ano. 

Então, eles falando: “Novos”, tem que ser do ano. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Hélio, nem sempre para ser novo precisa ser do ano, eu, por exemplo, tenho 34 anos e sou 

novo. [Risos] V.Exa. tem que fazer uma interpretação. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Não, o 

senhor não faz parte da Ouro Verde. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, [Risos] a minha lataria 

está inteira ainda. [Risos] E o senhor está novo, o senhor está novo. Vereador Antônio dos Reis, eu 

quero concordar com a fala de V.Exa. em partes, mas quero dar uma ideia e sei que o senhor é 

humilde para entender a ideia. Eu não interpreto a resposta, essa resposta é uma resposta padrão da 

Prefeitura, e eu concordo com ela. Porque é o seguinte, hoje, o senhor que é do Partido Verde, por 

exemplo, que tem essa defesa, a gente tem que diminuir o máximo de folha sulfite. Então, o que é 

que eu faço quando eu peço Requerimento de grande porte, quando eu peço mapa de loteamento e 

tal? Eu coloco um pen drive em anexo do meu Ofício ou um CD, porque daí a Prefeitura me devolve 

a resposta que eu preciso de maneira digital, eu coloco no computador e eu leio. Então, para garantir 

a prerrogativa de V.Exa., eu acho que é isso que a Secretaria de Governo quis dizer ao senhor, e 

apenas, assim, uma dica, porque daí ficou público, aqui na Câmara, por exemplo, nós eliminamos, 

nós eliminamos a questão do papel, né? Antigamente para você, você tinha que ir com 100 

Indicações da Secretaria protocolar, aqui é tudo digital, né, nós imprimimos apenas para Sessão o 

que os senhores pedem, o restante está tudo dentro do programa. E a Prefeitura, também, uma 

informatização, para que a gente tente cada vez mais, ecologicamente, respeitar nos espaços 

administrativos. Então, uma sugestão é que faça isso para ter o acesso. Os demais pontos da 

prerrogativa de V.Exa., da garantia, eu sou completamente defensor, embora o senhor me excluiu aí 

na distribuição dos diplomas de direito, também sou formado na área e, eu... não, eu até te entendo, é 

difícil admitir a nossa gradualidade, mas a gente é formado em direito também e nem por isso a 

gente, a gente diminui aí as outras pessoas. Continua o Requerimento-- “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro... 
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questão de ordem do Vereador. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu, 

sinceramente, pensei que V.Exa. não tinha concluído ainda, por isso que eu não falei. Me desculpa, 

então, agora confirmo mais um em direito e espero que todos - o Ney logo vem, não é, Ney? -, mais 

quanto mais direito. Mas, só falei isso no modo simples de dizer, que-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Eu sei. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --[Ininteligível] 

entenda. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Parabéns, 

né?! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Já entendeu(*). [Risos]. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: [Ininteligível] mais. O Helinho também falou que vai começar a fazer também. Vamos 

ter uma Câmara só de advogado aqui. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a 

votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: [Risos] Eu gostaria de 

pedir Urgência de dois projetos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido do senhor não tem 

como negar. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: É o Projeto 69 e o Projeto 146. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Peço a Secretaria que prepare e colha a assinatura dos Srs. Vereadores para a 

verificação de número legal. Pergunto ao Secretário se existe Requerimento ainda. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Sim, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a V.Exa. que 

leia a Ementa do Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 73/2022, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do autor do Requerimento. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para que faça a 

leitura do Requerimento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. Peço que seja lido, na 

íntegra, o Requerimento. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado, Presidente. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

considerando que este vereador foi procurado por diversos moradores do bairro Jardim Residencial 

Vaughan, que apresentaram imagens e gravações a respeito de um vazamento na Estação de 

Tratamento de Esgoto Vaughan (localizada na Rua Antônio Celso Formágio, 1.200), que mostram o 

esgoto que deveria ser tratado na estação, correndo a céu aberto através da calçada em direção à via. 

Considerando, também, que os moradores da rua relatam que, além disso, a população local tem 

sofrido devido ao mau cheiro que se espalha por toda a extensão da via, o que vem causando 

problemas e mal-estar aos moradores e transeuntes, e cobram do Poder Público que sejam tomadas 

medidas urgentes para solucionar a questão. Considerando o grave risco que tal situação representa à 

saúde pública e ao meio ambiente, uma vez que os dejetos gerados pelas atividades humanas, 

comerciais e industriais devem ser devidamente tratados e encaminhados para o seu destino 

adequado, de maneira a evitar doenças e contaminação da água e do solo. Considerando, ainda, que 

cabe à Concessionária de Saneamento Básico BRK Ambiental fornecer um serviço de qualidade aos 

moradores de nossa Cidade, garantindo pleno acesso à água e esgoto tratados em todas as regiões de 

nosso Município, bem como o tratamento e correta destinação dos dejetos gerados pela atividade 

humana. Considerando que é dever dessa Casa de Leis, legislar no Município de Sumaré, bem como 

realizar a fiscalização dos serviços públicos prestados na Cidade, de maneira a garantir sua eficiência 

e qualidades, nestes inclusos todos os serviços referentes à manutenção e fornecimento do 

saneamento básico, de responsabilidade da empresa BRK Ambiental. Considerando, por fim, que o 

acesso a um serviço de qualidade é direito de nossos cidadãos, como contribuintes e pagadores dos 

serviços desta empresa. Em razão do exposto, visando garantir aos cidadãos de nosso Município o 

direito a um serviço de qualidade e excelência, vimos por meio deste Requerimento, solicitar que 

sejam enviadas a esta Casa, respostas aos seguintes questionamentos: 1º) A Concessionária BRK 
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Ambiental está ciente do problema apresentado? 2º) Se não, solicitamos que sejam tomadas 

providências em caráter de urgência para que seja dada uma solução ao problema do vazamento; 3º) 

Já houve na Estação de tratamento de Esgoto Vaughan outros casos de vazamento? Se sim, quando? 

E o quando foi feito... e o que foi feito para evitar que tais casos voltassem a ocorrer? 4º) Que 

medidas foram/estão sendo tomadas para solucionar o problema em questão? 5º) Foi realizado pela 

Concessionária BRK Ambiental um levantamento visando identificar se houve contaminação da 

água ou do solo pelo vazamento em questão? Se sim, solicitamos que seja enviada a esta Casa, cópia 

do documento; 6º) Caso não tenha sido realizado um levantamento dos danos causados pelo 

vazamento do esgoto, solicitamos que seja realizado e que seja enviada uma cópia do mesmo a esta 

Casa”. Sala das sessões, 31 de maio de 2022. Lucas Agostinho, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: A minha assessoria 

encaminhou à sonoplastia um vídeo e algumas imagens, eu gostaria de fazer uma solicitação para 

que possa ser apresentada. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 73/2022, de 

autoria do Vereador Lucas Agostinho, Requerimento à BRK Ambiental, está em discussão. Nesse 

sentido, o autor do Requerimento pede a exibição de imagens, fica autorizado pela Mesa Diretora. 

[Exibição de vídeo e imagens] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, o vídeo é curto, que o morador encaminhou no 

meu WhatsApp, mas depois deu para ver uma, teve uma foto ali. O que é que aconteceu? E pelo 

relato do próprio servidor ali, pelo próprio funcionário da BRK, houve uma falha operacional e a 

estação de tratamento de esgoto, ela transbordou. Todo o dejeto do bairro ali, da região, foi para a 

estação de tratamento de esgoto e aí houve essa falha operacional e teve esse vazamento. Nós não 

podemos admitir que no nosso Município esse tipo de falha aconteça. Vários, desde o começo do 

mandato, a gente vem fazendo uns relatos aqui na Câmara e reclamações referente à BRK. Esse tipo 

de situação não pode acontecer, aquilo é esgoto que acabou contaminando o solo, acabou saindo, 

indo para rua e descendo para a água pluvial, que acabava descendo num córrego ali. Então, esse tipo 

de situação, acho que a gente tem que estar sempre atento, pegando no pé da BRK aí, para que essas 

situações não aconteça. E eu peço o voto favorável do Requerimento aos colegas de Câmara. Muito 

obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Requerimento por esta Casa. Pergunto ao Secretário se existe Requerimento? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo 

Requerimento, passaremos à leitura e à apreciação do Plenário das Moções. Eu peço uma questão de 

ordem, para que, se possível, e o Plenário não tiver objeção, nós temos três Moções que são pessoas 

que estão em Plenário e temos questões de tempo deles. A primeira Moção do Corpo de Bombeiros, 

que eles estão aqui e devido a qualquer emergência que possa acontecer, eles não podem permanecer 

no Plenário; a segunda Moção dos Patrulheiros, que precisam ir para a escola daqui a pouco, que 

estudam no período noturno e a Moção... dos Pernas... dos Pernas, né, Voluntárias, que estão aqui 

também, que também não podem permanecer muito tempo no Plenário. Então, que daí eles têm 

outros compromissos. Então, eu peço, se o Plenário não tiver objeção, eu peço que essas três sejam 

lidas primeiro que as demais. Tem alguma objeção do Plenário? [Ininteligível] prioridade... 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Eu peço que a Moção do Colégio Alckmin, se ela, se puder anteceder a leitura dela, eu também 

agradeço, porque a Sheila, coordenadora da escola, ela até o Plenário para poder estar recebendo a 
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Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. Então, as quatro Moções, então, serão colocadas: as 

três primeiras e depois a do... essa apresentada. Tudo bem, Vereadores, alguma objeção? Então, peço 

ao 1º Secretário que inicie a leitura das Moções, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Moção 158/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com 

grande alegria, honra e satisfação, que venho diante desta Egrégia Casa de Leis apresentar a presente 

Moção de Congratulação à Escola Estadual Professor André Rodrigues de Alkmin pelos seus 97 

anos de existência. Fundada em 28 de maio de 1925, na Cidade de Sumaré, a Escola Estadual 

Professor André Rodrigues de Alkmin é a escola mais antiga de nossa Cidade. Até o ano de 1921, a 

atividade escolar em nossa cidade resumia-se à existência de classes isoladas. Entretanto, no dia 04 

de agosto do mesmo ano, essas classes passaram por um reagrupamento, passando a integrar as, 

então, chamadas ‘Escolas Reunidas de Rebouças’, que funcionava em um prédio na atual Praça da 

República, 173. A escola surgiu por meio do Decreto que criava o ‘Grupo Escolar de Rebouças’, a 

primeira escola da Cidade, e também outras quatro classes. Até então, a atividade escolar de Sumaré 

restringia-se à existência de classes isoladas. A escola seguiu com esse nome por 20 anos, até que, 

em 14 de fevereiro de 1945, passou a chamar-se Grupo Escolar Professor André Rodrigues de 

Alkmin. Em 1958, passou a ocupar o prédio atual, na Rua Dom Barreto, 1158, no Centro. A partir da 

década de 1970, tornou-se uma escola da Rede Estadual de Ensino. Ao longo de seus quase 100 anos 

de história, a Escola Professor André Rodrigues de Alkmin educou milhares de Sumareenses, 

cumprindo com louvor a nobre tarefa de preparar para o futuro as novas gerações de cidadãos de 

nosso Município. Mesmo com tantos anos de tradição, a instituição continua a evoluir. Esse ano, 

quando completa 97 anos de existência, passou a ser uma escola de tempo integral, continuando sua 

história de prestação de serviços de excelência a nossos cidadãos, promovendo a formação 

intelectual dos nossos alunos, fator imprescindível na formação do caráter individual e cumprindo 

esta, que é a mais nobre de todas as missões: educar, preparar e capacitar para o exercício da vida em 

sociedade, aos cidadãos do amanhã. Atualmente, a escola é gerida pelo diretor Edmar Antonio Alves; 

o vice-diretor Gilvando - perdão - diretor Gilvando Relequias da Silva; a Professora Coordenadora 

Geral, Sheila Alves de Oliveira do Prado e a Professora Coordenadora de Alfabetização, Barbara 

Regina de Souza. Assim, nas pessoas de todos os membros da sua direção, coordenação, corpo 

docente e funcionários, vimos por meio desta singela homenagem, prestar nossos agradecimentos e 

reconhecimento pela atuação desta nobre instituição, que com talento, amor e dedicação, constrói 

diariamente um futuro cada vez mais brilhante para nossa Cidade. Nas palavras do grande educador 

Paulo Freire: ‘A Educação não transforma o mundo, educação muda as pessoas, pessoas mudam o 

mundo’. Dessa forma, requeiro, na forma regimental, que, após ouvido o Plenário, conste na Ata a 

presente Moção de Congratulação à Escola Estadual Professor André Rodrigues de Alkmin pelos 

seus 97 anos de existência, e que, do fato, dê ciência aos homenageados”. Sala das Sessões, 31 de 

maio de 2022. Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

158/2022, de autoria do Vereador Lucas Agostinho, de Congratulação pelos 97 anos da Escola 

Estadual Professor André Rodrigues de Alckmin, está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas, autor da Moção. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Tem um vídeo, nós 

poderíamos, a sonoplastia poderia apresentar, por favor? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. Autorizo a transmissão. [Exibição de vídeo] [Música] Que você não perca a vontade de 

sonhar... Que você consiga a realidade transformar... Que você mereça a riqueza que almejar... E 

que não se esqueça de, ao final, gratificar... Para que um tanto de coisa?... Se o importante é o bem-

estar... Que você consiga a realidade transformar... Que você mereça a riqueza que almejar... E que 

não se esqueça de, ao final, de gratificar... Para que um tanto de coisa?... Se o importante é o bem-
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estar... Eu te desejo a lente da alegria... Para que a miopia não te impeça de enxergar... Todo o bem 

que houver nessa vida e toda a vida que insiste em pulsar... Te desejo viajar o mundo, conhecer o 

topo e conhecer o fundo... Eu te desejo não duvidar... Ao se deparar... Que você não perca a vontade 

de sonhar... Que você consiga a realidade transformar... Que você mereça a riqueza que almejar... E 

que não se esqueça de, ao final, gratificar... Para que um tanto de coisa?... Se o importante é o bem-

estar... Eu te desejo a lente de alegria... Para que a miopia não te impeça de enxergar... Todo o bem 

que houver nessa vida... E toda a vida que insiste em pulsar... Eu te desejo viajar o mundo, conhecer 

o todo, conhecer o fundo... Eu te desejo não duvidar ao se deparar... Com o amor profundo.... Feliz 

aniversário!  “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, uma das coisas que eu admiro na vida é a história, e a Escola Alckmin, ela muita história 

na nossa Cidade, 97 anos de existência no nosso Município aqui na região central, é muito bonito ver 

uma história de uma escola igual essa no nosso Município. Infelizmente, os diretores não pôde estar 

presente por conta de outros compromissos, mas a Sheila está hoje aqui para poder estar 

representando a escola, e depois que nós fazermos a Moção, se possível, ela poder receber a Moção 

aqui no Plenário, eu ficarei muito grato. Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Só para que fique gravado aqui nos anais dessa Casa. Comentar a respeito da história 

do que o Vereador Lucas disse. Esses dias, eu fui fazer uma visita numa empresa lá em Americana, 

ela é... o proprietário chama Reginaldo Dall'Orto, inclusive, ele foi Vereador aqui nessa Casa no ano 

de 78. E eu costumo pegar algumas fotos do Pró-Memória e salvar e guardar, porque eu gosto da 

história. E a hora que estava passando ali na televisão, eu mostrando para ele algumas fotos, né, e ele 

pegou e falou assim: “Ô, Volta aí, volta aí. Olha eu aí”. Aí eu falei assim: “Você aqui?”. Ele falou 

assim: “Eu. Eu estudei, está eu aqui, o japonês aqui...”, era fulano, ciclano, beltrano. Então, assim, é 

uma escola aí que remete muito a história da nossa Cidade, realmente, se formaram muitas boas 

pessoas, continuam se formando até hoje. Era um sonho de consumo de muitos aí de poder estudar 

nessa escola e não conseguiu, né? E eu me formei na, a gente brinca lá no Dall'Orto, a gente fala que 

é Faculdade Luiz Campo. Mas essa escola, o Alckmin, né (como a gente conhece), ela remete muito 

a história da nossa Cidade, que perpetue por muitos anos a qualidade de ensino dela e que dê vida 

longa às pessoas que está na direção dela. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Enquanto vota, quero parabenizar, Vereador 

Lucas, o reconhecimento público de V.Exa. dessa Moção de Congratulação à Escola Professor André 

Rodrigues de Alckmin pelos 97 anos de existência. E parabenizar a V.Exa. por fazer essa honrosa 

homenagem a todos àqueles que fazem parte deste corpo docente: o diretor Gilvando; a professora 

Sheila (que está aqui no Plenário nesta tarde) e a professora, também coordenadora, Bárbara. E como 

V.Exa cita na Moção, parafraseando o nosso grande patrono da educação brasileira, Paulo Freire: "A 

educação não transforma o mundo, educação muda pessoas, pessoas mudam o mundo". E esse 

trabalho de 97 anos da Escola Professor André Rodrigues de Alckmin nos traz motivo de muito 

orgulho. Parabenizo a todos que passaram, que construíram essa história e, sobretudo, aqueles que 

fazem o presente dessa escola, que é o presente dessa escola será contado no futuro. As fotos, o 

reflexo do amor de educação exercido pelos profissionais de educação têm o nosso respeito. Vida 

longa à Escola André, Professor André Rodrigues de Alckmin, e vida longa aos profissionais da 

educação, sucesso, boas inspirações e que Deus os abençoe sempre! Parabéns, Vereador Lucas, pela 

honrosa Moção que V.Exa. apresenta! 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a 
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Moção por esta Casa. Quero convidar os homenageados para receber aqui uma homenagem do 

Vereador Lucas em Plenário, por gentileza. Solicito ao Exmo. Vereador André que faça a leitura da 

próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 157/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande sentimento de solidariedade que 

apresento a presente Moção de Apoio para a Comissão de Assuntos Relevantes, que tem como 

intuito principal garantir os direitos dos servidores municipais, instituída por meio do Decreto n. 

11.348, de 23 de maio de 2022. A Comissão foi criada para garantir direitos e dar voz aos nossos 

bravos Bombeiros Civis Municipais após divulgado pelo Prefeito Luiz Dalben, em anúncio na data 

do dia 18 de maio deste ano, oficializando o convênio entre a municipalidade e o Corpo de 

Bombeiros Militar. Representados pela Comissão, os integrantes da Corporação dos Bombeiros 

Civis Municipais, estudam a possibilidade de transferência, como servidores públicos concursados, 

para outros departamentos da Prefeitura de Sumaré, conforme necessidade. A assertiva Comissão 

(criada por Decreto pelo Prefeito Luiz Dalben) tem em seu corpo os representantes: Mario Dizerzo 

Bertolo, Júlio Paulo de Moraes, Fabiano Aparecido da Silva, Felix Mendelssohn Guttemberg Silva, 

Josoé Amaral dos Santos e Pedro Alvares de Souza... Pedro Alves de Souza; por parte da 

municipalidade foram nomeados como representantes: a assessora Grazielly Carolina(sic) D. 

Camacho Garcia, o procurador Israel Humberto Rodrigues Azenha, o Secretário Municipal de 

Segurança Eduardo Ramalho Clude e este Parlamentar representando esta Casa de Leis. A Comissão 

tem, portanto, ao... tem portado ao Prefeito Luiz Dalben muitas demandas com relação a nova 

carreira em vista, com relação a transição por conta do convênio com o Bombeiro Militar e todas as 

questões jurídicas que envolvem tamanha mudança para o nosso Município. Vale sempre ressaltar 

que a Comissão criada tem como intuito principal, garantir os direitos dos trabalhadores, no caso, os 

Bombeiros Civis Municipais. Portanto, Sr. Presidente, pela luta que tem como intuito principal 

garantir os direitos dos servidores municipais, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Apoio para a Comissão de Assuntos Relevantes, 

apresentada pelos bombeiros, representada pelos bombeiros: Mario Bertolo, Júlio Paulo de Moraes, 

Fabiano Aparecido da Silva, Felix Guttemberg Silva, Josoé Amaral dos Santos e Pedro Alvares, 

Alves de Souza”. Sala das Sessões, 31 de maio de 2022. Exmo. Sr. Presidente Willian Souza. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de Apoio à Comissão de Assuntos Relevantes, representada 

pelos bombeiros: Márcio... Mário Bertolo, Júlio Paulo de Morais, Fabiano Aparecido Silva, Félix 

Guttemberg, Josoé Amaral e Pedro Alves de Souza está em discussão. Senhores, eu gostaria de pedir 

o voto favorável dos senhores nessa Moção por um tema muito relevante. É de conhecimento de 

V.Exas. que o Governo do Estado de São Paulo ultimamente tem feito convênios com os Municípios 

para montar as corporações que sejam gerenciada pelo Estado. Entendemos, sobretudo, que é 

necessária a ampliação dos serviços do Estado nos Municípios. Embora, eu tenha algumas críticas a 

este modelo de convênio, e tenho também algumas preocupações sobre ele. Uma outra hora, após 

superar esses assuntos, eu dialogo, como eu já falei na Tribuna desta Casa na gestão passada. O que 

mais me preocupa neste momento, primeiro, assim, parabenizar o Deputado Dalben pelos convênios 

e pelas positividades que ele tem trazido para o Município de Sumaré. É importante que a gente 

tenha um bombeiro cada vez mais equipado, cada vez mais forte, que salve vidas. Isso é de 

fundamental importância. Mas eu quero chamar atenção para os senhores para alguns pontos de suma 

importância. O maior patrimônio da corporação do Corpo de Bombeiro, não é o seu caminhão, não é 

a sua maca, não são nenhum dos equipamentos que ali possuem. Isso tudo é descartável, isso tudo é 

trocável, isso tudo você pode comprar novamente. O maior patrimônio de uma corporação são os 

homens e mulheres que ali trabalham. São histórias de vida, são dedicações plenas ao Município. São 

eles, Vereador Hélio, que saem na madrugada, qualquer hora, para salvar vidas, para entrar no fogo, 
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na água, para derramar as suas lágrimas para a outra pessoa. Vereador Joel, eu costumo dizer que não 

é um concurso público que nomeia um Guarda Municipal, um Médico ou um Bombeiro, é um 

chamado divino. Isso não é exercício de uma função dado por um Decreto, isso é uma missão 

recebida por Deus. Deus chama essas pessoas para cumprirem uma tarefa. Uma tarefa de dar a sua 

própria vida no lugar de outra vida. Bombeiros são verdadeiros super-heróis! A gente ensina as 

crianças, caro Vereador Sirineu, a gostar do Homem-Aranha, do Homem de Ferro e de outros 

personagens, Vereador João, mas os verdadeiros super-heróis são esses homens, que estão à frente da 

batalha para garantir a vida da Cidade. Neste momento, eles passam por uma transição muito difícil, 

que mexe com o seu emocional, com o seu psicológico e com a sua instabilidade, sobretudo. No 

início do convênio, muitas dúvidas pairavam. E esses quatro valentes homens (que nos honram com 

a sua presença no Plenário) resolveram organizar a corporação para discutir os seus direitos. 

Conversaram com esta Casa, conversaram com o Prefeito e lutaram muito! Eu vi a angústia dentro 

dos olhos desses homens, independente de qualquer linhagem política, porque isso não entra numa 

discussão quando a gente está aqui à frente, a disputa política se encerra num palanque quando as 

urnas fecham e depois a gente administra a Cidade. Pouco me importa se a sua bandeira é mais 

vermelha, se a outra é mais verde, se a outra é mais amarela, o que importa é que a bandeira principal 

seja a povo de Sumaré. Essa é a bandeira: a Cidade que eu amo, a Cidade que exerço com muita 

alegria e com muita honra a função de Vereador. Pois bem. O Guttemberg que está aqui, o Morais, o 

Fabiano e o Pedro, está faltando aqui o nosso amigo Amaral, que devo aqui dar a sua devida honra, 

lutaram incansavelmente. Estudaram Leis, estudaram Leis a nível nacional, a nível estadual, Leis do 

Município, mostraram ponto a ponto que poderia ter contradições, até que a gente conseguiu entrar 

num consenso com a Corporação e montar uma Comissão e falar com o Sr. Prefeito Municipal Luiz 

Dalben. Ele gentilmente nos atendeu e decretou oficialmente uma Comissão de Assuntos Relevantes, 

que terá parte de vários entes de Governo, entre eles, os bombeiros podendo ser representados. Eles 

estão lutando com garra e com coragem. Ontem, na primeira reunião, eu disse para eles que quem 

estava botando fogo na reunião eram eles, não estavam apagando de tanta força e coragem. E o fogo 

que eu estou dizendo é um fogo positivo, porque quando você luta pela causa, você faz ela ter chama, 

ter coragem, ter determinação e quando eu vejo a defesa deles nas salas, nas reuniões, Vereador Ney, 

eu me emociono, porque eles estão lutando com garra e com coragem. E por que eu digo isso? 

Porque agora, na transição, esses bombeiros terão que ser destinados a outros postos de serviços, ou 

terão que incorporar a Corporação do Estado, ou terão até mesmo, que fazer parte de uma outra... do 

próprio Corpo de Bombeiros (que o Prefeito está estudando as medidas e cabe a ele dizer tudo isso, 

ele tem a autonomia total). Mas eu quero aqui, publicamente, fazer essa Moção de Apoio, porque 

essa Moção é importante. Eu gostaria que todos os senhores, que um dia fizeram uma Moção de 

Congratulação a qualquer bombeiro dessa Cidade, que agora assinasse e que declarasse apoio a essa 

Corporação. A Moção de Congratulação é bonita, é linda, é emocionante, mas mais vale a luta pela 

vida e pela Corporação, porque bater palma é fácil para a gente, agora é hora da gente fechar o punho 

e erguer para cima para defender com garra, com unha e coragem essa Corporação. E não estou 

dizendo que basta a decisão do Prefeito, podemos ter entraves por aí, podemos ter entraves com o 

Ministério Público, com o Tribunal de Contas, e é isso que nós temos que fazer. Agora, senhores, a 

farda é o terno e a gravata que nós possuímos aqui dentro, eles já salvaram a vida de muitos de nós e 

de familiares e de amigos, agora é hora da gente salvar a história desses heróis. É hora da gente 

brigar, da gente ir em reuniões, da gente conversar com quem tiver que conversar para salvar a vida 

profissional do Corpo de Bombeiros da Cidade de Sumaré. Sobretudo, dizer aos senhores que tudo 

está caminhando muito bem e positivamente, mas esses senhores querem incorporar a Guarda 

Municipal da Cidade. O que é permitido por Lei Federal, o que é garantido. E nós não podemos 
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deixar que nenhum obstáculo apareça no caminho. Todos eles devem incorporar a Secretaria de 

Segurança Pública, e depois, conforme Lei já aprovada nessa Casa, cada um se destina a um lugar, 

podem escolher, mas nós temos que garantir os direitos trabalhistas, os direitos adquiridos, os 

salários, investimentos da Corporação tem que ser garantido. Sobretudo, dizer aos senhores, que hoje 

nós estamos aqui e podemos ter um olhar sensível para a Corporação, amanhã pode entrar alguém no 

nosso lugar que tenha visão retrograda para o direito trabalhista, que congela o salário dos servidores 

e que retira direitos. Eles não podem ficar nas mãos de legislações flexíveis e vulneráveis, que não 

garantem a eles uma tranquilidade e uma paz para poder deitar a cabeça no travesseiro e levar o pão 

para dentro de casa. Por isso, senhores, eu peço aos senhores que votem favoravelmente a essa 

Moção de Apoio e que os senhores assinem essa Moção, para que eles se sintam amparados por este 

Parlamento. Eu sou membro efetivo da Comissão de Assuntos Relevantes, estarei em todas as 

reuniões, estarei em cada visita. Ontem, eu vi a coragem do Fabiano (que aqui está) falando com o 

Coronel do Corpo de Bombeiros de São Paulo, e vi a garra que ele ia falando em nome da 

Corporação; o Pedro, que sempre tem muita somatização de inteligência ali, pronto para poder, 

também, fazer essa questão; o nosso querido Morais, que também tem uma capacidade, formado na 

área de direito, advoga, inclusive, e tem uma capacidade incrível; o Guttemberg, que tem dentro do 

coração dele muita honra e muita coragem para fazer o trabalho, a dedicação e defender; e o nosso 

amigo Amaral, que, também, muito empenho. Em nome dessa Comissão, eu presto todo o meu apoio 

à Corporação do Corpo de Bombeiros da Cidade de Sumaré, e peço aos senhores que subscrevam 

essa Moção e que aprovem, por gentileza, para que a gente possa dar força a esta Comissão. A 

Moção continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão... “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu peço autorização 

para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “João Maioral”: 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente, quero parabenizar o autor da Moção, o nosso 

Vereador Presidente Willian, pela Moção de tamanha importância e relevância que ela tem, um 

grupo de suma importância para o nosso Município, que é umas pessoas que salvam vidas, é naquele 

momento mais difícil que a família passa que eles estão sempre presentes. Talvez eles possam até 

não saber que eu não me identifiquei, mas já fui socorrido por Corpo de Bombeiros de Sumaré 

através de telefone e orientação, porque, na época, o desespero era tanto que a gente nem quase se 

identificou. Mas foi através de orientação do Corpo de Bombeiros (eles talvez não saibam disso), 

mas socorreram a minha casa, minha família. Então, por telefone, por orientação foi solucionado um 

problema que nós estávamos já em desespero. Então, isso é muito importante. E, batalhar, 

Presidente, junto aí, para que tudo isso venha, realmente, realizar, e que eles sejam incorporados, 

sim, à Guarda Municipal, que é de suma importância também, pelo trabalho, por tudo que eles já 

realizaram e realizam pelo Município de Sumaré. Então, peço também autorização para assinar e 

concordo com toda as palavras ditas aí por S. Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem... questão 

de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do... Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço licença para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Autorização. Sr. Presidente, quero parabenizar pela Moção e quero parabenizar pelo seu 

acompanhamento, por você está acompanhando, a V.Exa. estar acompanhando esse processo, 

estivemos discutindo aqui na Casa e você, como sempre, né, a V.Exa. assume essa... sempre à frente 

dessas batalhas aí, e você está conduzindo essa batalha, e eu quero, desde já antecipar, o meu voto e 

pedir autorização para subscrever. Mas, quero dizer, essa Comissão que aqui está que a gente 
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conhece, esses guerreiros, em nome deles, dizer a toda a Corporação, que é, não é só essa Casa que 

vai ter que entrar nessa, é a cidade, né? A nossa população, que a nossa população sabe o quanto há 

necessidade na hora que precisa ser socorrido. A gente sabe, que a gente já anda na Cidade, e há 

casos e casos, situações e situações e, sempre quando a gente faz uma Moção aqui para a Guarda 

Municipal, para o Corpo de Bombeiros, sempre a gente retrata uma história acontecida na Cidade, 

que eles ou salvaram, que eles ou atenderam, que eles defenderam. Então, são guerreiros e eu para 

dizer, assim, a verdade, eu tenho o Corpo de Bombeiros, eu, pessoalmente, enquanto Vereador, 

enquanto cidadão dessa Cidade, tenho o Corpo de Bombeiros, tenho a nossa Guarda Municipal, para 

mim, é um patrimônio da Cidade. Então, nós temos que lutar muito para que esses guerreiros 

continuem defendendo a nossa Cidade. É muito difícil para a gente quando a gente vai, está 

percebendo, às vezes, que há um risco da gente perder essa Corporação. Mesmo ela indo para o outro 

departamento que não seja, mesmo ela ficando garantido na... Prefeitura, mas se não tiver dentro 

daquele objetivo que eles treinaram, que eles aprenderam, que eles dedica a sua vida, se não tiver 

ligado a esse... essa área de serviço, não é a mesma coisa. Então, eu acho que o momento agora é da 

gente garantir que esses guerreiros fiquem juntos à segurança pública nossa. Eu acho que é o mínimo 

que nós temos que fazer! E aí nós temos que fazer de verdade, não é de brincadeirinha, né? O 

Presidente já falou, não é de bater palma, agora é da gente ir junto aonde precisar para defender esses 

guerreiros. Porque não é só nós que estamos defendendo, nós estamos defendendo um patrimônio da 

Cidade, a Cidade quer isto, a população quer isto e a população precisa disto. Aonde a gente recorre 

na necessidade? É neles, não tem jeito, não tem outro jeito. Então, nesse sentido, eu quero dizer, Sr. 

Presidente, que pode contar com o apoio desse Vereador, e dizer a eles que pode contar com o apoio 

desse Vereador e tenham toda a certeza que eles vai poder contar com o apoio dessa Casa. Obrigado, 

Sr. Presidente. Parabéns à luta de vocês e a gente está junto nessa luta! “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, queria te dar os parabéns 

pela referida Moção, parabéns pela maestria que o senhor vem conduzindo um assunto com o Corpo 

de Bombeiros da nossa Cidade, que são os nossos heróis. O dia a dia aí sem... quando, quando o 

bicho pega (como se diz aí fora) quem vem nos ajudar é o Corpo de Bombeiros. Então, queria dar os 

parabéns a toda a equipe do Corpo de Bombeiros, queria dizer para vocês que podem contar com 

esse Vereador; Presidente, pode contar com o meu apoio, com a minha ajuda, o que depender de 

mim estarei à disposição; e, mais uma vez, queria te dar os parabéns pelo trabalho que o senhor vem 

fazendo, pela referida Moção e peço autorização para poder estar subscrevendo, Presidente. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelências. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço permissão-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdir de Oliveira”: --para falar do local. 

Primeiro, parabéns aí pela Moção, parabéns pela forma como vem conduzindo, não só esse caso dos 

bombeiros, mas outros que eu tenho acompanhado aí pelas redes sociais, ultimamente, eu não tenho 

estado muito presente, mas me coloco à disposição de V.Exa., o que precisar de mim pode contar. Eu 

queria aproveitar aqui, o senhor falou aí de salvar vidas, eu não tive a oportunidade ainda se... de 

agradecer, assim em público, pessoalmente, eu passei um episódio de violência contra a minha filha, 

uma época e quando eu cheguei no hospital, encontrei alguns bombeiros, policiais, médicos, mas 

sem saber que era a minha filha, lá estava o Fabiano, que acabou se tornando um grande amigo e, 

publicamente, eu queria aqui deixar a minha gratidão ao senhor, por tudo que fez naquele momento, 

sem nem saber quem era a pessoa, não é porque era a minha filha, ele nem sabia que era a minha 

filha, eu nunca tive essa oportunidade, agradeço o senhor aí pela oportunidade de poder agradecer ao 
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Fabiano aí publicamente por tudo que fez, e hoje a minha filha está com 19 anos, fazendo direito e 

com muita saúde. Deus abençoe pela atitude! Presidente, muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao senhor pela Moção; e dar 

os parabéns ao nosso Corpo de Bombeiros da Cidade. Corpo de Bombeiros esse que fez muito pela 

nossa Cidade e seria muito injusto, nessa altura do campeonato, não usá-los eles, encostar eles em 

alguma Secretaria aí e não dá o que é de direito, né, “dá de César o que é de César”. Essa semana 

mesmo, eu tive a oportunidade de acompanhar o trabalho, inclusive, era o Fabiano e o Pedro que 

estava lá. E... eles foram fazer um resgate, e com muito, muito capricho conseguiram pegar o animal, 

colocar ele na jaulinha e levar embora. O animalzinho era um pitbull. Então, é o seguinte, é um 

bombeiro diferente, é um bombeiro da Cidade, é um bombeiro, assim como o Vereador Valdir de 

Oliveira disse, o Fabiano, tanto eu conheço ele, como ele me conhece desde pequeno. Então, é 

pessoa que ao longo do trabalho dele de bombeiro, ele tem amor pela Cidade, ele tem um carinho 

pela Cidade, ele tem tudo de bom com a profissão dele. Talvez, diferente, por mesmo que um outro 

bombeiro de fora vier, um bombeiro do Estado, ele faça o juramento dele, mas ele não tem aquele 

carinho e aquele amor que ele adquiriu ao longo do tempo. E, também não seria justo o Poder 

Público, nessa altura do campeonato, deixar de utilizar esses heróis, guerreiros da gente. Vou 

parafrasear uma situação aqui, é brincadeira, mas é sério. É a mesma coisa de um homem, quando ele 

tem uma esposa que luta com ele, e chega em algum momento da vida, ele ganha um dinheiro e 

abandona aquela que lutou com ele, para poder viver com uma mais nova. E o bombeiro não seria 

diferente, ajudou tanto a Cidade, lutou tanto pela Cidade, correu risco de vida para salvar outras 

vidas e no momento desse, o Município não utilizaria mais deles. Então, eu quero dar parabéns a 

vocês, bombeiros, por tudo que vocês estudaram, as Leis (como foi dito aqui), foram buscar 

informação, se aparelharam num Vereador que estava à disposição, que é o Willian, conversaram 

com o Prefeito. E tenho certeza que, pela história que vocês têm, pelo Vereador que vocês encostou 

para poder ajudar vocês e pela sensibilidade do Prefeito, eu tenho certeza que amanhã ou depois, 

vocês merecem um busto na Cidade pelo que têm feito e vão fazer mais ainda. Que Deus abençoe 

vocês, a família de vocês, o trabalho de vocês! Eu quero dizer que a gente vai precisar muito de 

vocês na Cidade, porque problema todo dia tem. Obrigado. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão... Questão de 

ordem do Exmo. Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Autorização para 

falar aqui do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, parabenizar o senhor, mais uma vez, por esta referida Moção, pedir para o 

senhor para poder subscrevê-la; e dizer aos meninos, bombeiros da nossa Cidade, que estão aqui, 

representando toda a Corporação. Hoje eu conversei bastante na parte da manhã com o Amaral, 

encontrei ele na padaria, lá na Ivo Trevisan. Ele falou do empenho que a Comissão está tendo e, 

também, com o amparo do nosso Presidente da Câmara, Willian Souza, que todo o trabalho ele pega, 

ele parte para cima, não tem volta atrás não, ele vai até o fim. Então, com certeza, vocês estão bem 

acompanhados, claro com toda esta Casa ao lado de vocês, para aquilo que precisar. E eu quero dizer 

aqui que o Corpo de Bombeiros, a profissão do bombeiro, eu acredito que, todas as profissões 

existentes, elas são necessárias, mas a partir da hora que você se dedica a ser um bombeiro, você se 

dedica à sua vida, à vida que Deus dá para a gente para salvar a vida de alguém, muitas vezes 

deixando família em casa, os filhos pequenos, não tem dia, não tem hora, aquela hora que você está 

no seu plantão, você deixa tudo para trás, não sabe o que é que pode vir a acontecer naquela 
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emergência, naquela noite ou daquele dia, nas 24h do dia de cada um de vocês. E acredito que Deus, 

e, com certeza, se for por esta Casa e pelo nosso Prefeito, vocês estarão bem amparados e vai dar 

tudo certo. Porque hoje a gente vê funcionários aí, às vezes, encostados, que nem aconteceu com o 

Daee, que foi feito a... concessão para a BRK e pessoas, às vezes, faltando pouco para se aposentar, 

como deve ter vocês também, que lutam a vida, que optam por aquela profissão, às vezes 20, 30 

anos, e quando falta pouquinho para você terminar de viver a sua vida, às vezes pegar a sua 

aposentadoria, curtir um pouco da família, aí vem uma concessão, te rouba tudo aquilo, toda uma 

história que você dedicou à Cidade, e tem que ser aí alocado em, às vezes, Secretarias ou locais que 

vocês nunca imaginaram trabalhar, ainda mais vocês que optaram a vida pelo profissionalismo, que é 

o bombeiro. Então, a Moção, mais uma vez, está de parabéns, meu Presidente, o que precisar de nós, 

estamos aqui à disposição. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. 

Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Quero perguntar se algum dos 

bombeiros gostaria de usar a palavra, para apenas fazer aí um agradecimento diante do que foi 

colocado. Ressaltar aqui a importância também e agradecer o Prefeito Luiz Dalben por ter 

determinado a montagem dessa Comissão e por ter ouvido esta Comissão; e também agradecer ao 

Dr. Israel, que tem presidido como Procurador do Município, a Comissão com muita maestria. Quero 

convidar aqui, então, quero declarar, primeiro, aprovado a Moção com 20 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário. Pelo... eu convido, então... convido, então, o Morais, que será o portador aí da 

Comissão para poder falar com esta Casa, e pelo Art. 109, Inciso I, II e III do Regimento Interno, eu 

garanto a palavra ao Morais, fique à vontade. “Sr. Morais(F)”: Boa noite a todos! Peço desculpa se, 

por acaso, a voz embargar, mas acaba sendo um momento emocionante estar aqui na presença dos 

senhores. A gente busca uma carreira, uma profissão para seguir na vida. Às vezes, a carreira escolhe 

a gente, no meu caso, acredito que a carreira me escolheu como bombeiro. Eu estou aqui há 12 anos. 

O que eu pude fazer de melhor no meu serviço, eu fiz. Quero continuar servindo a Cidade, seja aonde 

for, no Bombeiro Militar, na Guarda Municipal, quem precisar do meu serviço, eu estarei à 

disposição. Agradeço a Moção do Exmo. Presidente Sr. Willian, de todos os Vereadores, não vou 

nomear cada um aqui, mas obrigado por ter aprovado a Moção. Espero que os senhores possam 

acompanhar no dia a dia essa transição, não é fácil para nós, Servidores, essa instabilidade, 

insegurança, que aí existe. Desculpe o choro, mas eu não esperava estar aqui na frente, nesse 

momento, tá? Obrigado novamente, boa noite a todos! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Se os Srs. 

Bombeiros que estão aí quiserem cumprimentar os Vereadores, eu deixo aberto o Plenário para que 

os senhores possam fazer os cumprimentos. Eu não estou fazendo a foto posado, porque não é uma 

Moção de Congratulação, né? É uma Moção de Luta, de Apoio. Então, ela tem um caráter diferente, 

mas fiquem à vontade para cumprimentar os Parlamentares, por gentileza, e sejam bem-vindos, os 

senhores são convidados de honra dessa Casa. Muito obrigado, senhores. Eu me comprometo, com 

essa Casa, de ir informando os andamentos da Comissão para os Vereadores, para ir acompanhando, 

até em minhas mãos aqui está a primeira Ata da Comissão de ontem, né, que foi feita, acabamos de 

assinar, inclusive, vou enviar para a Procuradoria do Município, e a gente segue aqui trabalhando, e 

vai dar tudo certo. Quero saudar e cumprimentar aqui, antes da próxima Moção, o nosso amigo e 

sempre Vereador desta Casa, Paulo Sciascio Neto, o Paulão do União, que muito nos honra com a 

sua presença, foi Vereador nessa Casa, foi Secretário, e é uma honra sempre tê-lo aqui por perto. 

Uma pessoa que a gente tem uma admiração inenarrável, uma conduta ilibada, sério, comprometido e 

que a sua família tanto contribui para a nossa Cidade de Sumaré; e no Plenário, o seu filho, Raí Stein, 

que com certeza é motivo de orgulho ao Paulão. Obrigado, Paulão, pela sua visita na Sessão de hoje, 

sempre contribuindo com o andamento da Cidade de Sumaré. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

da próxima Moção, eu declarei aprovada a Moção 157/2022, de Apoio à Comissão do Corpo de 
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Bombeiros: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Como eu não voto na Moção, eu declaro 

apenas aqui, de maneira simbólica, o meu favoritismo a essa Moção. Peço ao 1º Secretário que faça a 

leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 161/2022: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresento a essa 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo ao Presidente da Câmara dos Deputados, Sr. Arthur 

Lira e ao Presidente do Senado Federal, Sr. Rodrigo Pacheco, solicitando a rejeição da Medida 

Provisória n. 1116, de 4 de maio de 2022, diante das disposições prejudiciais existentes no texto 

legal para a contratação de adolescentes e jovens por meio da aprendizagem profissional. Em 4 de 

maio deste ano, o Presidente da República editou a Medida Provisória nº 1.116, instituído o 

“Programa Emprega + Mulheres e Jovens”. Todavia, apesar do nome dado ao programa, na 

realidade, a Medida Provisória configura um enorme retrocesso da Legislação Trabalhista, em 

especial, das normas que regulamentam a contratação de jovens aprendizes. Tanto é assim, que após 

a edição da Medida Provisória 1116, os auditores fiscais do trabalho (que coordenam a fiscalização 

da aprendizagem profissional no país) entregaram os seus cargos nas 27 unidades da Federação por 

entenderem que o programa instituído representa um ataque aos direitos dos jovens aprendizes. Na 

carta de entrega coletiva dos cargos, os auditores afirmaram: “Que em menos de 24h após o término 

do prazo para que adolescentes e jovens pudessem tirar o título de eleitor, o Governo editou 

normativos que se revelam verdadeiros pacote da bondade a empresas infratoras da Lei da 

aprendizagem e colocou em risco real a contratação de milhares de aprendizes em todo o país; e no 

mesmo ato proibiu que o Corpo de Auditores-Fiscais do Trabalho atuasse em coibir as 

irregularidades cometidas contra a Lei do Jovem Aprendiz”. Conforme se extrai do texto formulado 

pelos Srs. Auditores do Ministério do Trabalho, a Medida Provisória 1116 é um verdadeiro ‘selo de 

impunidade’ conferido pelo Presidente da República para todos aqueles que violam a legislação, que 

visa resguardar os direitos do jovem aprendiz. Nesse sentido, dentre as mudanças prejudiciais da 

Medida Provisória 1116, destacam-se: 1º) Flexibilização das cotas de aprendizagem, que passarão a 

ser calculadas de acordo com o porte da empresa e não mais respeitando o teto de 5% a 15%; 2º) 

proibição da atual... – perdão -, proibição da atuação dos agentes fiscais contra as empresas que não 

cumprem o preenchimento da cota de aprendizagem, esvaziando a fiscalização desta obrigação; 3º) 

suspensão de multas já aplicadas e a criação de um indulto aos infratores da Lei por meio da redução 

em 50% do valor da penalidade aplicada em auto de infração lavrado anteriormente à adesão ao 

Projeto; 4º) permissão para que uma empresa contrate um vulnerável a essa contratação valha 

automaticamente... – perdão -, Item 4) permissão para que uma empresa contrate um vulnerável e 

essa contratação valha automaticamente por duas contratações. Assim, um jovem aprendiz ocupará 

duas vagas e outra pessoa vulnerável, que está na fila, deixará de ser atendida pelo programa; 5º) 

retirada da prioridade de contratação de aprendizes com idade entre 14 e 18 anos; 6º) facilitação do 

cometimento de fraude à estabilidade no emprego do aprendiz; 7º) permissão para que o número de 

ex-aprendizes efetivados pelas empresas continue entrando artificialmente no cálculo das cotas por 

12 meses. Assim, se o aprendiz for efetivado como um profissional, a vaga por ele preenchida até 

então, não precisará ser ocupada por outro aprendiz durante os 12 meses seguintes; 8º) a idade 

máxima para participar do programa, em algumas atividades, sobe de 24 para 29 anos, estimulando 

que determinadas funções sejam substituídas por aprendizes que vão ganhar um salário mais baixo, 

em vez de ganhar o que é acordado pela categoria para um profissional da área, precarizando 

algumas funções. Cumpre salientar que, segundo a Coordenação de Fiscalização de Aprendizagem 

Profissional do Ministério do Trabalho e Previdência – abre aspas -: ‘Antes da Medida Provisória, 

havia a expectativa de mais de 100 mil contratações de aprendizes nos próximos quatro meses, mas 

que poderão não ocorrer se as empresas que contratam esse quantitativo de aprendizes optarem por 
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adquirir ao malfalado projeto instituído pelo MP... pela MP 1116/22’ – fecha aspas -. Portanto, Sr. 

Presidente, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja aprovada a presente 

Moção de Apelo ao Presidente da Câmara dos Deputados, Sr. Arthur Lira, e ao Deputado do Senado 

Federal, Sr. Rodrigo Pacheco, solicitando a rejeição da Medida Provisória nº 1.116, de 4 de maio de 

2022, diante das disposições prejudiciais existentes no texto legal para a contratação de adolescentes 

e jovens por meio da aprendizagem profissional. Outrossim, requerer ainda seja encaminhada cópia 

da presente Moção para o Presidente do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré, Sr. Nivaldo 

Aparecido Tanner, para ciência dos termos da propositura”. Sala das Sessões, 31 de maio de 2022. 

Exmo. Presidente Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 161/2022, deste 

Vereador, de Apelo ao Presidente da Câmara dos Deputados, Sr. Arthur Lira, e ao Presidente do 

Senado Federal, Sr. Rodrigo Pacheco, solicitando a rejeição da medida provisória n. 1116, está em 

discussão. Eu peço a gentileza do Vice-Presidente assumir a presidência, para que eu possa ir a 

Tribuna. Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa, 

Servidores desta Casa Municipal e, também, os jovens aprendizes que estão no Plenário, como, 

também, o Sr. Nivaldo, Presidente do Instituto de Promoção do Menor da Cidade de Sumaré. É com 

tristeza e preocupação que uso a Tribuna dessa Casa, mas uso também com um sentimento de uma 

luta que devemos, a partir de agora, adotar e comprar por esta Casa. Primeiro, que na vida pública, 

nós não devemos encarar como limites, não existe limite para uma vida pública. Nós somos 

Vereadores de uma Cidade e não é por isso que nós não podemos ser ouvidos pelo Congresso 

Nacional, pela Câmara dos Deputados, ou até mesmo, pelo Supremo Tribunal Federal. Haja vista que 

eu já tive essa experiência de vida, quando nós tivemos aqui na Cidade de Sumaré, a reintegração da 

Vila Soma, eu fui até Brasília e discuti com a Ministra do Supremo Tribunal Federal, Carmem Lúcia, 

as necessidades que tinham de cancelar aquelas medidas, e estou muito disposto a tocar uma luta, a 

partir de agora, sobre a Medida Provisória 1116, de 4 de maio de/2022, de autoria do Presidente da 

República. Infelizmente, é necessário que aqueles que estão no alto do poder, saibam a necessidade e 

entendam o que é um jovem aprendiz, e entendam, sobretudo, o início da carreira de uma juventude 

que anseia por uma medida profissional por qualidade e para que entre com igualdade no mercado de 

trabalho. Nós temos muito orgulho de ter na Cidade de Sumaré o Instituto de Promoção do Menor. 

Eles fazem um trabalho fantástico, incrível, que não tem o que falarmos, absolutamente, nada de 

crítica. Muitos jovens aprendiz, que começaram a sua carreira nesse Instituto, Vereador Gilson, 

tiveram hoje carreiras promissoras, importantíssimas, promissoras, importantíssimas. E conhecendo, 

Vereador Alan, a seriedade desse Instituto, nos traz um retrato e nos gabarita para subir numa 

Tribuna como essa e defender todos os demais que trabalham nesse quesito. A MP (Medida 

Provisória) é um retrocesso da Legislação Trabalhista, especialmente as normas que regulamentam a 

contratação de jovens aprendizes. As mudanças principais na norma nos assustam. Hoje, as empresas 

têm como obrigação de 5 a 15% ter jovem aprendiz no seu quadro profissional, no seu quadro de 

trabalho. A Medida Provisória fará uma redução brusca, o que deixará centenas ou milhares de 

jovens brasileiros sem poderem acessar o mercado de trabalho, num tema profissionalizante de 

competência. Poderá levar diversos Institutos ao fechamento das suas portas e a redução de todo o 

trabalho que desenvolve, o que nos preocupa. Se a intenção é cada vez mais tirar jovens da 

criminalidade, tirar jovens de todo um contexto de vulnerabilidade social e criminal, o por que é que 

vamos fechar os Institutos que fazem esse trabalho de uma maneira ímpar? Não dá para entender o 

intuito dessa Medida Provisória, a não ser que ela tem um interesse tão somente de ajudar e colaborar 

com aqueles que não têm compromisso com a juventude e apenas compromisso econômico nesse 

país. Aqueles que cada vez ficam mais ricos e que querem os jovens mais vulneráveis, e que querem 

os jovens mais fora do mercado de trabalho. Na Lei que faz as garantias para os jovens aprendizes 
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inserirem no mercado de trabalho, traz pontos importantíssimos, como cotas para pessoas de 

vulnerabilidade social, que hoje é garantido pela Lei, pela empregabilidade. Com essa questão e com 

essa nova Medida Provisória, nós teremos a flexibilização das cotas de aprendizagem das empresas, 

o que deve causar uma redução brusca nas contratações. A permissão para que as empresas 

contratarem menos aprendizes, fazendo com que cada aprendiz da cota de vulnerabilidade social 

tenha peso dobrado nas contratações. Esse aqui é um dos absurdos da Lei. Ele faz com que tenha 

peso dobrado a contratação de um jovem aprendiz com vulnerabilidade social, traduzindo: um pobre 

que insere ao Instituto, que é inserido nessa contratação tem peso duplo, peso duplo para o 

empresário. Para um empresário. Ele, ao invés de contratar dois, ele pode contratar um, e aquele um 

está valendo por dois, devido a vulnerabilidade social, como vulnerabilidade social e falta de 

condição social da juventude fosse uma estrelinha no peito de mérito. Não é mérito estar na extrema 

pobreza desse país ou dessa Cidade, não é mérito morar numa favela, não é mérito, é necessidade. Se 

eu tenho jovens acessando pela vulnerabilidade social, a um Instituto como esse, é porque ele está 

tentando resgatar a sua vida e sair daquilo que ele viu a vida toda, ninguém mora numa favela porque 

quer, ninguém paga aluguel porque quer, é uma necessidade! A juventude brasileira e a juventude 

sumareense tem que ter as portas escancaradas para o futuro profissionalizante, inserir ao mercado de 

trabalho. A competitividade da juventude que estuda em escola pública, não é a mesma que estuda 

numa escola particular; a competitividade do filho da faxineira e do porteiro não é a mesma do filho 

do empresário. É para isso que existe o Instituto de Promoção do Menor e que existe a juventude 

tentando resgatar e fazer as correções sociais. A juventude quer viver, e quer, ao invés de trabalhar 

numa biqueira da quebrada, trabalhar numa empresa multinacional, para poder levar comida para 

dentro de casa. Se eu tenho uma Medida Provisória que eu tiro de dentro a juventude para trabalhar e 

para ter esperança, eu levo ela a vulnerabilidade criminal e social, e não é isso que nós queremos 

neste país e não é isso que nós queremos na Cidade de Sumaré. Vejam, se eu tenho números na 

Cidade de Sumaré que, aproximadamente, 49.500 pessoas moram ainda em áreas irregulares, sem 

esgoto tratado, com energia clandestina, com uma vulnerabilidade social, eu tenho a tendência de 

crescimento quando eu fecho as portas do mercado de trabalho para a juventude periférica! Porque é 

desses que nós estamos falando. Se eu estou colocando uma estrela dizendo para ele: “Olha, quem é 

pobre, quem é da favela, quem tem vulnerabilidade social tem peso dois para a contratação”, eu estou 

fechando o mercado de trabalho, eu estou fechando a abertura de um Instituto para a captação 

profissional e inserção desses jovens ao mercado de trabalho. A retirada da prioridade de contratação 

de aprendizes com idade entre 14 e 18 anos, a Medida Provisória retira essa prioridade. O que faz 

com que esses jovens entre 14 e 18 anos não tenham prioridade na inserção e que tenham mais 

dificuldade para essa fila. A idade máxima para participar de algumas atividades sobe para 29 anos, 

estimulando salários baixos em postos de trabalhos contra acordos profissionais de uma área 

específica. Ainda, a permissão para que o número de ex-aprendizes efetivados pela empresa, 

continuem entrando no cálculo de cota de 12 meses. O “selo da impunidade” é mais assustador 

ainda, porque ele suspende multas e proibição de atuação a agentes de fiscalização. Ele faz com que 

os fiscais fiquem com atuação reduzida sobre as empresas. Os empresários que geravam emprego 

para o jovem aprendiz e que dava o acesso ao trabalho para ele, por obrigação de Lei, por obrigação 

de Lei muitos deles, alguns por fatores sociais e por responsabilidade social, outros por obrigação 

não poderão ser fiscalizados pelos fiscais do Ministério do Trabalho, é um selo de impunidade! 

Fazendo com que esses empregadores tenham, com certeza, a possibilidade de terem redução nos 

seus salários, a ponto de que colocamos aqui a idade de 14 a 18 para baixo, aumentamos para 29, é 

todo um gráfico favorecendo aqueles que têm mais dinheiro e deixando o jovem cada vez mais fora 

do mercado do trabalho. Quem já foi multado, quem já foi multado por descumprir a Legislação de 
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jovem aprendiz, terá um desconto de 50% na multa! O que é um grande absurdo! Se o empresário 

que não cumpriu a Legislação de jovem aprendiz levou uma multa, ele terá desconto! Além dele não 

ter cumprido, dele ter deixado o jovem sem a oportunidade, ele ainda terá desconto. Essa Medida 

Provisória é um ataque à nossa juventude. Essa Medida Provisória é um ataque àqueles que amam o 

trabalho como o Instituto de Promoção do Menor da Cidade de Sumaré. Eu imagino o coração dessas 

pessoas. Quem conhece o Instituto de dentro e já ouviu eles falar, eles falam com o coração. A 

estrutura do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré é encantadora, é encantadora! Eu peço 

alguns minutos, Presidente em exercício, por gentileza. “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas 

Vieira Agostinho”: Concedido, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sobretudo, dizer 

que a Câmara de Sumaré conta atualmente com um convênio firmado com o Instituto de Promoção 

do Menor, que possui mais de 50 anos de trabalho sério na Cidade de Sumaré. Na Câmara de 

Sumaré, o Instituto de Promoção do Menor mantém convênio há mais de 30 anos, e até hoje, dispõe 

de treinamento e orientação aos jovens aprendizes, que atua nos diversos setores deste Poder 

Legislativo. O convênio foi ampliado na nossa gestão, assim que assumimos como Presidente. 

Atualmente, os patrulheiros da Câmara Municipal são: a Giovana, o Guilherme, A Emile(F), o 

Lucas, o Lincoln e a Sara. Cada vez que esses patrulheiros vão embora da Câmara, eu já estou aqui 

completando quatro anos, é uma choradeira aqui dentro, por todos os setores. A gente pega amizade, 

pega carinho, eles aprendem e nos ensinam. E eu sou muito fã do Instituto, porque a gente vê como 

esses jovens, que entram na Câmara, como eles entram preparados. E eu sou mais fã do Instituto 

quando a gente passa, através do nosso diretor Carlos, cada situação para eles, eles têm uma 

delicadeza, Vereador Raí, para tratar de cada assunto. Na pessoa do Nivaldo, dizer que, 

lamentavelmente, estamos passando por essa situação. Eu vou falar com o Deputado Federal 

Henrique do Paraíso para que ele faça uma inserção na Câmara dos Deputados, para que a gente 

tente marcar com o Presidente da Câmara dos Deputados e também falaremos com outros amigos do 

Senado Federal, para que, rapidamente, a gente tente chegar no Presidente da Câmara dos Deputados 

e do Senado. Sobretudo, estou encaminhando essa Moção a todos os Presidentes de Câmaras 

Municipais da região, nós não podemos deixar essa Medida Provisória ter a aprovação das Casas 

Legislativas, é um ataque à nossa juventude, ao Instituto. Quero aqui pedir aos Srs. Vereadores que 

subscrevam, e os senhores que têm contato com Deputados Federais, com Senadores da República, 

emitam Ofício do Gabinete dos senhores, apelos para que a gente possa, firmemente, pedir e solicitar 

que essa Medida Provisória não seja prorrogada e não permaneça, de maneira alguma, e nem seja 

aceita pelas Casas Legislativas. Deixo aqui o meu repúdio ao Presidente da República por essa 

situação e ao Presidente da Câmara, Arthur Lira, e ao Presidente do Senado, Rodrigo Pacheco, peço 

que pense na nossa juventude que quer inserir ao mercado do trabalho; peço que pense na nossa 

juventude, no Instituto de Promoção do Menor que realiza esse trabalho incansável e encantador; e 

conte com essa Casa. Eu até pedi, Nivaldo e demais Vereadores, para o nosso jurídico ir até, fazer 

um estudo mais completo, para a gente ampliar aqui na Cidade de Sumaré. Esses dias eu visitei a 

BRK e fiquei completamente revoltado, porque o Instituto que presta serviço na BRK é de 

Campinas, eu não tenho nada contra o Instituto de Campinas, mas nós temos que proteger o 

patrimônio da Cidade de Sumaré. Quer dizer, uma empresa que arrecada mais de 600 e poucos 

bilhões nos últimos anos, não valorizar, Vereador Paulão, sempre Vereador dessa Casa, não valorizar 

o patrimônio da nossa Cidade. Quando eu vi os patrulheiros saindo, todos eles têm direito, mas 

vamos valorizar nossa Cidade, a nossa juventude; e eu vou, estou preparando uma Legislação para 

que a Concessionária contrate patrulheiros da Cidade de Sumaré e do Instituto de Promoção do 

Menor de Sumaré, que tem suas contas aprovadas, que tem conduta ilibada. Nós temos que, cada vez 

mais, fortalecer o Instituto de Promoção do Menor, que faz parte da Cidade de Sumaré, faz parte da 
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nossa história, que é nosso orgulho, que é o orgulho da nossa Cidade! Sobretudo, ajudem, 

Vereadores, essa juventude precisa viver, precisa ter cultura, precisa ter educação e precisa ter acesso 

ao mercado de trabalho. A disputa desleal que está sendo feita por essa Medida Provisória não faz do 

nosso país que tenha uma juventude que possa ter dias melhores. Em nome de todos esses jovens, em 

nome dos Institutos de Promoção do Menor, fica aqui o meu apelo ao Presidente da Câmara dos 

Deputados e ao Presidente do Senado, que reprove, que derrube, urgente, a Medida Provisória. Muito 

obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Na verdade, nem precisa mais [Risos] eu falar depois da... de toda a sua 

explicação, de toda a sua fala, mas eu não podia de deixar de parabenizá-lo por essa Moção; e 

parabenizar o nosso jovem pelo trabalho e pela... o aprendizado, né, porque entrar pelo Instituto é 

você já entrar para um aprendizado, isso é muito importante. Mas eu queria só ressaltar uma coisa 

aqui, eu estou preocupado é com o Dr. Breno, professor Breno, como eu chamo, né? Que dá a vida 

pelo Instituto. A última vez que a gente esteve com o Dr. Breno, fazendo uma visita lá para o 

Instituto, o Presidente também acompanhou, e quando ele nos colocou que o Ministério do Trabalho 

de Campinas veio buscar o projeto que eles fizeram aqui, para poder o Ministério aplicar na questão 

do jovem aprendiz. Então, isso deixa a gente muito orgulhoso e hoje a gente fica muito triste de 

saber... então, eu fico muito triste de saber que o Dr. Breno ainda está com essa angústia, né? 

Sabendo que tem um projeto para ser votado. E eles é mentor dessa ideia, é professor dessa ideia, as 

pessoas que trabalham para poder fazer isso dar certo e o trabalho sério que o Instituto... eu conheço 

o Instituto, eu estou na vida pública há 26 anos e conheço o Instituto há 26 anos, lido com o Instituto, 

não é que eu conheço, eu lido com ele. Então, a gente acompanha o trabalho do Instituto, a seriedade 

do Instituto. E aí, eu fico preocupado pensando assim: o jovem, ele não consegue arrumar emprego, 

porque ele não tem experiência, quando ele se qualifica, tem a oportunidade de se qualificar e quer 

tirar do jovem, para ele poder chegar numa empresa e dizer: “Eu tenho, eu estou qualificado”. Aí 

quer tirar dentro do jovem e do jovem mais, mais carente, né, da periferia. Então, deixa a gente muito 

descontente viver com um Governo desse que só quer tirar direitos, só quer tirar direito. Eu não 

entendo um Governo desse, está numa época indo para uma eleição e ainda querendo... arrancar 

direito das pessoas, é muito doloroso. Então, fica aqui, junto com a Moção, também, o meu repúdio; 

e desde já voto a favor, e peço autorização para subscrevê-lo. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. Só firmar aqui um 

Parágrafo da Moção: “Tanto é assim que após a edição da Medida Provisória 1116, os auditores 

fiscais do trabalho que coordenam a fiscalização da aprendizagem profissional no país, entregaram 

os seus cargos nas 27 unidades da Federação, por entenderem que o programa instituído representa 

um ataque aos direitos dos jovens aprendizes. Na carta de entrega coletiva dos cargos, os auditores 

afirmaram, em menos de 24h após o término do prazo para que adolescentes e jovens pudessem tirar 

o título de eleitor, o Governo Federal editou normativos que se revelam o verdadeiro pacote de 

bondade às empresas infratoras da Lei de Aprendiz e colocou em risco real a contratação de milhares 

de aprendizes em todo o país, e, no mesmo Ato, proibiu que o corpo de auditores fiscais do trabalho 

atoassem para coibir as irregularidades cometidas contra a Lei do Jovem Aprendiz”. Muito forte, só 

para, para manter aqui para os senhores. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, eu... parabéns pela Moção, parabéns ao Instituto e a... que presta um 

trabalho fenomenal há mais de 50 anos, né, em Sumaré. Eu não sei baseado na Lei, se os Deputados 

e Senadores podem fazer um Decreto Legislativo sustando o Ato do poder do Bolsonaro, do Governo 



27 
 

  

Federal, que eu acho que dá para partir, eu acho que tem a parte jurídica. Fazer um Decreto 

Legislativo sustando o Ato do Poder Executivo. O Decreto Legislativo, os Deputados e os Senadores 

sustando o Ato do Governo Federal, eu acho que daria para, se tiver base legal, para ir nessa linha, 

para poder sustar a Medida Provisória dele. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Dr. Márcio está até reforçando aqui, o que o senhor está dizendo tem muita razão, mas primeiro 

precisa rejeitar a MP, né (a Medida Provisória), é o primeiro passo, porque ainda não votou pelas 

Casas Legislativas. Então, eles precisam rejeitar. E é essa pressão que nós precisamos fazer, pedir a 

rejeição da Medida Provisória. Então, agora a Câmara precisa rejeitar e o Senado também. E tem que 

fazer, e esse Ato de Decreto existe, e a gente fala, né, Vereador Joel, é o amargo, é o remédio amargo 

dos Legislativos, que a gente não costuma usar, mas que se preciso for, a gente tem que utilizar. 

Continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Vereadores, eu, a Sessão hoje 

está muito produtiva, né, muitos temas importantes e eu acho importante quando tem participação 

popular, tanto na transmissão, quanto no Plenário, e nessa tarde não é diferente, né? Então, eu tenho 

dois convites aqui a fazer o uso da Tribuna. Três, na verdade, daqui a pouquinho também teremos o 

Vaguinho aqui, que fará uma fala a pedido do nosso querido, sempre Vereador Paulão e do Vereador 

Raí, ele fará uma fala aqui no Plenário. Mas antes, porém, eu gostaria aqui de convidar uma jovem 

aprendiz para relatar um pouco desse drama que está acontecendo e a preocupação que está sendo 

colocada. Então, pelo Art. 129, Inciso I, II, III, eu gostaria de convidar a jovem aprendiz, que é 

aprendiz da Jetta Transportes, a Bianca Luize(F) dos Santos Souza, para fazer o uso da Tribuna, 

referente a esse tema. Declaro aprovado a Moção: com 17 votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

“Sta. Bianca Souza”: Boa noite a todos! Boa noite, Vereadores! Presidente Willian, muito obrigada! 

Denise também, muito boa noite! Nós, aprendizes, viemos fazer um apelo, principalmente, pelo 

Presidente, que foi a primeira pessoa que a gente pensou, porque ele sempre está olhando para todo 

mundo, não só para os... para o pessoal do Soma, como muitos dizem, que ele só foca neles. Mas 

viemos fazer um apelo muito importante, que é, infelizmente, o Presidente da República querendo 

tirar os nossos direitos, falando que ia aumentar os empregos entre os aprendizes, ia dar mais 

benefícios. Viemos, com muita grande tristeza aqui, porque eu acabei lendo alguns... opiniões de 

quem estava lá, e eles falaram que o emprego para os aprendizes acabava atrapalhando no estudo, 

que a gente não conseguia se dar bem com as empresas, que às vezes alguns aprendizes atrapalhava a 

empresa – atrapalhavam, me desculpe - e manchava a imagem da empresa. Eu estou há três meses na 

Jetta, eu recebi um feedback delas, e eles elogiaram demais, e eles falaram que os aprendizes 

conseguem ser melhores do que os funcionários que eles têm, que a gente carrega um... nome com a 

gente, a gente não pode querer manchar, principalmente, agora por essa Medida Provisória, que a 

gente está tendo. Além do que o Presidente falou também, se a empresa contrata você, quando essa 

Medida Provisória for acionada, se ele contrata vocês, é um contrato de um ano, ele pode demitir 

você daqui dois dias e vai continuar constando que a empresa está com você lá dentro. Então, não vai 

mais contratar mais ninguém, se tiver, ainda vai tirar seus direitos; e, também, essa nova medida 

aumentando a data até 29 anos, eles estão contratando só até 18 anos, menores de 18 anos, que daí 

não precisa de tanta coisa, que pessoas que tem, menores de 18 anos, ainda não pode tirar a carta, 

então, para eles é melhor ainda. Não contrata até 29 anos, eles não, não querem, jovem aprendiz, não 

querem menor aprendiz, quanto menos é melhor. E... - desculpa, eu estou muito nervosa – e nisso, a 

gente veio fazer um apelo, imploramos para vocês para conversar com Deputados Federais, 

Senadores, é um apelo do fundo do nosso coração, a gente está muito preocupado com isso, a gente 

quer saber o que vai acontecer. Porque nós somos o futuro do Brasil, batemos um recorde de jovens 

que mais tiraram título e isso, para mim, é uma vergonha o Presidente, no meio de época de eleição, 

fazer essa Medida Provisória, sabendo que o nosso voto, sabendo que o próximo Presidente está na 
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mão nossa. Então, a gente veio fazer um apelo muito grande, veio eu, o Lincoln, a Emile(F), o 

Guilherme, a Sara, todos aqui fazer um apelo e os outros aprendizes que, infelizmente, não puderam 

vir, mas eles estão acompanhando, a gente está mandando totalmente mensagens para eles avisando, 

eles estão sempre acompanhando, perguntando, e confiamos demais em vocês e, principalmente, no 

nosso Presidente, Willian, que sempre vem representando todo mundo. Muito obrigada! [Aplausos] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Bianca. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, só pela ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Para lembrar, a Bianca disse aí que Governo está querendo 

tirar, o Governo Federal está querendo tirar o direito dos aprendizes, esse mesmo Governo tirou, em 

2019, tirou muito direito dos aposentados, não é, João? Não foi? Ele disse que ia receber-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Muito direito mesmo, prejudicou a maioria dos 

aposentados. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --ia tirar, ia receber dos grandes devedores e foi 

mexer com os aposentados. Então, é um Governo que só está contra os aposentados, os aprendizes e 

outras classes por aí. Obrigado, Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Tião. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Aproveito aqui a oportunidade, dizer que eu me comprometo a, a encaminhar para 

toda a bancada do meu Partido esse pedido, está bom, Presidente? Ao Senado e ao Congresso 

Nacional. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. Gostaria de convidar, com muita 

honra e com muito prazer de recebê-lo nessa Casa, o Sr. Nivaldo Aparecido Turner, que é Presidente 

do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré, que muito nos honra com a sua presença aqui. “Sr. 

Nivaldo Aparecido Tanner”: Vereadores, presentes nessa reunião, nessa Sessão. Willian 

(permita-me chamá-lo assim), depois da sua eloquência aqui na sua fala defendendo a rejeição dessa 

Medida Provisória, muito pouco sobra para eu falar. O que eu posso dizer é o seguinte, eu, hoje, 

estou como Presidente do Instituto, talvez não fosse a pessoa mais apropriada para estar aqui falando, 

né, aqui eu estou agora há cinco meses como Presidente, o Breninho está lá ainda com a gente, né, 

apesar que, nessa pandemia, ele ficou ausente, trabalhando de casa. Eu só tenho a dizer o seguinte, 

realmente, uma coisa, isso aí é, eu sei, é estarrecedora, isso que está acontecendo. Porque para muitas 

famílias, gente, o menor aprendiz é assim, é a esperança de um trabalho, de uma renda familiar. A 

pessoa com mais de 40, não pode trabalhar porque é velho, agora abaixo de 18 não pode trabalhar 

também, quer dizer. Então, a família realmente necessitada, que depende desse menor aprendiz para 

trabalhar, vai ficar sem renda! O Instituto está aqui em Sumaré há 52 anos. Eu posso dizer, com 

muita honra, que eu fui aprendiz também. Eu fui aprendiz na 3M, graças a Deus, eu agradeço à 3M, 

ao Instituto, que me deu a oportunidade. Eu fui da segunda turma de aprendiz, em 1972, o Instituto é 

de 70, né, quer dizer, então, tenho 50 anos de Instituto, e estou agora lá com muita honra, como 

Presidente. O Instituto está, hoje, capacitado para treinar este jovem aprendiz, para inserir ele no 

mercado de trabalho, ele é treinado, ele é orientado. Hoje nós temos lá uma sala de computação, 50 

computadores, quer dizer, ele tem uma noção básica também. Nós estamos pensando agora também 

em ampliar esse conhecimento, também dar o inglês básico. Isso está em discussão na diretoria, né, 

que envolve custo. E se essa medida realmente pegar, a gente não sabe como vai ficar. Graças a 

Deus, nós temos, nós temos hoje empresas parceiras do Instituto, né, sólidas, sérias, como a 3M, a 

Honda e demais empresas que eu não vou citar o nome aqui. Então, nós estamos realmente, assim, 

um pouco preocupados, mas mais preocupados com o jovem aprendiz. Porque se o Instituto fechar, o 

Instituto fechou, viu, eu sou voluntário, vou para a minha casa; e o menor aprendiz que vai ficar aí 

sem emprego, sem opção, sem uma esperança de um futuro melhor? Eu tive um futuro melhor, eu fui 

aprendiz, na minha época era guardinha, tá? A gente tinha, a Lei foi mudando muito, eu não vou nem 

entrar em detalhe aqui não, porque também tem coisas que eu não posso falar, né, eu não tenho 
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[Ininteligível] não. Mas a gente realmente espera que essa medida seja realmente rejeitada, e a gente 

está à disposição, o Instituto está lá, tem o site do Instituto, o jovem que queira ingressar no Instituto 

é só acessar, fazer um cadastro. Hoje a Lei dificulta um pouco, né, o jovem só pode ingressar hoje 

com 16 anos completos, porque a gente quer que ele ingresse no Instituto e, ao final do seu contrato, 

ele seja contratado pela empresa. Nós queremos gerar emprego, que essa pessoa tenha a condição, 

enfim, de ser contratado. Quer dizer, nem todos são, infelizmente, não tem, a empresa não contrata 

todos, mas nós temos muitos casos de sucesso, inclusive, aqui na Câmara mesmo, muitos Vereadores 

já foram, já passaram pelo Instituto, eu passei. Quer dizer, então, gente, eu, realmente, Willian, 

espero que essa sua Moção surta efeito, estamos aqui, contamos com essa, com a Nobre Casa e com 

vocês todos. Obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Nivaldo, pelas 

palavras, e reforçar aqui aos Vereadores, todos que tenham ligações com Senadores da República e 

com Deputados Federais, expeçam, por gentileza, Ofício, peçam reuniões, me coloco à disposição de 

participar de reuniões on-line, para a gente defender a queda da Medida Provisória. Vou marcar aí já 

com Senadores e vou marcar também com Deputados Federais, para que a gente possa reforçar, e eu 

vou pedir muito intermédio do Henrique, nosso Deputado Federal Henrique do Paraíso que tem uma 

habilidade no Congresso Nacional e muito poderá nos ajudar a marcar essas reuniões. Muito bacana 

aqui a participação e aos jovens aprendizes, força, luta, coragem, e vamos para cima! Saudar aqui, 

cumprimentar o Secretário de Esporte do nosso Município, o Bruno da Evoke, que está aqui no 

Plenário conosco, daqui a pouco ele terá uma Moção também, mas desde já cumprimentá-lo e 

saudá-lo. Sr. Nivaldo e os jovens aprendizes, fiquem muito à vontade, viu? Solicito ao Exmo. 

Vereador André, 1º Secretário, que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Moção 154/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação ao Instituto Pernas Voluntárias, em homenagem aos seis anos de fundação do Projeto 

Social, comemorado no último dia 29 de maio. O Instituto Pernas Voluntárias nasceu na cidade de 

Hortolândia, em 2016, ainda com o nome de “Pernas de Aluguel”. Trata-se de um Projeto Social sem 

fins lucrativos que promove a inclusão de pessoas com deficiência motora e cognitiva por meio das 

corridas de rua, triciclo adaptado, bike adaptada, skate e surf adaptado. Atualmente, o Projeto conta 

com 150 voluntários e acompanha 57 famílias da região, de três a 60 anos, estimulando a prática 

esportiva para as pessoas com deficiência e seus familiares. Em Sumaré, o Instituto atende o pequeno 

Hyan Lucas Silva Leal, de 10 anos, e Angélica Ledes, ambos moradores do Jardim Denadai. Desde 

2017, o Projeto também organiza corridas com o intuito de promover o esporte, proporcionar 

diversão, estimular a socialização e melhorar a percepção da sociedade sobre o tema. Em 2018, o 

grupo participou, pela primeira vez, de uma corrida de rua em Sumaré, no Jardim Nova Terra, e, no 

ano seguinte, recebeu a denominação de “Pernas Voluntárias”. Portanto, Sr. Presidente, pela 

importância da inclusão por meio do esporte, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Instituto Pernas Voluntárias, 

em homenagem aos seis anos de fundação do Projeto, em nome de sua fundadora e presidente 

Cristiane Rocha. Saudamos mais um aniversário do Instituto com o tradicional grito de guerra que 

contagia e emociona as corridas de rua por toda região: - abre aspas - “olê, olê, olê, olá, Pernas, 

Pernas! – fecha aspas -”. Sala das Sessões, 31 maio de 2022. Willian Souza, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador André, todos nós esperávamos que o senhor cantaria nessa 

parte. [Risos]. A Moção de n. 154/2022, de autoria deste Vereador, de Congratulação ao Instituto 

Pernas Voluntárias, está em discussão. Antes de abrir a palavra, gostaria de dividir com o Plenário 

um vídeo, por gentileza. [EXIBIÇÃO DE VÍDEO] “Narradora”: “O céu é o limite para aquele que 

corre atrás e nunca desiste. Essa expressão ‘o céu é o limite’, de Luigi Arruda nos remete à 
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liberdade de voar, e o que mais define liberdade que a possibilidade de voar? O Instituto Pernas 

Voluntárias carrega a linda missão de promover a liberdade, a cooperação e o espírito de doação 

em toda a comunidade e nos inúmeros voluntários participantes do Projeto. Com asas, os PCDs têm 

a possibilidade de alçar voos mais altos com independência pessoal, mobilidade urbana, segurança 

e inclusão social, afinal o céu é o limite para aquele que corre atrás e não desiste. Instituto Pernas 

Voluntárias, liberdade para todos”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tem mais um vídeo, pode 

transmitir em seguida. Foi a última corrida deles em Monte Mor, é isso? [EXIBIÇÃO DE VÍDEO] 

“Narrador”: “3, 2, 1...” [Buzina]. [Gritos] [Música] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito bem. 

São seis anos de fundação, comemorado no último domingo, dia 29. A entidade de Hortolândia com 

o atendimento em toda a nossa região, promove a inclusão de pessoas com deficiência motora e 

cognitiva por meio das corridas de rua. Atualmente, o Projeto conta com 150 voluntários e 

acompanha 57 famílias de 3 a 60 anos; em Sumaré, o Projeto atende a Angélica e o pequeno Hyan, 

que abrilhanta a Sessão dessa noite. O Hyan está aqui com a gente. Tudo bem, Hyan? Nós vamos 

convidá-lo para vir aqui ao Plenário, aliás, o Hyan é muito simpático. E o Hyan que está também 

dividindo ali a tela comigo - aliás, Vereador Alan, você estava nessa corrida, viu, você não era o 

Vereador ainda -, mas que está ali dividindo, eu conheci o Hyan em 2018, da corrida da Form 

Fitness, realizada no Jardim Nova Terra, na época, foi a primeira corrida do grupo em Sumaré. A 

Presidente, fundadora da entidade, Cristiane Rocha e todos os envolvidos, merecem, nessa tarde, as 

congratulações dessa Casa. Confesso aos senhores que a primeira vez que eu vi os Pernas 

Voluntárias entrar na corrida, é impossível não segurar as lágrimas. Eles correm em prol da 

solidariedade, do amor ao próximo e de um sentido que invade totalmente aquele circuito de corrida, 

é uma, é algo incrível! Eu convido a todos vocês a conhecerem de perto o Instituto e a conhecerem a 

atividade deles. O Hyan, que aqui simboliza conosco nessa tarde, que é uma das famílias atendidas 

em Sumaré, abrilhantam esse Instituto, mas são mais (como aqui colocados), mais de 57 famílias 

atendidas, com 150 voluntários. Este aniversário importante de seis anos de fundação, recebe a 

homenagem desta Casa de Leis, como um sinônimo de apoio e também de desejo de vida longa para 

que tudo dê certo e tudo caminhe bem. Nós desejamos boa sorte e dizemos a todos os voluntários dos 

Pernas Voluntárias, que nós temos orgulho de vocês. A Presidente, fundadora, Cristiane, parabéns, 

por uma criação tão ímpar e tão solidária de tanto amor ao próximo e que nos deixa completamente 

emocionados. Parabéns a vocês, parabéns à fundação e vida longa, e conte com esta Casa para tudo 

que for necessário e tudo que for preciso. A Moção está em discussão. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presidente, quero 

parabenizar V.Exa., solicitar... parabenizar pela sensibilidade em fazer essa Moção, solicitar a V.Exa. 

para que possa subscrever a mesma; e parabenizar também o Instituto Pernas Solidárias na... em 

nome da Presidente Cristiane Rocha, do seu esposo também, o Edson, que é Servidor engenheiro em 

Hortolândia e desejar vida longa. Eu tive a oportunidade de ter ido visitar o Instituto e, realmente, faz 

jus à Moção de V. Exa. Eu agradeço, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro 

encerrada a votação: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado. Eu gostaria de 

convidar fazer o uso da palavra, a presidente fundadora do Instituto, pelo Art. 129, Inciso I, II, e III, a 

Cristiane, para que faça uso da palavra, aqui para fazer os seus devidos agradecimentos, e o que 

julgar necessário. Seja muito bem vinda, Cristiane! E, também, depois convidar todos os que estão 

aqui, e o pequeno Hyan, para vir aqui ao Plenário receber aqui a homenagem desta Casa também. 

Cristiane, fica à vontade, pode usar a Tribuna. “Sra. Cristiane Rocha”: Boa noite a todos! Boa noite 

a V. Exa. Presidente aqui da Câmara Municipal de Sumaré. Boa noite a cada um de vocês, 
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Vereadores, daqui hoje presente. Gratidão aos voluntários que aqui hoje presente veio me 

acompanhar. Gratidão ao Elizeu(F), Presidente do Rotary lá de Hortolândia, ao Presidente do Rotary 

aqui da Cidade de Sumaré. Ao pequeno Ryan, por estar aqui hoje; e gratidão a Deus, por ter me dado 

sabedoria, saúde e poder aí, há seis anos atrás, ter ouvido um pedido de uma pessoa com deficiência, 

a implantar o projeto. Então, assim, é com muita emoção, né, porque, assim, vocês abriram aqui as 

portas para nós, para nos homenagear a um projeto que é de suma importância, né? Eu digo, assim, 

muitas pessoas me perguntam: "Você tem alguma deficiência? Você tem alguém na tua família com 

deficiência?" Não precisa ter, basta você ter amor ao próximo, basta você reconhecer o que, 

realmente, o teu próximo precisa. Então, assim, no momento que aquela senhora, eu ouvi você 

dizendo que é de três a 60 anos, mas hoje nós atendemos, tem a menorzinha de dois anos, e hoje nós 

já temos pessoas acima de 60 anos. Basta trazer o laudo médico para nós, e a autorização que eles 

podem, sim, praticar atividade física. Então, foi o momento que aquela senhora me fez o pedido, sem 

ao menos ela me conhecer, e sem eu a conhecer, eu fiquei parada durante duas semanas pensando, 

orando, para que Deus me desse ali uma alternativa à decisão a tomar. E foi onde eu tive a iniciativa 

de implantar o projeto. E hoje, assim, tem um grupo grande de voluntariados que nos acompanha, 

participa das corridas em todo o Estado de São Paulo. Começamos como “Pernas de Aluguel”, mas o 

pedido foi além das pessoas com deficiência, foi, passou do que um triciclo, do que uma corrida de 

rua. Foi onde acrescentamos a bike adaptada para a pessoa com deficiência física e idoso, a bike 

adaptada para deficiente visual e autista, o skate adaptado, o surf adaptado, trilha adaptada, incluímos 

o desfile inclusivo, que é uma alegria imensa para eles, para eles poderem estar ali junto e sabendo 

que eles, sim, eles podem fazer o que eles bem entenderem. Basta nós darmos o primeiro passo e 

estar ali com eles. Então, assim, Srs. Vereadores, eu estou aqui hoje pedindo, assim, para vocês, olhe 

também aqui na Cidade de Sumaré, nós atendemos daqui a Cidade de Sumaré. Então, conte conosco 

lá da cidade de Hortolândia para que nós possamos fazer mais vezes eventos aqui com eles, porque 

tem muito mais pessoas com deficiência aqui na Cidade de Sumaré, que eles querem participar do 

projeto, mas eles não têm condição de estar indo até o projeto, ou nós estarmos vindo até aqui para 

poder fazer a prática esportiva com eles, porque a prática esportiva é de suma importância. Hoje nós 

temos pessoa, o autista que hoje ele já participou de quatro corridas oficiais, então, ele já é um 

corredor. Antes, ele não interagia, em forma alguma, no meio de nós. E hoje, ele já é, assim, 

totalmente uma pessoa sociável. Então, eu digo: "O esporte transforma vida!". Então, eu - Cristiane, 

estou aqui hoje com muita gratidão, gratidão pelos 15 Vereadores, né, que votaram, né, por essa 

Moção, que é de suma importância para nós. Muito obrigada, muito obrigada, V. Exa., por você ter 

aberto as portas daqui da Câmara para gente, gratidão! Esperamos que você possa, muito mais vezes, 

fazer algo melhor aí junto conosco. Muito obrigada! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado, Cristiane, muito obrigado aos voluntários, e eu os convidado para vir aqui ao Plenário, né? 

Podem adentrar para que a gente possa entregar a homenagem. Você, também, viu, Ryan? [Risos].  

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. Eu quero registrar, 

também, o meu voto favorável na votação da Moção do Instituto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado, Excelência. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Obrigado, favorável.  [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Eu, também, Presidente, quero registrar o meu voto favorável à Moção. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado. Srs. Vereadores, seguiremos a Sessão, eu peço permissão para a prorrogação 

por até mais uma hora do Expediente, por gentileza: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovada a prorrogação por até mais uma hora do Expediente. Antes 

da gente continuar com as Moções, eu gostaria de convidar o nosso amigo Vanderlei(F), para poder 
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fazer o uso da palavra. Desculpa, eu estou com um monte de convites aqui para fazer, [Risos], Ruan, 

fui ler a sua mensagem aqui, tem um monte, e a Mesa me abandonou. [Risos], você não está aqui não 

Rodrigo. Nosso amigo Waguinho para fazer o uso da palavra, Waguinho vai fazer o uso da palavra 

aqui, Srs. Vereadores, a pedido do nosso querido, sempre Vereador Paulão do União e, também, do 

nosso Vereador Raí Stein. Para que ele possa usar a Tribuna, como não tem um documento de 

Moção a ser apresentado, eu suspendo a Sessão por dez minutos para o uso da Tribuna. Waguinho, 

fique à vontade. Quando eu sustenta, é só para os ritos regimentais, tá, ela continua sendo transmitida 

e continua sendo gravada. Fica à vontade, Waguinho! “Sr. Waguinho Dias”: Boa noite, William, 

Presidente! Boa noite Nobres Vereadores! Boa noite a todos os presentes no Plenário. Muita honra e 

muito prazer que eu venho aqui, principalmente, por sumareenses, né, que somos. Eu, breve história 

para vocês, porque eu convivi com alguns, conheço vários Nobres Vereadores, e tem alguns que eu 

conheço por nome e por trabalho. Nessa longa minha vida de Sumaré, eu tenho 58 anos, sou nascido 

aqui, filho do Sinésio(F), sapateiro, uma pessoa que, por tanto fez aqui na cidade, então, eu tenho a 

honra de sumareense. E hoje, o que eu mais prezo é o seguinte: tenho um filho e uma filha, são 

casados e moram em Sumaré, e trabalham em Sumaré. Então, por que é que eu disse tudo isso? 

Porque aonde eu vou, aonde eu trabalho, muito de vocês sabem, e sou hoje um técnico de futebol 

profissional, e convivo em muitas cidades, e muito estados diferentes. E por onde eu vou, eu faço 

questão de dizer que eu sou de Sumaré, que eu sou nascido, e o que eu tenho em Sumaré. Então, eu 

consegui, graças à cidade, jogar aqui, iniciei a minha vida profissional, justamente, porque eu tive a 

oportunidade na nossa Cidade, no Clube Recreativo, onde tive a oportunidade de jogar em 

departamento, principalmente, aqui na época, aonde nós tínhamos o futebol nosso amador. Então, 

nós tínhamos as condições todas as dadas. E eu sou muito grato a tudo que eu conquistei, graças o 

que eu aprendi, e foi em Sumaré. Por que é que eu estou dizendo tudo isso? Porque há 28 anos, nós 

conseguimos criar uma escola de futebol, Fome de Bola, e há 25 anos esta Casa que aqui está, 

aprovou uma concessão por uma Prefeitura, e aonde eu tenho a honra, e orgulho de dizer que nós 

estamos em pé, e cada dia a mais melhorando, e fazendo muitas coisas pela nossa Cidade. Tenho 

aqui, entre os Nobres Vereadores, pais e alunos que foram e que tiveram oportunidade; no Plenário 

agora, também, muitos pais ali, acabaram de me cumprimentar e dizendo dos filhos que tiveram 

comigo, e que estiveram presentes, e eu pude contribuir, com certeza, também, junto com a 

orientação, principalmente, na parte social. E tenho um aluno aqui, também, né, que foi o Rodrigo, 

que esteve tanto tempo conosco. Então, dito isso, é com muito orgulho, depois de tudo isso, de tudo 

que eu tenho feito na minha carreira como atleta profissional, como técnico profissional, de dizer que 

a nossa escola, há 28 anos e 25, graças a essa Casa, tenho a honra, e eu sou muito orgulhoso disso, de 

dizer que ela está ampliando, ela está tentando, a cada dia, fazer muito mais pela nossa Cidade, além 

de ser uma prática de futebol para as crianças, onde ali, também, fica um lazer para os adultos (uma 

situação que ela traz muito familiar), e agora nós estamos ampliando, também, para umas quadras de 

areia. E essas quadras de areia, aonde vão se poder: vôlei, futevôlei, o beach tennis, e um trabalho, 

principalmente, de funcional, que é a parte da educação física que nós tivemos, que hoje está muito 

sumida, e eu acho que isso é muita fundamental importância para a saúde, e, principalmente, para as 

crianças. Dito isso, o que eu queria dizer para vocês, é que em toda essa vida que nós tivemos aqui na 

nossa Cidade, nós sempre tivemos um projeto social aliado, junto em contrapartida, é o que nós 

podemos oferecer para a Cidade. E hoje, eu conversando com o Paulão, conversando, também, com a 

Secretaria de Esportes, e nessa conversa eu disse que eu queria abrir as quadras de areia também, 

porque existe uma carência na nossa Cidade, uma parte esportiva, que é vôlei, e precisa de quadras, 

precisa de tudo. E aí, eu fui orientado, também, a procurar a Mara Dalben, aonde ela numa inclusão 

social, e aonde eu quero oferecer todas essas partes, uma parte da manhã, na parte da noite, para as 
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crianças, que eles vão determinar, que vocês vão determinar, por uma inclusão social, para que a 

gente possa atender essas crianças carentes, que de repente não tem oportunidades. Então, nós vamos 

oferecer: o vôlei; a parte de educação física (do funcional); um beach tennis (que é uma situação que 

pode ser um pouco mais difícil); e o futebol (que já está à disposição, e que agora eu quero abrir 

muito mais). Então, essa é a minha contrapartida, essa é o sentido de muito orgulho que eu tenho 

para poder oferecer para a nossa Cidade. Mas venho aqui, perante, não só falar isso para vocês, o que 

eu vim aqui fazer para vocês é convidá-los todos vocês, estou convidando para essa inauguração, que 

vai ser sábado, agora, dia 04, a partir das 8h da manhã, vai ser o dia todo. E eu espero que a gente 

possa trazer para a nossa Cidade, além de lazer, uma diversão, a parte social com as famílias, porque 

vai ser um lugar totalmente sociável e, também, é o primeiro na nossa Cidade, de uma projeção 

grande, de um lugar que vai, tenho certeza, agradar e engrandecer demais a Cidade, que é o eu tenho 

ouvido falar por onde eu estou indo: "‘Pô’, Sumaré não tem uma área dessa, uma área que vai ficar 

bonita, que lugar bonito, que agradeceu, que ambiente!", e é isso que eu quero, trazer com que 

Sumaré sempre seja falado para o lado positivo, e que a gente possa usufruir. Então, todos vocês 

estão convidados, Presidente, gostaria muito da presença, é lógico, cada um tem os seus 

compromissos, mas que dê uma passada, e vejam o que a Casa, o que vocês, e o que Sumaré está 

fazendo pela população. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Waguinho, a 

gente cumprimenta, agradece o Paulão, que fez esse pedido para a Câmara e, com certeza, o pedido 

do Paulão aqui é tido com muito respeito. Parabenizá-lo, que foi técnico do Brusque, campeão 

Catarinense, e muito nos honra a nossa Cidade, muito nos honra com a sua participação. E abro aos 

Vereadores, se alguém quiser falar alguma coisa, perguntar alguma coisa, fique à vontade. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Waguinho, quero dar os parabéns a sua pessoa, por tudo que 

você representa por Sumaré, por tudo o que você disse. Quando você falava aí, o meu filho jogou 

bola lá, e até eu, uma vez a gente teve a oportunidade de ajudar no patrocínio de um dos um dos 

torneios lá, né? Joguei bola lá que a turma do boi, né, o coque(*), aquela coisa, mas eu pendurei a 

chuteira já, né? Mas, conta com a gente, só não chama o Alan para jogar no campo seu lá, viu? Que 

ele briga com todo mundo dentro do campo. Mas parabéns! “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade, Rodrigo. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu Queria parabenizar aqui, técnico, professor 

Waguinho, ao qual tenho lembranças de quando vestia o uniforme do Fome de Bola, ia brincar lá nos 

tempos que me restava, né? Porque na época a gente estudava, trabalhava, fazia inglês, fazer karatê, e 

um pouquinho para o futebol. Então, como deixou um pouquinho só para o futebol, acho que por isso 

que não deu certo, né? Mas passo ali, é rota de casa, parabéns pelo trabalho, parabéns por tudo que o 

senhor está formando lá. Escuto, praticamente, várias vezes, do meu pai, Vereador, no momento da 

concessão, Sr. João já estava aqui - lógico, né, Sr. João? “Vereador “João Maioral”: Sim. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: E até hoje, ele diz da concessão, da contrapartida, né, de 

crianças poderem utilizar de lá, crianças carentes aí do Município. Então, é um trabalho digno, 

honrado. E parabéns pela história que o senhor formou aqui na Cidade de Sumaré. Muito obrigado. 

“Sr. Waguinho Dias”: Obrigado, Rodrigo. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Posso, me permite falar daqui mesmo, Presidente?  “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. [Falas sobrepostas]  “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Também, não tem como falar lá, o Waguinho está lá. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: [Risos]. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: [Ininteligível] O Waguinho de lá. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Está ocupado lá, né, Toninho? [Risos]. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Essa 
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foi boa, agora, hein! Como eu vou tirar o Waguinho. [Ininteligível] abraçado com ele. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Esse Toninho está ligeiro! [Risos]. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: É pelo respeito e pelas normas da Casa, né? Vamos respeitá-la. 

Waguinho, o que é que eu vou falar com você, meu irmão? Não tem o que falar, né? Já dei muita 

botinada contra, a favor, [Risos], muita botinada, Waguinho. “Sr. Waguinho Dias”: Eu já apanhei 

de você, já apanhei. [Falas sobrepostas]  “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Foi, fomos 

jogar fora de Sumaré juntos, né, Waguinho?  “Sr. Waguinho Dias”: Fomos. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Mas eu tenho uma lembrança do Waguinho, de quando inaugurou lá, na 

época, foi cedeu até um horário para nós, Vereador. “Sr. Waguinho Dias”: Sim. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Hoje, infelizmente, nós não temos aqui uns Vereador que pode ser 

que joga bola, vejo muito pouco aqui. Pessoalzinho está meio devagar, eu sei que eu estou na ativa, o 

Alan está - né, Alan? -, o outro já falou que encerrou a carreira ali, tentar, mais quem sabe nós monta 

um time da Câmara aqui, vamos jogar lá ainda. Olha, o Valdir está se oferecendo. “Sr. Waguinho 

Dias”: O Valdir joga. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Mas tem umas lembranças, 

Waguinho, a gente fica até, assim, meio emocionado de falar, que o meu finado menino começou lá 

com você, né, Waguinho? “Sr. Waguinho Dias”: Sim. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Ele fazia escolinha com você lá. E eu não me esqueço daquela viagem que nós fizemos, a excursão 

para Santa Catarina. “Sr. Waguinho Dias”: Sim. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Lembra? “Sr. Waguinho Dias”: Sim, lógico! Não tem como esquecer. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Vocês saíram de manhã, os dois meninos, meus dois pequeninhos entrou no 

ônibus com você, e esse pai chorão ficou lá, acho que eu andei, mais ou menos, uns cinco 

quilômetros de pé para ver se, você não atendia o celular, para saber onde estava meus filhos, rapaz. 

E meus filhos no ônibus com ele, aí quando eu achei, ele falou: "Não, os filhos do Toninho estão 

aqui comigo", que eles gostavam de bola. Parabéns, viu, Waguinho, você merece! Eu acho que todas, 

não me arrependo, jamais, daquele voto que nós demos naquela época, aquele voto de confiança para 

você. “Sr. Waguinho Dias”: Eu agradeço muito. [Falas sobrepostas]  “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Aquela permissão daquela área, que realmente você utilizou ela da forma que tem 

que ser utilizada, e até hoje, investindo e fez com que merecesse. Quem dera, nós tivesse mais gente 

pensando nesse sentido, tanta área que nós temos aí que podia ser aproveitada. “Sr. Waguinho 

Dias”: E era um lixão e aí-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Exatamente. “Sr. Waguinho Dias”: E poderia ser invadido.  “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Realmente. Meus parabéns, meu irmão.  “Sr. Waguinho Dias”: Obrigado, Toninho. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Vou estar lá sábado, se Deus quiser! “Sr. Waguinho 

Dias”: Ô, muito obrigado, que honra. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, meu 

irmão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Waguinho [Risos]. Meus 

parabéns, Waguinho. Eu só vou falar uma coisa para o senhor: a única, duas vezes que não torci para 

o senhor, e para o time do senhor, foi quando o senhor jogou com o Guarani aqui, que-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: E ganhamos as duas. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: --

Não, e o senhor deixou eu decepcionado, mas valeu, e que Deus abençoe o senhor aí, na sua 

empreitada aí, e fica com Deus. Muito obrigado, Presidente.  “Sr. Waguinho Dias”: Muito 

obrigado, Caverna. Muito obrigado! “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Bom, não vou falar, pedir, porque a mesma coisa aconteceu com o 

Vereador Toninho, né? Então, eu quero parabenizar ao Waguinho, né? Meus parabéns, que Deus 

continue abençoando você por tudo o que você tem feito por Sumaré, pelos atletas, né, pelo que você 
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gosta de fazer, isso é importante fazer. Eu acho que, como disse o Vereador, poderia ter em outras 

regiões, também, porque Sumaré é tão grande, né, com quatro, cinco regiões diferentes, eu acho que 

poderia ser criado em outras regiões, o mesmo trabalho que você faz aqui no centro. “Sr. Waguinho 

Dias”: Certíssimo. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Mas que Deus abençoe, e vai surgir 

alguém, ou você mesmo pode levar uma, mais uma equipe para lá, um clube para lá. Deus abençoe! 

“Sr. Waguinho Dias”: Amém, Muito obrigado! “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Só queria deixar o parabéns, Waguinho, pela ampliação lá, foi já 

na inauguração da quadra, agora é a ampliação das outras quadras, novas quadras, e também deixar 

um parabéns, por você levar o nome de Sumaré ao total do nosso país aqui, lá fora com o Brusque, 

você tem um grande torcedor ali, que é meu pai, não deixa de assistir nenhum jogo, nada, fui até 

lá-- [Falas sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: Foi até lá. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: --torci 

para você, Waguinho. Meus parabéns para você, Waguinho! “Sr. Waguinho Dias”: Muito obrigado, 

Raí, inclusive, o Paulão foi pé quente, fomos lá e nós fomos campeões, “cara”, o Paulão estava lá 

[Risos]. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Também, quero 

usar aqui o microfone para parabenizar o Waguinho, pelo trabalho, foi muito importante aquela área 

lá, do você que transformou naquele local, quantas crianças, quantos jovens transformar ali naquela, 

naquele, com o seu trabalho ali. O meu filho participou ali, viajou com vocês para-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: Sim. “Vereador “João Maioral”: --Santa Catarina. Até 

poucos dias, a gente estava comentando. E eu só tenho muito que parabenizar, e que Deus continue 

te abençoando muito, muito, pelo tudo que você tem feito pela Cidade, e por ter levado o nome do 

nosso Município por muitas regiões do país. Parabéns, que Deus continue te abençoando, e que 

venha ser, sempre ser essa pessoa vencedora e dedicada ao povo! Deus abençoe. “Sr. Waguinho 

Dias”: Obrigado, João Maioral.  “Vereador “João Maioral”: Obrigado. “Sr. Waguinho Dias”: E 

mande um abraço para o seu filho, por favor?  “Vereador “João Maioral”: Será dado. “2º Vice-

Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Waguinho, parabéns, eu acho que hoje em Sumaré, você um dos esportistas que, mais relevante, com 

o nome no cenário nacional. Parece que a água de Santa Catarina fez bem para você, né? “Sr. 

Waguinho Dias”: Foi isso aí, Silvio. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Foi muito bem 

sucedido lá em três clubes, os três clubes, né, o Tubarão, o Marcílio Dias e o Brusque agora por 

último, né? “Sr. Waguinho Dias”: Isto. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: E tem levado 

o nome de Sumaré. E o projeto, que a gente sabe que você implantou lá embaixo no Parque João de 

Vasconcelos lá, no Jardim Alvorada, como você disse, lá era um lugar abandonado, e que ganhou 

vida. E hoje, até com as reformas que você acaba de fazer lá, vai se tornar um cartão postal, além de 

dar esporte para a juventude, né, para que eles possam participar mais ativamente lá. Parabéns, mais 

uma vez, vou estar lá presente, sim, prestigiando-- “Sr. Waguinho Dias”: Que honra, Silvio!  “2º 

Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: --desejo todo sucesso para você, que você ainda alcance 

mais notoriedade, ainda, no cenário nacional, e que vem algum dia a gente poder prestigiar você, aí 

na primeira divisão do Nacional, no Paulistão, se Deus quiser, que você tem competência para isso, 

já mostrou e é muito sério no que faz. Parabéns, mais uma vez, e um abraço de toda a minha família 

para você. “Sr. Waguinho Dias”: Leva todos os Marinhos lá sábado, também.  “2º Vice-Presidente 

“Silvio Cesar Coltro”: Pode deixar, que vamos convidar a todos. “Vereador Não Identificado”: 

Não cabe. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 
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Quero aqui, Waguinho, em primeiro lugar, parabenizar o nosso amigo Paulão, por ter te trazido aqui. 

“Sr. Waguinho Dias”: Obrigado, Helinho. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Por ele ter te 

trazido aqui, e você falar tudo aquilo que você vem fazendo na nossa Cidade e fora da Cidade, 

levando o nome dessa Cidade. Eu quero aqui só pedir a Deus, para que Deus dê muita saúde a você e 

vida, para que você possa dar continuidade, por muitos anos, nesse projeto para as nossas crianças de 

Sumaré. Obrigado, viu!? “Sr. Waguinho Dias”: Obrigado, Helinho. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Deus abençoe o senhor. “Sr. Waguinho Dias”: Amém! Muito obrigado! “Vereador 

“Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Waguinho, 

sucintamente, meu amigo, parabéns pelo excelente trabalho que você tem feito nesse meio 

futebolístico. A gente acompanha daqui, sofre junto com você-- [Falas sobrepostas] “Sr. Waguinho 

Dias”: Sofre. “Vereador “Valdir de Oliveira”: --lá também, o Paulão sofre mais que eu, né, mas... 

E agradecer, eu sei que por todo lugar que você passou, dos três clubes de lá, em outros locais, você 

sempre enalteceu o nome da nossa Cidade. “Sr. Waguinho Dias”: Sim. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Isso nos enche de orgulho, a mim, fico muito feliz de saber que nós temos uma 

personalidade do grau que você hoje recebe, e que leva o nome da nossa Cidade. Então, a palavra, 

acho que é gratidão pelo o que você faz para nossa Cidade. Hoje, a gente anda pelos campos aí, 

nossa Secretária de Esporte tão atuante, fazendo campeonatos, e você vê os atletas, a maioria passou 

por lá. Então, resumindo, gratidão por tudo que você tem feito pela nossa cidade. E sucesso na 

empreitada; e sábado, com certeza, estaremos lá! “Sr. Waguinho Dias”: Que honra, obrigado! 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Muito obrigado. “Sr. Waguinho Dias”: Valeu, Valdir! 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço 

autorização para falar do local? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Queria dar os parabéns para o Waguinho. Waguinho, é um orgulho para a nossa 

Cidade, ter um cidadão sumareense, assim, como você, que pode levar o nome da nossa Cidade para 

o país todo, ser reconhecido nacionalmente. Eu fui, também, um aluno seu, há muito tempo, lá em 

98, não deu muito certo a carreira de jogador, mas [Risos]... “Sr. Waguinho Dias”: Mas foi bom, 

né? [Risos]. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Foi bom, Graças a Deus foi muito bom, 

podemos aprender bastante-- [Falas sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: Que bom, Lucas. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: --principalmente a disciplina ali em campo, você sempre 

pregava aos seus alunos. E, mais uma vez, eu queria te dizer: é um orgulho para nós estarmos aqui 

junto com você, e um orgulho ter você como sumareense aí, podendo levar o nome da nossa Cidade 

para todo o país. E te dar os parabéns, pelo trabalho que você faz ali naquela área que, há muitos 

anos atrás, era uma área de descarte irregular, e hoje você conseguiu montar um trabalho ali, e 

atender muitas crianças. Muito obrigado pelo trabalho que você faz a nossa Cidade.  “Sr. Waguinho 

Dias”: Eu que agradeço Lucas, muito obrigado! Em 98?  “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

98. “Sr. Waguinho Dias”: Foi quando inauguramos lá. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: É. 

“Sr. Waguinho Dias”: “Pô”, obrigado! “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Deus abençoe. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, só uma lembrança que veio aqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Rapidinho. O 

Toninho falou da viagem, o João, também, falou da viajem, né? “Sr. Waguinho Dias”: É. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: A gente ia lá para Santa Catarina, mesmo, né, Blumenau? 

“Sr. Waguinho Dias”: Não. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Marcílio de Itajaí. [Falas sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: Itajaí e Balneário Camboriú. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Balneário Camboriú. E eu tive a oportunidade de poder ir 
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numas viagens, né? Não sei se essa foi uma das primeiras. E, na época, eu tive uma condição para 

poder ir para a viagem, Waguinho está aqui de testemunha, e agora me vem a memória, para ver a 

questão de tanto que o Dorival era rígido. “Sr. Waguinho Dias”: [Risos]. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Fala para nós, Waguinho, que eu pude ir, mas com qual condição?  “Sr. 

Waguinho Dias”: "Ele não pode pisar na água, se você deixar ele pisar na água e vier uma onda, ele 

vai vir embora na hora, eu vou buscá-lo". “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Então, a 

condição era de um ônibus cheio de criança da mesma idade, para poder ir para Santa Catarina, 

entrar numa praia, e Dorival só falou assim: "Ele só vai se não for entrar na praia". O Waguinho 

falou: "Mas não tem como, eu estou lá, eu vou olhar". Ele falou: "Se ele não entrar na praia, ele vai". 

"Então, tá bom, Dorival, pode deixar". Eu lembro-- [Falas sobrepostas] “Sr. Waguinho Dias”: E 

não entrou. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu lembro, eu sentado na areia, criançada 

tudo brincando lá, mas eu fui, né, Waguinho? [Risos] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: O 

importante é que eu fui. “Sr. Waguinho Dias”: Mas não entrou. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Não entrei. “Sr. Waguinho Dias”: [Risos]. Dorival não é fácil não. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Não é só o Paulão que é bravo não, rapaz! [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Waguinho Dias”: Comeu, comeu para caramba. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Algum Vereador quer falar mais? Não? “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar o 

parabéns ao Waguinho por tudo que tem feito por Sumaré e meus netos também participou lá da sua 

escolinha. “Sr. Waguinho Dias”: Também, Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: É verdade. E 

que Deus continue te abençoando, saúde e vida longa! Deus abençoe. “Sr. Waguinho Dias”: 

Amém, obrigado. Ah, ele ficou bravo, ele também quer? [Risos]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

[Risos]. Waguinho, agradecê-lo pela presença, muito obrigado! Você percebeu o tanto que, que você 

é querido por essa Casa e por essa Cidade, e as portas dessa Casa está sempre aberta para recebê-lo. 

“Sr. Waguinho Dias”: Willian, fazia muito tempo que eu não vinha numa Sessão, e aí eu estava ali 

falando com o Paulão assim, quantas coisas boas nós ouvimos aqui hoje, e quantas coisas contrárias 

que vocês vão brigar pelo que é justo, pelo o que é importante, né? Vim falar do Alckmin, né, que o 

Rudinei estava falando, eu estudei, né, como eu estudei no Anchieta, estudei no Dom Jaime, a gente 

viveu aqui, então, muitas lembranças se passam, né? Eu já tive muitas Moções por esta Casa, mas 

agora por último, por um título, pelo o que nós fizemos, quero agradecer também a todos que foram 

unânimes, mas o Raí, o Valdir e ao Vereador André, aonde me prestaram a Moção. Então, eu sou 

muito grato à Casa. E o mesmo, as portas também estão abertas no “Fome de Bola” para tudo que 

precisarem, algum evento que nós vamos fazer para Sumaré, o que vocês precisem, que Casa às 

vezes queira ocupar, lá também está aberto e, pode ter certeza, que vocês todos vão sempre muito 

bem recebidos! Boa noite, bom trabalho e muito obrigado! “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Ô 

Waguinho, antes de você ir embora, eu não ia falar não, mas vou falar. “Sr. Waguinho Dias”: Ai, 

meu Deus! Ai, meu Deus! [Risos] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O que você acabou de dizer 

aí antes da despedida é que o Hélio queria ouvir, você deixar à disposição, porque ele está doido para 

você ir lá no Fumaça e dar uma dica para os jogadores lá. “Sr. Waguinho Dias”: [Risos]. Helinho, 

está prometido, pelo menos uma palestra, uma preleção, eu vou até lá. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Uma Fumaça, Waguinho, ganhou de goleada, rapaz, ele está falando isso aí, mas é 

brincadeira. “Sr. Waguinho Dias”: Então, eu não vou lá não, é muita responsabilidade. [Risos]. 

[Risos] “Sr. Waguinho Dias”: Gente, boa noite para vocês todos, bom trabalho! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Waguinho! Vereador Hélio, o senhor está proibido de falar sobre isso. 

[Risos]. Vamos reabrir a Sessão. Eu solicito aos Srs. Vereadores que registrem a presença para a 

verificação de quórum. Com quórum suficiente para a reabertura dessa Sessão, declaro reaberta às 
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19h23. Solicito ao 2º Secretário, Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que faça a leitura da próxima 

Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 151/2022, Moção de 

Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação 

de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulações à Associação 

Atlética Lotus, pelo brilhante trabalho e pelo desempenho de seus atletas federados. Eu, Alan Leal, 

Vereador nesta Casa de Leis, com imensa satisfação apresento congratulações à Associação Atlética 

Lotus, pelo belíssimo trabalho que tem desenvolvido em prol dos jovens que participam de suas 

atividades. A Associação Atlética Lotus foi fundada em novembro de 2019, por um grupo em 11 

famílias que, em comum, tinham os seus filhos que treinavam judô. Foi fundada com o objetivo de 

ensinar judô dentro dos princípios de seu fundador, Jigoro Kano, ensinando respeito e disciplina aos 

praticantes. Seus objetivos não param por aí, a ideia é levar o judô às diversas regiões do Município 

de Sumaré, principalmente nas mais carentes, pois é sabido que o esporte pode transformar vidas. 

Atualmente, a Associação é dirigida pela diretoria que a fundou, sendo seu presidente Henrique 

Ribeiro Falivene de Sousa, que, com uma diretoria atuante, vem trabalhando para que os objetivos 

sejam alcançados. Após quatro meses de sua fundação, chegou a pandemia e suas atividades foram 

suspensas, sendo retomada em janeiro de 2022, com duas modalidades: esportiva e competitiva. Sua 

primeira participação em competições foi em março de 2022 na Copa São Paulo de Judô, que contou 

com a presença de 2000 competidores e mais de 60 agremiações, tendo a Associação Atlética Lotus 

levado 15 atletas, dos quais cinco subiram ao pódio, deixando a associação em 12º lugar geral. Outra 

competição foi em maio de 2022, no Open Ajinomoto de Judô, em Ribeirão Preto, onde, dos dez 

atletas, seis subiram ao pódio e asseguraram uma vaga na final do Campeonato Paulista de Judô. 

Atualmente, os treinos acontecem na AABB (Associação Atlética Banco do Brasil) e conta, 

atualmente, com 30 alunos. A Associação Atlética Lotus tem como responsável técnico o Sensei 

Marcos Odilon Bazzan e seu auxiliar, o Sensei Kenji Yanagizawa. Os atletas federados da 

Associação Atlética Lotus são: Mariana de Araújo Silva; Camilly de Oliveira Camargo Ezequiel; 

Bruno Prado Machado dos Santos; Letícia de Carvalho Soares; Guilherme Proti da Silva; Leandro 

Nunes de Sousa; Larissa Lopes Pereira; Mayte Júlia Nascimento de Oliveira; Miguel Prado Vieira; 

Lorena Proti da Silva; Beatriz Oliveira Barijan Monteiro; Cauã Gonçalves da Silva; João Vitor de 

Almeia Martins; Nicolas Prado Vieira; Gabriel Vicente Barijan Monteiro; Leonardo Vidoto Falivene 

de Sousa e Ettore Marchioni Afonso Nascimento. Pelo brilhante trabalho da Associação e o empenho 

dos jovens e atletas federados, com grande alegria e satisfação, após ouvido o Plenário, solicitamos 

que seja encaminhada a referida Moção de Congratulações à Associação Atlética Lotus na presença 

de seu Presidente, o Sr. Henrique Ribeiro Falivene de Sousa. Sem mais para o momento, aguarda-se 

a aprovação do mesmo nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 30 de maio de 2022. Alan Leal, 

Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de Congratulação de n. 151/2022, à Associação 

Atlética Lotus pelo brilhante trabalho, de autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, está em discussão. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presidente, meus caros Nobres, quero parabenizar a Associação em nome do seu 

presidente, ao Henrique, e dizer que é importantíssimo para a nossa Cidade, que diversos esportes 

sejam colocados para os nossos jovens porque, realmente, o esporte, ele salva vidas. Assim como nós 

acabamos de ouvir do Waguinho, que leva o nome da nossa Cidade para todo o nosso país, esses 

jovens também estão levando o nome da nossa Cidade em competições. Então, eu peço aqui que 

vocês votem favorável, para que a gente possa aprovar essa Moção e que esse seja o primeiro de 

muitos prêmios que esses jovens venham a adquirir no decorrer da sua carreira. Obrigado, 
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Presidente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Parabéns ao Vereador Alan pela Moção, à Associação Atlética Lotus, ao presidente e aos técnicos, 

aos atletas, em nome do Carlinhos (que é o meu chegado lá da igreja e o filho dele) cumprimento 

todos os atletas, parabéns e Deus continue abençoando vocês. Parabéns mesmo! “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Primeiramente, eu quero parabenizar o Vereador Alan Leal pela poção 

Moção, hoje é um dia que a gente está falando bastante dos jovens aqui, a gente já falou da inserção 

de jovens no mercado de trabalho, pela Moção do Presidente; o Waguinho veio aqui, o Waguinho é 

uma referência hoje na nossa Cidade, uma pessoa que leva o nome da Cidade para todo o país; e a 

gente tratando agora da Associação, que também leva crianças, né, para que possam ser inserida ao 

esporte. A gente tem aqui hoje o nosso Secretário de Esporte, também que vem fazendo um trabalho, 

tentando colocar o nosso esporte cada dia mais como referência na Cidade, tem o Valdir, também, 

que foi Secretário de esporte, Paulão, Raí que sempre tiveram à frente do esporte, é uma satisfação. 

Quero, em nome do Presidente Henrique, parabenizar a Associação, em nome dos treinadores, né, o 

Marcos e o Quenje(F), e em nome de todos os atletas que aqui se fazem presentes, inclusive, quero 

deixar um abraço aqui, através da Mariana, que é filha da Regiane, a nossa amiga que representa a 

Pestalozzi, está aqui presente, quero em nome dela deixar um abraço a todos os atletas. Parabéns a 

todos aí e parabéns, Vereador Alan. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, queria dar os parabéns ao nosso amigo, nobre Vereador Alan Leal pela 

referida Moção, pedir autorização para subscrevê-la; dar os parabéns por estar à frente do trabalho aí, 

o nosso amigo, o Henrique; ao meu amigo Marcos Bazzan, aquela pequena criança ali, que foi 

membro da Igreja do Evangelho Quadrangular comigo e a professora ali auxilia o pessoal no 

programa; e dar os parabéns a todos os alunos, é isso aí, vocês têm que seguir em frente, vamos, 

vamos treinando, vamos batalhando, quem sabe num futuro aí nós temos campeões olímpicos, 

campeões mundiais que saía da nossa Cidade para levar o nome do nosso Município para fora. Nós 

temos o amigo Waguinho que levou o nosso, o nome da nossa Cidade para o Brasil, quem sabe, num 

futuro aí, tem uma criança aí levando o nome da nossa Cidade para o mundo inteiro, né? Então, mais 

uma vez, dar os parabéns a toda, a toda a equipe! E ao Vereador Alan, pedir autorização para 

subscrever a referida Moção. Muito obrigado, Presidente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Está aberta 

a toda a Casa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: --Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Quero aqui parabenizar o Nobre amigo, Vereador Alan pela 

Moção, a toda a Associação em nome do presidente Henrique, aos pais que aqui estão 

acompanhando, a Bruna ali, os seus filhos. E que, com certeza, hoje aqui no Plenário parece 

coincidência, mas tantas Moções e tantas celebridades, e pessoas dedicadas ao esporte, né, aqui do 

nosso Município, e com certeza essas crianças aí serão o futuro aí do nosso Município no esporte. 

Que não desistam nunca; e também mandar aqui os meus sentimentos para Regiane, né, que perdeu o 

pai dela e mandou um recado, que não pode estar acompanhando a filha Mariana, que pediu para dar 

um abraço na filha e que queria estar aqui, a Regiane. Mas aquele abraço, os meus sentimentos à 
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família pela “perca” do avó e que Deus continue abençoando, e peço para o Vereador para poder 

subscrever a Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo 

oradores, está em votação. Enquanto vota, eu gostaria de parabenizar o Vereador Alan pela Moção 

importantíssima dessa tarde, noite já, né? À Associação Atlética Lotus, parabenizar todos os atletas 

que abrilhantam aqui o Plenário, né, estão aí caracterizados com as suas roupas, com muito orgulho 

do seu trabalho e cumprimentá-los em nome do Henrique Ribeiro. Parabéns, Henrique, pelo seu 

trabalho, sempre foi comprometido com a luta social, com a luta de levar mais esporte. E em nome 

do Bazzan, cumprimentar todos os demais. O Bazzan é essa pessoa muito querida, que... eu já 

chamei ele para briga uma vez, mas ele desistiu, mas eu fiquei tranquilo. E o Bazzan é uma pessoa 

muito querida, né, é uma pessoa, sumareense que tem o respeito de toda a Cidade, admiração 

inenarrável por ele, como o Lucas disse, eu aqui reforço os cumprimentos ao Bazzan, que é uma 

pessoa realmente que a nossa Cidade tem muito orgulho de tê-lo aqui, junto ao seu auxiliar, o Sensei 

Quenje(F), né, parabenizá-lo aqui também, cumprimentá-lo. Em nome de vocês três, saudar e dizer 

que nós temos muito orgulho de atuações esportivas, de atuações que incentivam o esporte, a 

educação esportiva na nossa Cidade. Vida longa a vocês, boa sorte na caminhada e contem com essa 

Casa. Parabéns, Vereador Alan, por essa importante Moção que trouxe essa tarde. A Moção está 

aprovada por 16 votos favoráveis e nenhum voto contrário. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, eu gostaria que você liberasse a Tribuna para que o homenageado faça o uso da palavra. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Quem será? O Henrique? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: O 

Henrique. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Henrique. Pelo Art. 129 Inciso I, II e III, está 

concedida a Tribuna ao Henrique. Fique à vontade, Henrique, seja bem-vindo, é uma honra recebê-lo 

na Tribuna dessa Casa. “Sr. Henrique”: Boa noite a todos! Gostaria de cumprimentar a todos os 

Vereadores, abraçando o Presidente, Vereador Willian, e começar agradecendo, são muitos 

agradecimentos. Mas, primeiramente, agradecer a Deus. Como eu sempre digo lá na Associação, nós 

não somos uma entidade religiosa, mas nós temos uma crença, nós acreditamos em um Deus, e é ele 

quem nos conduz e nos leva pelo caminho que mais lhe agrada, e se estamos aqui esta noite é pela 

permissão de Deus. Agradecer à diretoria da Associação Lotus, é uma diretoria diferenciada. Lá nós 

trabalhamos cada um exercendo a sua função, o seu papel. Muitas vezes, nós vemos algumas 

entidades aonde o Presidente é responsável por todas as coisas e lá não é assim, lá cada diretor é 

responsável pelo seu papel e uma diretoria unida que tem conduzido esse trabalho. Então, agradecer 

a toda a diretoria. Quero agradecer aos pais, que lá nós os chamamos de “paitrocinadores”, né, nós 

não temos nenhum tipo de ajuda financeira, são através da união dos pais, que nós conseguimos 

manter o nosso trabalho ali funcionando. Quero agradecer ao Sensei Bazzan. Uma pessoa que faz um 

trabalho voluntário, não recebe nada para estar ali e, desde o dia que começou até hoje, ele não 

perdeu nenhum treino, uma pessoa comprometida, responsável, que tem se dedicado e tem doado o 

seu tempo ali para a nossa Associação, para as nossas crianças. Agradecer também o Sensei Quenje 

pelo trabalho que tem feito, também voluntário, e que tem também contribuído muito com o 

crescimento daquelas crianças que ali têm treinado e têm aprendido judô. Agradeço à minha família 

pela paciência, não é fácil, a gente sabe, o quanto é corrido. Então, agradecer a minha família aí pelo 

apoio que tem dado. E agradecer, em especial, às crianças, eles são a força que nos trazem até aqui. 

Tudo que nós fazemos é em prol dessas crianças. E dizer a eles, que eles nunca desistam, que eles 

continuem, que eles tenham perseverança e, que eles possam trilhar um lindo e belo caminho. Hoje a 

homenageada é a Associação em nome, é a Associação, mas, na verdade, os homenageados aqui hoje 

são vocês, porque são vocês que levam o nome da Cidade e o nome do Município... e o nome da 

Associação. Então, a homenagem hoje é para vocês, alunos. Quero agradecer o Prefeito Luiz Dalben, 

em nome do Secretário Bruno, que nos recebeu lá na Secretaria de Esporte, que tem nos ajudado com 
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o transporte para as competições - Bruno, muito obrigado, obrigado pelo apoio -. Quero agradecer ao 

Vereador Alan Leal por essa homenagem, agradecer, principalmente, porque, assim, nós não temos 

um contato muito próximo, né, nunca, acho que nunca tivemos um contato próximo, e ele resolveu 

fazer essa homenagem por ter visto aí a evolução que a Associação tem tido. Então, muito obrigado, 

Vereador. Dizer a todos que estão aqui presentes, que as portas estão abertas. Se vocês conhecerem 

crianças, adultos que querem praticar um esporte, que estejam precisando praticar um esporte, a 

Associação está lá de portas abertas. Hoje nós temos um valor simbólico apenas para a manutenção 

administrativa e de algumas, algumas coisas que nós precisamos para os treinos, mas gostaríamos 

que, em breve, se tivermos alguma parceria, iniciarmos algum trabalho em outras regiões do 

Município, de forma gratuita. A nossa intenção é apresentar o esporte às crianças carentes, como foi 

dito no texto, o esporte tem salvado vida e nós que temos uma ligação na segurança pública, nós 

sabemos o como é carente e como é preocupante a situação das crianças no Município; e através do 

esporte seria possível a transformação de muitas vidas. Então, se um dia nós conseguirmos essa 

parceria, a nossa ideia é levar o judô em todas as regiões de Sumaré que forem possíveis. E, também, 

dizer que, assim como o Waguinho, né, nosso mestre Waguinho tem a sua área, né, e fez um 

excelente trabalho por Sumaré, se nós conseguirmos também aí uma área para implantarmos aí um 

ginásio para fazermos as nossas lutas, que isso seria de muita importância para a nossa Associação, 

um local fixo também para que as crianças pudessem ter ali o seu treinamento. Quero agradecer, 

então, a todos que tem se dedicado e empenhado, e estamos lá à disposição para todos que 

precisarem. Obrigado a todos e boa noite! “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria 

de pedir também que as crianças adentrassem, para homenageá-los. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Permitido. Excelência. Podem adentrar todos os integrantes do Projeto, fiquem à vontade, 

viu!? Podem vir ao Plenário. Vem com calma. Solicito ao Exmo. Vereador... declarar somente a 

Moção 151/2022 foi aprovada por 16 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 152/2022, Moção de Apelo: “Apela aos Superintendentes da Caixa Econômica 

Federal e do Banco do Brasil que tomem providências para resolver o problema das imensas filas de 

espera em locais inapropriados. ‘Exmo. Sr. Presidente Da Câmara Municipal De Sumaré, 

considerando as alterações dos horários e funcionamento dos bancos ao longo de 2020 e 2021 diante 

das restrições impostas em decorrência da pandemia de Covid-19; considerando o retorno à 

“normalidade” nos horários de funcionamento comercial, bem como nas atividades de transporte ao 

longo deste ano de 2022; considerando a diminuição dos casos pandêmicos relatados pela mídia e o 

abrandamento das medidas sanitárias impostas; considerando o recebimento de diversas reclamações 

de munícipes e a própria constatação deste Parlamentar e de sua equipe sobre a formação de filas 

frequentemente extensas no lado de fora das agências bancárias, onde nossos cidadãos enfrentam 

longas esperas até serem atendidos, sem contar que ficam expostos aos intempéries naturais (frio, 

calor, insolação e chuva) e outros desconfortos por estarem esperando o atendimento em pé, na 

calçada pública, em frente aos comércios, em filas que chegam a dobrar as esquinas em locais não 

apropriados para os clientes desses bancos; considerando que a situação relatada possui maior 

gravidade nas agências da Caixa Econômica Federal e do Banco do Brasil; considerando que, na 

Caixa Econômica Federal da Avenida Sete de Setembro, são formadas filas, inclusive, na rampa de 

acesso à garagem da agência, local com movimentação de veículos, inapropriado para a presença de 

clientes em filas, conforme mostram as fotos do anexo; considerando que temos recebido evidências 

de que ocorrem situações em que o interior da agência está relativamente vazio (em foto em anexo), 

enquanto os clientes estão em pé, esperando nas filas, do lado de fora da agência. Ante o exposto e 

nos termos do Regimento Interno desta Casa de Leis, a Câmara Municipal de Sumaré apela aos 
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responsáveis pelas agências especificadas que tomem providências para resolver as situações 

descritas e, que as soluções sejam anunciadas à Câmara e à sociedade em geral. Solicito que a 

presente Moção de Apelo seja entregue aos superintendentes dos seguintes bancos: Caixa Econômica 

Federal, a ser entregue na sua agência central de Sumaré, no endereço: Av. Sete de Setembro, 57, 

Centro, Sumaré; Banco do Brasil, a ser entregue na sua agência central de Sumaré, no endereço: Rua 

Dom Barreto, n. 678, Centro, Sumaré (São Paulo)”. Sala das Sessões, 30 de junho de 2022. Sebastião 

Alves Correa (Tião Correa), Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Apelo ao superintendente da 

Caixa Econômica Federal e ao banco, do Banco do Brasil, de autoria do Vereador Sebastião Correa, 

de n. 152/2022, está em discussão. Com a palavra, o autor da... [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: ...o autor da Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, eu gostaria de pedir o voto para vocês, é porque a gente vê aflito nessas condições que 

se encontram esses clientes das Caixas, principalmente aqui essa do lado aqui, que também é a 

mesma coisa, você vai lá, conversa e não tem ninguém dentro da Caixa, pior que não tem ninguém! 

Já constatei que pessoas, aquela fila enorme chega lá tem um paciente, um cliente ou as vezes nem 

tem um lá eles falam: “Aguarda que a gente vai chamar”. Ô, que esse “aguarda”, o pessoal lá na 

chuva, no sol, né, cansado, pessoas idosas, acho que é uma falta de consideração, principalmente, 

esses dois bancos, né? Então, eu gostaria de contar com o voto de vocês para a gente mandar esse 

documento para lá e ver se consegue resolver essa situação. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Dar os parabéns ao Vereador Tião. E... 

Tião, a gente, alguns outros momentos, a gente chegou já a discutir sobre isso. A gente vê que o 

pessoal lá de cima lá da superintendência não tá nem aí para o povo de Sumaré. Eu quero 

compartilhar uma situação que aconteceu com o meu irmão ontem. O meu irmão chegou no banco, ia 

pagar o plano de saúde da filha dele, e o pessoal do banco não queria deixar ele entrar. E ele falou 

assim: "Eu vou entrar". “Você não vai entrar”. Ele falou assim: “Moça, eu sei do meu direito, você 

tem obrigação de me atender”. “O senhor não vai entrar”. Ele ligou para a Polícia Militar, e a polícia 

foi, e ele falou para ela: “Entrei. Agora você vai receber”. O plano de saúde da minha sobrinha não é 

barato, é caro. E ele chegou no caixa, ainda a menina pegou e zombou dele: “O senhor fez tudo isso, 

só por isso?”. O meu irmão pegou e falou para ela assim: “Olha, eu poderia te dar uma resposta bem 

à altura, mas eu não vou, eu vou me calar na minha ignorância aqui. Você faz o seu serviço que eu 

tenho que ir embora, que eu não tenho que perder mais tempo com vocês”. Então, isso já não é a 

primeira vez. Numa outra situação, o meu irmão também foi na agência novamente, falaram assim: 

"Não vou te atender". Aí ele fez uma carta para o Banco Central, o Banco Central remeteu. Quando 

ele chegou no banco: “Você não vai entrar”. “Vou entrar”. Chamou a polícia e entrou com a carta. 

Quando chegou lá dentro, ele esfregou na cara de três gerentes, aí foram obrigado a receber alguns 

boletos. E eu fico tão triste ainda por parte pessoal e de ser humano do funcionário do banco, que ele 

está fazendo, querendo obrigar as pessoas a utilizar os autoatendimentos, que vai chegar um ponto 

que daqui uns dias ele vai perder o emprego dele. Então, ele tinha que tratar bem os moradores, os 

clientes e, indiretamente, ele ia manter o emprego dele. Mas eu não sei qual é que é a orientação do 

gerente, porque em Paulínia também acontece isso, viu!? Já tivemos problemas em Paulínia, temos 

problemas em Sumaré, e eu acredito aí que essa Moção veio em boa hora. E gostaria que, também, 

que a gente tivesse um apoio forte do Procon de Sumaré e depois, também, posteriormente, se a 
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gente pudesse pedir ajuda para o nosso Deputado Estadual, né, que tem uma força também lá em 

cima, para poder ajudar o povo. Porque você vai ali naquele Bradesco, na Caixa, aquele Banco 

Mercantil, eu vou levar meu filho na escola, é 6h da manhã, 6h30, tem gente ali na porta. Aí você 

pega um frio igual da semana passada, aquele de quarta e quinta-feira, que estava de doer o osso e 

está lá a pessoa precisando do dinheiro para poder fazer as compras, e é um sofrimento. Fora, é fora 

do comum um negócio desse, é uma pessoa que, acho que não tem coração. Então, parabéns, eu 

gostaria de subscrever com o senhor. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Está aberta a toda a 

Casa. Até, inclusive-- [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 

ordem. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: --aproveitar a situação - desculpa aí -, amanhã é dia, 

para o Banco Mercantil, né, os aposentados, passa lá para ver, dá dó, né? Como você disse, dá dó dos 

aposentados, porque eles não sabem mexer em caixa eletrônico e precisa, depende dali. Então, é uma 

tristeza, é triste, dá dó! Eu, às vezes, eu sou aposentado, mas eu não vou, mas outros que precisam 

tem que ir. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Mas sabe que, só para complementar ali, igual aqui 

no Bradesco, aqui na Sete de Setembro, a minha conta é prime que chama, aí você chega lá o cara 

fala assim: “É prime?”, “É”, você entra. Então, eles têm prioridade disso aí, é um absurdo isso aí. 

Obrigado. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente 

“Silvio Cesar Coltro”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Parabéns, Vereador Tiãozinho! Isso já é 

uma, uma vergonha que vem acontecendo já há algum tempo, a gente já citou outras vezes, quando, 

como o Vereador Rudinei falou, o Presidente Willian diz que vem pedindo para o Secretário de 

Governo, Wellington, revogar o... a decisão lá de, de limitação de pessoas dentro de lugares públicos. 

E independente disso daí, a gente pôde acompanhar dias de chuva, principalmente, banco Santander, 

banco Bradesco, banco Itaú. Os três, um de frente praticamente, o pessoal com, principalmente 

idosos, com sombrinhas, guarda-chuva, tomando chuva, aquele sol quente e são três agências 

grandes, gigantes, que podem muito bem acolher todo mundo lá dentro, separar, colocar e não teria 

problema. Mas, no entanto, parece que eles gostam, como o Vereador Rudinei colocou, parece que 

eles gostam de humilhar aquele que precisa de usar aquilo lá. Principalmente, os idosos, que não tem 

tanta habilidade com as máquinas, não conseguem manipular elas, às vezes são enganados, o que nós 

temos de ocorrência de furtos em caixa eletrônico, pagamentos errados por conta de auxílio de 

pessoas indevidas, e isso não adianta, e isso continua acontecendo. Eu acho que, eu acho que veio em 

boa hora, e, gostaria de subscrever a presente Moção, Vereador Tião e falar que veio em boa hora. 

Espero que, como o Vereador Rudinei falou, que o Procon de Sumaré tome providências também e 

acompanhe isso daí, e que acabe com essa bagunça que está nesses bancos e ficar proibindo o 

pessoal de entrar, principalmente na área interna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, inclusive, falando uma coisa que o 

Vereador Rudinei disse, né, que hoje, parece que o funcionário não quer o emprego, né? Porque eu 

trabalhei, fui bancário e naquela época, a gente abraçava porque queria que o cliente estivesse 

sempre na agência para poder ter serviço. Trabalhei 11 anos no Bradesco, então, era uma alegria o 

cliente estar lá; e hoje parece que é triste quando a pessoa vê o cliente no balcão, né? Então, é muito 

triste isso daí, eu vou te falar, é realmente, por isso que está acabando. E, como o Vereador Silvio 

Coltro disse ali, que muitos são enganados, se fosse o caixa, atendido dentro no caixa, lá não teria 

essa enganação, essa tristeza que você vê a pessoa fazendo financiamento na conta do coitado do 

aposentado e sacar o dinheiro, né, na frente dele e fala: “Não, vai ali” e, de repente, o coitado falou: 

“O cara mandou eu do lado ali, quando viu o cara tirou o dinheiro”. Então, isso aí acontece, 

aconteceu com o meu cunhado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Questão 
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de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Primeiro lugar, eu queria parabenizar o Nobre Vereador Sebastião pela Moção. Realmente é 

lamentável essa situação e vem há anos e, também, vamos ser sinceros, a verdade é uma só: falta 

funcionário. Você vai no banco, principalmente, na hora de almoço, tem um caixa só funcionando no 

Banco do Brasil. Eu sou cliente do Banco do Brasil, eu sei, ué! Vou lá, um caixa só funcionando, 

como que fica um caixa só? Aí é lógico, o pessoal fica lá fora, porque se for para dentro vai ficar lá 

dentro da entrada parado. Então, já que vai ficar... por isso, por que é que não coloca o pessoal para 

dentro e aumenta a questão do caixa. Abre concurso, alguma coisa, porque realmente é um absurdo, 

principalmente como o Vereador Silvio colocou. A Caixa, ela nem se fala, que se pagar para mim, eu 

não via a hora que eu consegui fechar a minha conta do Partido da Caixa, pelo amor de Deus. Caixa, 

esse banco não existe, é o pior banco que pode existir, você... é fila dobrando e não tem respeito, não 

tem consideração, realmente é lamentável. Então, parabéns, mais uma vez, Tião, gostaria de assinar a 

Moção com V.Exa., e fiscalizar, principalmente, naquela Lei, não é, Joel? [Ininteligível] na época, a 

Lei é sua, lembra, assinei junto com você, fizemos junto a Lei, não é? 20 minutos na fila. Agora você 

vai lá, você não sabe se pega a preferencial ou não preferencial, porque todas elas é a mesma. 

[Ininteligível] é uma hora, 40 minutos, no mínimo, 40 minutos, uma hora para atender. Muito 

obrigado e parabéns, fico muito feliz pela Moção, e peço, mais uma vez, a permissão para que possa 

subscrever com V.Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Oi? Solicito 

permissão ao Plenário para prorrogar o Expediente por até mais uma hora: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por esta Casa. Está prorrogado 

o Expediente por até mais uma hora. A Moção está em discussão, não havendo oradores, em votação. 

Declaro encerrada a votação: 16 votos, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. 

Solicito ao 2º Secretário, Vereador Rodrigo, que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Não votou. Houve um problema aqui, eu 

gostaria de colocar meu voto, é favorável. Desculpa aí. Travou aqui. [Risos]. Eu fui olhar aqui, é 

muita emoção, olha! [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Eu 

pensei que o senhor não votou, porque o Carlos Sampaio tinha falado para o senhor não criticar o 

Governo Federal. [Risos]. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Não, não, pelo contrário. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não. [Risos]. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Ele nunca foi 

favorável-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está registrado-- “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Nunca foi favorável lá, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá. 

[Risos]. Está registrado, Excelência, o voto do senhor: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

está aprovado a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 153/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a 

presente Moção de Congratulação para o 4º Festival das Quebradas, promovido pela Prefeitura de 

Sumaré por meio da Secretaria de Esportes e Lazer no Distrito do Matão. O Fumaça foi o grande 

campeão do 4º Festival das Quebradas de Futebol, após vitória sobre o Sport Club W.O., pelo placar 

de 4 a 1 durante a final do torneio disputada no sábado, dia 28, à noite. Com a vitória, o time garantiu 

a vaga para ser o representante do Matão na Copa dos Campeões das Quebradas. O campeonato foi 

disputado entre 16 times do Matão, durante os dias 26, 27 e 28 de maio com todos os jogos 

disputados à noite. Mais de 280 pessoas se inscreveram gratuitamente, sendo 15 jogadores e três para 

a comissão técnica de cada time. O João Vitor e o Rafael ganharam os prêmios individuais como 

jogador destaque e melhor goleiro. A próxima etapa do festival será realizada com os times de Nova 

Veneza. O Festival das Quebradas é um torneio realizado pela Secretaria de Esportes e Lazer, que foi 
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idealizado pela atual gestão e tem como objetivo fomentar o esporte na periferia de Sumaré. Além 

disso, incentiva o convívio social entre as comunidades de um mesmo distrito, de forma sadia e 

descontraída. O Projeto tem apoio e incentivo total do Prefeito Luiz Dalben, Vice Henrique e 

Deputado Dirceu Dalben. Nesse sentido, far-se-á necessário que a cópia da presente Moção seja 

encaminhada para eles. Sobretudo, cumpre destacar os responsáveis pela organização do torneio: 

Bruno César Pereira, Ruan Gustavo, André Cebola, Fugi, Naia e toda a Secretaria de Esporte e 

Lazer. Portanto, Sr. Presidente, pelo incentivo e fomento ao esporte e lazer, bem como o convívio e a 

integração social, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para o 4º Festival das Quebradas”. Sala das Sessões, 31 de maio de 

2022. Willian Souza, Vereador Presidente e Hélio Silva, Vereador. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: [Risos]. A Moção de n. 153/2022, de autoria do Vereador Willian Souza e Hélio Silva, 

Moção de Congratulação para o 4° Festival das Quebradas, está em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ainda bem 

que o senhor pediu, viu? Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. Tem gente que não se cabe de 

alegria. [Risos]. “Vereador “Hélio Silva”: Mas já estava ligado o microfone. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: [Risos] Sr. Presidente, Vereador Hélio, quero parabenizar vocês pela Moção. 

Embora, Vereador Hélio, pelo que e vi a leitura aí, o seu time ganhou do W.O., né? Brincadeira, não 

tem time aqui chamado W.O., né? Quero parabenizar vocês, parabenizar, mais uma vez, o Secretário 

Bruno, que vem fazendo um brilhante trabalho. Esse festival veio para dar uma inclusão da nossa 

periferia com os campeonatos municipais, o amador, e algo bem marcante, Bruno, que todos 

participam, não tem discriminação, inclusão. Então, é bem bacana mesmo, parabéns. Domingo, a 

gente estava até junto em outro evento e você sempre ali no meio do povo, atendendo, participando, 

parabéns pelo trabalho e parabéns pela equipe maravilhosa que você tem também! O Ruan e toda a 

equipe aí. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão-- “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Ou já tem? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

[Risos] Parabéns ao Presidente pela Moção, Vereador Hélio, e eu, o Secretário de Saúde - de saúde 

não, de Esporte, né? Olha só. É que esporte é saúde, né? Não é isso? [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: [Risos]. Não. A toda a equipe. Saúde é claro, a 

gente tem que lembrar da saúde, primeiro lugar, saúde em primeiro lugar. Então, se você não tem 

saúde, não tem esporte, né? Parabéns pela equipe, pelo a organização, você me desculpa não ter ido, 

porque eu tenho uns compromissos, principalmente à noite nas igrejas, né? Então, a gente tem que 

orar, né, vou estar orando por vocês, né? Não é isso, Vereador Joel? Não é nada contra, é que nós 

tínhamos compromisso, eu tenho compromisso na igreja à noite, a gente tem que ir, né? E orar e 

pedir a Deus para que olhe todos, não é? Graças a Deus. Meus parabéns e gostaria de subscrever a 

Moção. Obrigado. “Vereador “Hélio Silva”: Questão... [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Raí Stein. Não, não, está tranquilo, Raí. Pode, pode deixar aí [Risos]. “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: [Risos] Quero parabenizar você, V.Exa., Presidente, pela Moção, Hélio, nosso 

Vereador, pela Moção; parabenizar o Bruno da Evoke pelo ótimo trabalho que está fazendo pela 

Secretaria de Esporte lá, obra na nossa Cidade inteira, reformando todas as áreas esportivas e 

parabéns pelo Futebol da Quebrada, que está evoluindo para a quarta edição, e está sendo um grande 

sucesso na Nova Cidade, parabéns! E, também, o Ruan, agradecer o Ruan aí, pelo nome dele, 

agradecer a toda a equipe lá da Secretaria. Parabéns, Bruno! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. 
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“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiro, eu 

quero parabenizar os Vereadores que, autores da Moção, eu estou vendo que o Vereador Hélio está 

muito feliz, né, não sei o que houve aí com a felicidade, e pior que é assim, né, União foi campeão do 

Festival da Quebrada, o primeiro que o Bruno realizou no Bom Retiro, e é patrocínio do Vereador 

Hélio ali, viu? E agora de novo, está demais, estou até preocupado, preciso ver isso com o Secretário 

de Esporte. Mas eu quero... “Vereador “Hélio Silva”: Só um minutinho, dá licença. Só para 

corrigir, o patrocínio é da minha empresa, não é meu não. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Não, não, na verdade. Ô Vereador, ei, vale a correção do patrocínio e o 

senhor é o responsável ali pela diretoria dos dois times. [Risos]. Mas eu quero parabenizar o 

Secretário pela quarta edição, assim como o Raí disse, em nome dele toda a equipe, o Ruan que 

também está sempre presente com ele. O Bruno vem fazendo um trabalho brilhante na Cidade, vem 

colocando as praças de esporte em ordem, já foi iniciado esse trabalho aí pelo Paulão e pelo Raí ali 

atrás, o Valdir também tomou a frente disso e agora o Bruno vem seguindo, a gente viu que o 

atletismo já iniciou, alguns outros esportes está tendo sequência na Cidade. Então, é muito 

importante isso para o Município. Então, eu quero deixar os parabéns a você e toda a equipe. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, quero parabenizar V.Exa. e o Vereador Hélio pela Moção, peço para subscrevê-

la; e, também, parabenizar o nosso Secretário, o Bruno, ao Ruan, parabéns, viu, Ruan? Vocês não 

estão fracos não, eu estou acompanhando pelas mídias. Eu não pude ir presente nos festivais, mas 

também não estou orando tanto que nem o Vereador Tião, tá? Que está indo para a igreja aí todos os 

dias, né, à noite; e espero que possa, que o festival em todas as regiões do Município, né, e com 

certeza, já pegou, já pegou, é daí para melhor. Parabéns mesmo a toda a equipe e toda a Secretaria de 

Cultura e Esporte, a Secretaria de Esporte do Município. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar daqui 

mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Queria dar os parabéns para o senhor; e parabéns para o Nobre Vereador Hélio; e 

parabéns para o nosso Secretário Bruno, e o nosso amigo Ruan e toda a sua equipe aí. Mas, Bruno, 

estou esperando a Festa Julina da Quebrada, hein! Você que não me faz Nova Veneza lá que o bicho 

vai pegar, hein! Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem... Quem pediu? [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Oi? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Não, o Vereador Ulisses primeiro, por 

favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses. [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, quero parabenizar pela Moção, sei que o senhor 

está com o coração partido, né, que sempre a gente quer ser vencedor, mas você está num momento, 

correto, viu!? É melhor perder o jogo e ganhar a batalha lá na frente, viu?! [Risos]. É melhor perder 

o jogo e ganhar a batalha lá na frente. Mas quero aqui parabenizar o nosso Secretário, Bruno, é muito 

bom, né, o trabalho que você vem realizando na nossa Cidade. Hoje eu tenho... o Ruan, sua equipe, 

toda a sua equipe, hoje eu tenho até uma preocupação, viu?! Trabalha muito, não, viu!? Complicado, 

viu!? [Risos]. Hoje eu não sei não, se o Bruno sair candidato a Vereador hoje, eu não vou ganhar os 

votos do assentamento não, viu, Bruno? Vai complicar [Risos]. Está vendo? Olha que situação você 

coloca a gente [Risos]. Mas parabéns, continua assim! O pessoal lá, toda a comunidade sumareense 
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está muito contente com o trabalho que você vendo desenvolvendo com esse novo estilo, né, isso é 

muito bom, estar próximo à comunidade, à periferia, né, pela primeira vez o assentamento também 

está aí... podendo participar, podendo ser ouvido, né, podendo debater as suas, as suas vontades, né, 

isso é muito importante, você ter esse dom de ouvir as pessoas, isso é muito importante, viu!? 

Continua assim, é um jovem, um jovem com qualidade, com vontade, parabéns! Continua esse 

trabalho que você está fazendo que isso aí só a Cidade ganha, só a nossa comunidade ganha, 

parabéns! Parabéns, Presidente! Acho que aí é com você, viu? Procura sempre não deixar o seu time 

ganhar, viu? Para ele ajudar você ganhar a batalha, parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, quero te parabenizar por essa Moção, parabenizar ao nosso Vereador Hélio, que saiu 

campeão, né, Helinho? Parabéns! E parabenizar o nosso Secretário Bruno, que vem realizando um 

trabalho em toda a Cidade. Esse campeonato que ele inventou, esse torneio aí das quebradas é algo 

que realmente pegou, e o pessoal lá do meu bairro está pedindo até para eu começar a treinar para 

jogar lá no... junto lá, porque disse que o time está precisando de reforço. Mas quero agradecer o 

Bruno também pela reforma que ele fez, e isso eu quero estender ao nosso Prefeito Luiz Dalben 

também, a reforma que eles fizeram ali no campo do Jardim Aclimação deram uma nova cara lá, 

obrigado, viu, Secretário!? É muito bacana isso, você está preocupado com todas as regiões, 

principalmente a gente ali, que bem é mais próximo de Campinas, né, então, a gente sempre foi 

esquecido no passado, mas hoje em dia, nós somos bem lembrados. A primeira quadra, areninha da 

Área Cura também, o nosso Deputado Dirceu Dalben mandou para lá, quero também agradecer e 

dizer que a nossa comunidade está muito agradecida, realmente muito satisfeita pelo trabalho do 

nosso Deputado. Bruno, realmente, você trabalhou na quinta, porque você perdeu até um evento. 

Parabéns, "tamo junto", obrigado! “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente quero parabenizar aí o Vereador 

Presidente Willian e o Vereador Hélio pela Moção, uma Moção muito importante, de incentivo pelo 

trabalho, o belíssimo trabalho que o nosso Secretário de esporte, o Bruno, vem realizando no 

Município de Sumaré. Ele, junto lá dos demais parceiros lá da Secretaria, eu acho que isso aí está 

incentivando mais o esporte e levando a alegria em toda a região. Parabéns, Bruno, continua o seu 

trabalho que muito bem reconhecido aqui por todos os Vereadores e a população sumareense. Deus 

abençoe! “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sílvio. “2º Vice-Presidente “Silvio 

Cesar Coltro”: Queria parabenizar pela Moção; e parabenizar o Bruno, eu não o conheço 

pessoalmente, mas vem desenvolvendo um trabalho bacana aí, digno de muitos elogios. O pessoal 

tem falado dessa Copa das Quebradas, eu ainda não tive a oportunidade de ir em uma, mas pretendo 

ir, prestigiar lá. E é uma novidade que está emplacando, eu acho que tudo aquilo que vem somar para 

esporte, eu acho que hoje nós tivemos um dia aqui voltado para a área do esporte, né, muitas, muitas 

Moções de Congratulação e não podia deixar passar em branco a desse fim de semana. Então, 

parabenizo novamente e desejo para você sucesso e que você faça do seu, do seu mandato, do seu 

mandato não, da sua Secretaria a mais ativa, a mais atuante que você possa fazer ela, e que seja 

reconhecido por todos. Parabéns, mais uma vez! “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Queria dar os parabéns ao senhor, ao Vereador Hélio pela 

referida Moção; dar os parabéns a toda a equipe da Secretaria de Esporte, o meu amigo Ruan, o meu 

amigo Bruno que vem fazendo um trabalho maravilhoso, excepcional! Ô Secretário, como o nosso 
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amigo Vereador Caverna falou ali, olha, Nova Veneza está esperando o Festival da Quebrada, viu?! 

Nós estamos ansiosos ali para poder acompanhar um evento. E, Presidente, eu gostei da Indicação do 

Vereador... Tião Correa, quem sabe o Prefeito não está ouvindo aí não aceita a indicação por ele, 

acho que a Cidade ia ganhar muito, está bom? Obrigado, Presidente, que Deus abençoe! “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Questão-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os 

parabéns ao senhor, ao Vereador Hélio pela Moção; ao Bruno, Raí, ao Ruan e o Paulão, que é o 

conselheiro acho desse povo tudo aí, e toda a equipe pelo trabalho que tem desenvolvido não só em 

festivais, mas em todo os eventos do nosso Município. Parabéns, Deus abençoe vocês! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdir... Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Muito obrigado, Presidente. Primeiro eu quero parabenizar V.Exa., Vereador Hélio pela 

realização da Moção; na pessoa do Ruan cumprimentar todas os membros aí da equipe do Nobre 

Secretário Bruno, parabenizar pela quarta rodada aí do campeonato. Porém, eu queria alongar um 

pouco mais e parabenizar o Secretário que vem fazendo um excelente trabalho não só nessa área, 

mas eu tenho visto lá reforma de quadra de tênis, vôlei de areia, campinho de futebol, agora, a pista 

de corrida, que vai ser iluminada, se não tiver graxa(*), já começou os trabalhos. Então, Secretário, o 

caminho é esse, o caminho está correto. Não podemos deixar de lembrar também da questão do... 

Marcelo, do bosque do Marcelo lá, do Parque. Ele fez uma revitalização muito bacana na limpeza lá, 

está ficando muito bom. Então, parabéns, vida longa para o senhor e sucesso na empreitada! Muito 

obrigado, Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Eu quero parabenizar o senhor e o Vereador Hélio pela, pela Moção, parabenizar toda 

a equipe do esporte, tem feito a diferença. Faz muito tempo que eu não via um trato igual deu lá na 

região nossa lá - né, Ney? -, campo lá, teve o Festival da Quebrada lá. Foi feito tanto no Cidade Nova 

como no Florely, foi também todo revitalizado, pintado. Agora o Secretário tem um... tem um 

Projeto também utilizando um espaço, um pedaço daquela área lá e a gente está ansioso lá, que vai 

ajudar muito a comunidade. Quero parabenizar o senhor e toda a equipe, que Deus dê muita saúde e 

muita sabedoria e, principalmente, que eu fiquei contente aí, que foi citado aqui a respeito não só do 

esporte como do lazer, a questão da represa do Marcelo lá. Eu acho que o povo precisa disso aí, 

precisa de campo, precisa de quadra e precisa de... do espaço igual o Marcelo. Lá no campo lá, no 

bosque lá tem um campinho que está abandonado, está precisando de um espaço lá, uma ajuda. Mas 

brincadeira à parte, é isso que a Cidade está precisando, de gente igual o senhor, uma pessoa 

visionária! Deus te abençoe! “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Ainda em tempo aqui gostaria de me retratar, esqueci de 

parabenizar o nosso time do Fumaça, né, Vereador, que foi campeão, parabenizar os nossos grandes 

amigos lá do Fumaça, nosso time. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Fernando do Posto”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Quem falou? Uma outra pessoa aí falou? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não... 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Pode ir. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É o senhor, é 

o senhor primeiro, depois o Vereador Fernandinho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Queria aqui primeiro parabenizar os autores da Moção, os dois Nobres Vereadores, Vereador Willian 

e Vereador... o grande, o Helinho. Hoje, né, Helinho, sem barba hoje, está mais, quer ficar mais 
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jovem, né, Helinho? [Risos]. Uma vez, portanto, mas brincadeira à parte. Mas primeiro, parabenizar, 

realmente, eu, eu não tinha feito uma visita ainda lá para o Bruno, a equipe dele, realmente, eu senti a 

vontade que eles têm de trabalhar, o grande esforço, procurando apoio, procurando uma ajuda, 

inclusive, até ofereci ajuda de pedreiro, né, Bruno, ajuda de pedreiro, eletricista para ele lá, ele falou: 

“Não, eu topo sim!”, e se mais alguém quiser ir, igual eu não puder trabalhar de pedreiro, vai de 

servente, o importante é que nós temos a equipe que nós vamos fazer o serviço. Realmente, eles têm 

um esforço muito grande. E peço desculpa por não ter participado até agora, em uma... nenhuma 

dessas modalidades ainda, porque nós dependemos da... nós somos atletas, dependemos da... tem a 

data Fifa, né? Então, assim que a data Fifa liberar, eu vou estar disposto a participar. Um grande 

abraço, Bruno! Você merece, forte abraço! Obrigado, eu gostaria também, Sr. Presidente, pedir em 

nome de V.Exa. e do Nobre Vereador Hélio, gostaria de assinar junto com V.Exa. a Moção. Muito 

obrigado e parabéns, mais uma vez, pela Moção, realmente essa equipe merece esse apoio. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Quero parabenizar os Vereadores por essa 

Moção; também parabenizar o nosso Secretário Bruno, nosso amigo Ruan e agradecer o Bruno aí as 

vezes que a gente precisou da Secretaria de Esporte, a gente sempre, foi sempre bem atendido; e 

parabéns por fazer a diferença no esporte da nossa Cidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão a Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, quero parabenizar V.Exa. 

juntamente com o Vereador Hélio pela sensibilidade de fazer essa Moção, gostaria de subscrever a 

mesma; parabenizar a toda a equipe da Secretaria de Esporte na pessoa do Secretário Bruno, que vem 

fazendo um... vem a frente com maestria, fazendo um trabalho ímpar na comunidade. Parabéns, 

Bruno, parabéns a toda a equipe! Que Deus continue abençoando, iluminando e dando ideias para 

vocês, está bom? Deus abençoe! Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] fique à vontade. “Vereador “Hélio Silva”: Eu 

acho que agora, depois de mim é o senhor [Risos], só sobrou nós dois. Eu quero aqui agradecer aí, 

Presidente, em primeiro lugar, pelo o senhor fazer parte dessa Moção junto comigo, né, uma Moção 

que é muito importante, porque, na realidade, o Bruno (o Secretário), ele está fazendo a diferença no 

esporte desde o primeiro dia que ele entrou na Secretaria. Bruno, parabéns para você, pelos trabalhos 

que vem fazendo; e também não poderia deixar de parabenizar toda a sua equipe, desde os 

funcionários de frente de trabalho, até o mais alto escalão, o Ruan aí do lado, também que onde você 

está, ele está do lado ajudando, se dedicando, né? E a gente não poderia deixar de falar também que 

nosso amigo Paulão, no que você precisa, ele está lá do lado também, orientando, algumas coisas que 

foi Secretário por muitas vezes lá, entende bem de esporte, eu tenho certeza que o Paulão também vai 

ajudar você a tocar lá, apesar de que você - desculpa aí, Paulão -, está ficando bom o homem, hein, 

rapaz!? Está ficando bom o homem, o homem está terrível! E queria também dizer, ô Bruno, que o 

evento lá na Área Cura, eu participei desde a primeira reunião, né, até o final do jogo. Na região 

Matão, também, agora participei desde a primeira reunião até o final do jogo. E, rapaz, o que o 

pessoal fala, comenta desse evento não está escrito, então, você não deixa de fazer esse evento, 

“cara”, faça sempre, porque as pessoas estão gostando, os pais, as crianças, as mães, os participantes 

dos jogos, os times que lá participaram. Não poderia deixar de lembrar, não vou falar o nome de 

todos que talvez eu esqueço de um, então, em nome de um time eu quero parabenizar a todos os 
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times que teve a participação, em todas as regiões que já foram feitos, né? E ainda falta acho que 

Nova Veneza, né, área central e... só, né? Então, mas eu vou participar também das outras regiões, 

porque [Risos] eu vou falar para você, o evento é bom demais! Parabéns, viu!? Continue assim! E 

também parabenizar o Prefeito por fazer a escolha certa do Secretário, que hoje está lá - que é você, 

Bruno - e, “meu”, o Prefeito escolheu certo e não vai ter jeito, vai ter que ficar lá mesmo, “cara”, 

não vai ter jeito, não. E parabenizar o Deputado, né, porque está trazendo verbas para poder trazer as 

miniarenas, né? E eu vou fazer um Requerimento também para o Deputado, já estou dizendo aqui 

para poder ele mandar uma Emenda lá para a Secretaria, porque a Secretaria de vocês lá, para andar, 

tem que ter verba; então, para ter verba, tem que pedir e nós vamos pedir para que traga para vocês 

trabalharem e fazer a reforma lá do campo do Bandeirante que está um pouco parada, eu tenho 

certeza que nós vamos terminar lá. E vamos que vamos, estamos juntos aí! Um forte abraço! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Até, Vereador Hélio, até que não doeu tanto o 

seu discurso. Eu quero aqui agradecer os Vereadores que fizeram os comentários, que somaram. E 

acredito, Bruno (nosso Secretário de Esporte), que o reflexo de tantos elogios aqui, daqueles que te 

conhecem muito bem, daqueles que não te conhecem, e daqueles que, inclusive, não falaram, mas 

que votam na Moção, que vão fazer aqui o exercício do voto, mostra o quanto o teu trabalho tem sido 

produtivo e quanto tem tido qualidade. Porque a gente sempre vê, às vezes, em assuntos de 

secretários, a gente ter algumas divisões, que são normais devido a situações partidárias, mas quando 

um Secretário é capaz de trazer elogios de todas as forças partidárias que compõe o Parlamento, 

mostra o reflexo do teu trabalho. Porque a Câmara, a gente costuma falar que bicho chato é 

Vereador, né, porque cada um quer pegar no pé para poder puxar a força para o lado do seu povo, da 

sua categoria. E está certo, trabalho de Vereador é isso! E quando você vê todos os Vereadores aqui, 

na sua grande maioria, elogiar o teu trabalho e coroar, é sinal de que tudo tem dado certo e de que 

tem sido positivo. Eu costumo dizer que o início do fruto do teu trabalho vem da família do 

Henrique, do Paulão, do Raí, que iniciaram esse trabalho. O Paulão é apaixonado por essa questão, e 

a gente vê ele em cada campeonato, sentadinho ali, acompanhando, cada campeonato com muita 

garra, com muita coragem; ele conhece todo mundo, vai conversando e a gente vê os olhos dele 

brilhar com todo aquele trabalho, porque está para nascer alguém mais apaixonado pelo esporte de 

Sumaré como Paulão, né? Porque o Paulão realmente gosta, é apaixonado e vive isso! E isso é 

importante a gente dizer. E a sequência que teve, do Henrique, do Raí, todos que fizeram parte das 

Secretarias, e que agora você continua esse trabalho, esse legado. Nosso querido Valdir passou por 

lá, fez o seu trabalho, deu a sua contribuição. Mas agora, na 4ª Edição do Festival das Quebradas, 

que foi realizado nos dias 26, 27 e 28 de maio, no Matão, com 16 times participantes, foi o uma 

grande festa. Cada time inscreveu 15 atletas e três membros para a Comissão técnica, ao total 288 

pessoas foram gratuitamente participantes do evento. O time Fumaça foi o campeão para o delírio da 

galera e do líder da torcida, Vereador Hélio, e a sua esposa. [Risos] Se os Vereadores vissem a 

alegria e o ânimo do Vereador Hélio e da esposa dele, os senhores não acreditavam, era emocionante 

de ver. E, Vereador Hélio, parabenizar o senhor, porque foi muito bonito o seu incentivo ao time, a 

força, o trabalho que o senhor teve. Nós tivemos ali, do tempo que eu estava, teve apenas uma 

discussão, né? E eu vi a atuação, inclusive, do Vereador Hélio indo lá conduzindo com paz, com 

maestria, com tranquilidade, isso tudo é a soma da comunidade. Como, no sábado à noite, era 9h e 

pouco da noite, estava eu e a minha esposa lá, e eu estava encantado da arquibancada do nosso bairro 

estar lotada de famílias ali curtindo, torcendo numa paz enorme. Fruto do seu trabalho, Bruno. Até 

porque, o Fumaça, que venceu o Esporte Clube por 4 a 1; o Nova Terra (meu time) esteve ali, e por 2 

a 1 pelo Esporte, né, foi vencido pelo Esporte na semifinal. O jogador João Pedro e o goleiro Rafael 

foram o destaque do campeonato (os dois são do time Fumaça), e o campeão Fumaça irá representar 
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o Distrito do Matão na Copa Campeões das Quebradas. Este festival é idealizado pelo nosso 

Secretário Bruno César Pereira, e contou com todo o auxílio da sua Secretaria e de todos que 

trabalham; o projeto tem a permissão e todo o apoio e incentivo do Prefeito Luiz Dalben, do Vice 

Henrique e do Deputado Dirceu Dalben. E isso que chama atenção, Vereador Joel, porque além do 

Festival das Quebradas, terá o campeonato ainda que vai finalizar, né? Que vai ser uma grande festa, 

cada distrito com o seu time representante que vai fazer parte do Campeonato Campeões da 

Quebrada. Olha, Vereador João, que bonito! E, além de tudo, o festival acontecendo à noite, 

incentivando os comércios abertos; eu pude depois sair dali, eu tinha um compromisso em Nova 

Veneza, e depois voltei para lá, e o pessoal indo ali comer uma pizza, indo num restaurante, 

incentiva, a vida noturna na Cidade deve existir e tem que existir, e tem que ter coragem e 

determinação. Então, Bruno, parabéns! Orgulho de toda essa atuação, entrar lá no bairro que a gente 

cresceu e ver toda aquela atuação, toda aquela participação é motivo de orgulho para nós! Parabéns! 

E parabenizar uma pessoa que está aí escondido no anonimato, mas parabenizar o Ruan, que é 

conhecido por todos nós, e que nós estamos vendo o empenho do Ruan ao lado do Bruno, o tempo 

todo trabalhando incansavelmente. Eu vi um vídeo deles, eu até tirei sarro, porque eles estavam 

pegando água para molhar o campo (os dois!) à tarde, e eles apelidaram até o caminhão de 

dinossauro, né? [Risos] E eu assisti, e estava os dois lá. Ou seja, não estava à noite, você vê o 

Secretário pegando água, Vereador André, para molhar o campo com o trabalhador ali da Secretaria, 

que é Ruan, ao lado dele, pegando água, indo regar o campo, preparando tudo... Então, olha, de 

verdade, às vezes a gente não fala toda hora, mas nós estamos acompanhando o trabalho de vocês. E 

dizer a vocês que eu tenho muito orgulho do trabalho de vocês. Orgulho, Bruno, porque você é um 

jovem, negro, da periferia, e que hoje você está levando o sonho da periferia para dentro da 

Secretaria. Você é Secretário! Para muita gente que é do nosso meio aqui, esse cargo não é nada, mas 

para um cara que sai da periferia e ocupa um cargo de Secretário tem que ter orgulho, irmão. Vai 

para cima! E na política tem caminhos importantes, e quando os caminhos se fecham, mete o pé na 

porteira e vai ser feliz, porque senão a gente não chega em lugar nenhum. Parabéns à família do 

Henrique do Paraíso, do Paulão e ao Raí, por ter dado essa oportunidade ao Bruno, feito ali a 

conversa interna. Parabéns, Bruno! E parabéns, Ruan, parabéns! Parabéns, porque seu nome não 

aparece nas coisas, mas a gente vê o seu trabalho, a sua dedicação, o seu diálogo. Sucesso e vida 

longa para toda essa equipe! Parabéns para a Secretaria de Esporte! Parabéns para o time Fumaça! 

Parabéns para o Vereador Hélio! E parabéns para todos os demais times que estão ganhando, 

vencendo e vamos para a próxima Copa, né? E nada de jogar, viu, Alan?! “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Quando não puder falar com o Secretário Bruno, fala com o Ruan, viu? Está atendido do mesmo 

jeito. [Risos] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. Ruan. [Risos] Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Presidente, o senhor falou aí do Secretário e do Ruan, 

que eles estavam molhando o campo, o senhor precisa ver, eu tirei foto e vídeo dos dois demarcando 

o campo: um com a maquininha empurrando e o outro socando o cal para cair e marcar o campo. 

Você precisa ver! Eu tenho esse registro aí, eu tenho! Então, na verdade, o Secretário entrou lá não 

foi para ficar sentado lá, assinar à caneta, não, foi para trabalhar. Está de parabéns! E parabéns para o 

Fumaça! E obrigado pelo senhor estar presente conosco lá, o senhor tirou uma fotinha, falou que ia 

postar, mas não postou, que eu não vi. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A foto eu não postei ainda, 

eu postei o vídeo com o senhor. [Risos] Já postei. [Risos] Continua em discussão. Não havendo mais 

oradores, em votação. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 
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Vereador Rodrigo não está aqui, mas, com certeza, ele votaria “sim”, é que ele foi resolver uma 

situação, mas já volta. Está aprovada por 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Convidar aqui 

o Bruno, o Ruan para que a gente possa entregar um quadro de homenagem a eles. Chamar o Paulão 

aqui, também, para a foto, Raí, vem cá, vem cá, por favor. Vereadores, quiserem participar dessa 

foto, é importante. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 155/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, é com grande sentimento de solidariedade que apresento a presente Moção de 

Apoio para a Apampesp (Associação de Professores Aposentados do Magistério Público do Estado 

de São Paulo), que luta pela anulação do Decreto 65.021/2020 que instituiu o desconto 

previdenciário. A Diretoria Regional da Apampesp (Associação de Professores Aposentados do 

Magistério Público do Estado de São Paulo) vem mui respeitosamente solicitar junto aos Edis dessa 

Câmara Municipal Moção de Apoio ao PDL 22/2020, que trata da anulação do Decreto 65.021/2020, 

que instituiu o desconto previdenciário escalonado nos proventos dos Servidores Públicos Estaduais. 

Essa Moção se faz necessária neste momento para que o PDL 22/2020 seja colocado em pauta pelo 

Presidente da Alesp, Deputado Carlos Pignatari, e votado favoravelmente por todos os Deputados em 

benefício e respeito aos Servidores aposentados e pensionistas que já contribuíram ao longo de suas 

jornadas profissionais. Portanto, Sr. Presidente, pela luta para a anulação do Decreto 65.021/2020, 

que instituiu o desconto previdenciário, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que 

seja encaminhada a referida Moção de Apoio para a Apampesp (Associação dos Professores 

Aposentados do Magistério Público do Estado de São Paulo)”. Sala das Sessões, 31 de maio de 2022. 

Willian Souza, Vereador Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 155/2022, de 

autoria desse Vereador, de Apoio para a Apampesp (Associação de Professores Aposentados do 

Magistério Público do Estado de São Paulo) pela luta para a anulação do Decreto 65.021/2020, que 

institui o desconto previdenciário está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro 

encerrada a votação: 12 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao 

2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 156/2022: ”Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a 

honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação à Rede Savegnago de Supermercados, em razão da inauguração da segunda 

unidade no Município de Sumaré. Os moradores do bairro Matão (em Sumaré) aproveitaram as 

diversas promoções de inauguração da segunda loja Savegnago. A abertura das portas para a 

população aconteceu na última quinta-feira (dia 26/05). Esta é a 56º loja da rede, e fica localizada na 

Rua São Tito, 150, no bairro Matão; a primeira loja da rede em Sumaré está localizada na Avenida 

Rebouças (no Centro da Cidade). A cerimônia de inauguração contou com o presidente da rede, 

Chalim Savegnago, e diversas autoridades, como: Prefeito Luiz Dalben, Deputado Dirceu Dalben, 

Vice-Prefeito Henrique do Paraíso, Presidente da Câmara de Vereadores Willian Souza, Vereadores 

Ewerton Digão, Lucas Agostinho, Joel Cardoso, João Maioral, Rudinei Lobo e Tião Correa. Os 

moradores do Matão vão se beneficiar demais com a vinda da loja. A unidade conta com 1,4 mil 

metros quadrados de área de venda, possui 14 caixas, além de quatro terminais de 

autoatendimento e estacionamento coberto com 92 vagas. Portanto, Sr. Presidente, em razão da 

inauguração da segunda unidade no Município de Sumaré, requeiro, na forma regimental e, após 

ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a Rede Savegnago de 

Supermercados”. Sala das Sessões, 31 maio de 2022. Willian Souza, Vereador Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação a Rede Savegnago de Supermercados, em 

razão da inauguração da segunda unidade no Município de Sumaré, de n. 156/2022, está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 13 votos favoráveis, 
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nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 159/2022. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correia. “Vereador 

“Sebastião Correa”: Eu vou pedir vistas dessa Moção para apresentar na próxima. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de vista é regimental, desde que tenha a aprovação do Plenário, está em 

discussão, o pedido de vista. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa o pedido de vista da Moção n. 

159/2022. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 160/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Apelo para que o Consema (Conselho Estadual do Meio Ambiente) reveja a decisão 

aprovada em Plenário durante discussão realizada em 25 de maio de 2022, sobre o licenciamento 

para a suposta Unidade de Recuperação Energética em Nova Odessa e Sumaré. O projeto de um 

lixão entre Nova Odessa e Sumaré foi aprovado pelo Plenário do Consema, por 27 votos contra 4. 

Agora, o suposto empreendimento espera por uma aprovação final, que pode ser concedida após 

discussão entre a Cetesb e os responsáveis pelo projeto. O novo lixão será endereço para destinação 

dos resíduos gerados nas sete cidades que integram o Consórcio Intermunicipal de Manejo de 

Resíduos Sólidos. Nas ocasiões em que teve ampla oportunidade, Sumaré, por meio da Câmara de 

Vereadores, manifestou-se contrário ao projeto, além de evidenciar várias preocupações com a saúde, 

inclusão e a geração de emprego. Todos os argumentos foram expostos durante Audiência Pública, 

realizada em 24 de fevereiro de 2022. A Câmara de Vereadores de Sumaré também precisou acionar 

a Justiça para impedir a realização da Audiência Pública programada para o dia 13 de dezembro de 

2021. Naquela ocasião, após a ação dos Vereadores, a Justiça entendeu que não houve divulgação da 

Audiência Pública, por isso, determinou o reagendamento da Audiência em tempo hábil para devida 

publicidade, conforme pede a Legislação. Ainda assim, a Câmara sequer foi procurada pelos 

responsáveis do projeto. Esta Casa de Leis quem os chamou para dar explicações sobre o lixão. Após 

a oitiva, muitas das informações recebidas pelos Vereadores foram apuradas, inclusive, junto à 

integrante do Consema, representante de catadores e aos responsáveis pelo atual aterro que recebe os 

resíduos de Sumaré, resultando em mais desconfiança sobre a suposta Unidade de Recuperação de 

Energia. Com tudo isso, este Vereador permanece contrário ao projeto. Sobretudo, este Vereador 

ficou surpreendido quando soube, apenas no dia, que o referido projeto integraria a ordem do dia do 

Consema, naquela quarta-feira, 25 de maio de 2022. Desta forma, mais uma vez, não houve tempo 

hábil para que a Câmara de Sumaré pudesse se manifestar sobre o assunto que consideramos de suma 

importância para o Município. Portanto, Sr. Presidente, para que a decisão aprovada em Plenário 

durante discussão realizada em 25 de maio de 2022, sobre o licenciamento para a suposta Unidade de 

Recuperação Energética em Nova Odessa e Sumaré, requeiro, na forma regimental e, depois de 

ouvido o Plenário, que conste na Ata dos Trabalhos a referida Moção de Apelo para o Consema 

(Conselho Estadual do Meio Ambiente)”. Sala das Sessões, 31 de maio de 2022. Willian Souza, 

Presidente da Câmara dos Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Apelo para o 

Consema (Conselho Estadual de Meio Ambiente) está em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Presidente, primeiro eu quero parabenizar o senhor pela Moção de Apelo, né? E dizer 

que uma vez a gente é surpreendido com algumas matérias de jornal. No Tribuna dessa semana, né, 
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de domingo, mostra para a gente que, mais uma vez, infelizmente, a gente tem que falar que, às 

escuras, começam a se movimentar para tentar fazer algo. A gente vê uma matéria muito bonita que 

foi elaborada e passada para que fosse colocada no jornal (que deve ser matéria da Consimares, né?), 

que fala de muitas coisas que, quando a gente pediu para que eles viessem ao Plenário, não 

mostravam para a gente nenhum tipo de informação nesse sentido. Até grifei aqui uma frase que fala 

(já no final da matéria) que eles querem dialogar e conscientizar os municípios através do Prefeito, 

da Câmara Municipal. Mas não é isso que eles mostram, através de Audiências Públicas às escuras, 

inclusive, essa Câmara acabou barrando uma Audiência Pública porque não teve divulgação. Então, 

a gente precisa que eles tenham clareza, que mais uma vez eles façam as coisas de forma que todos 

possam entender o que eles querem fazer. Porque essa Casa aqui já, através também de um Ofício do 

senhor, acho que de alguns outros Vereadores , procurou a Estre, e a Estre mesmo falou que tem 

condições de manter o trabalho, inclusive, de ampliar o trabalho que eles querem fazer. Eu não sei o 

porquê eles querem fazer sempre às escuras. Mais uma vez a gente vai estar aqui batendo o pé, e vai 

ser, não digo o contrário, mas vai ser um opositor enquanto eles não mostrarem o porquê esse projeto 

é tão importante, e não tentar mostrar para a gente a importância deles, e para toda a população. 

Porque não adianta, às escuras, querer passar pela Cidade de Sumaré, isso a gente já falou aqui em 

Audiência Pública para eles, que vai causar muito impacto negativo. Então, a gente está mais uma 

vez aguardando que eles possam ter clareza e mostrar que eles têm realmente razão nessas 

informações que eles colocam para a imprensa. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero parabenizá-lo pela Moção de Apelo, e dizer que o 

seguinte, eu moro perto da Estre, e eu vejo a Estre fazendo investimentos; e quando uma empresa faz 

investimentos, é quando ela não está com capacidade de armazenamento comprometido. Eles têm 

uma empresa lá que chama Comgás, que está furando todas as ruas lá, através de uma máquina por 

baixo, tem feito pouco estrago. E eu conversando com um trabalhador da Estre (cliente do mercado 

nosso lá), ele falou que é o seguinte, eles estão fazendo uma usina na Estre, e esse gás é como se 

fosse um reservatório, se caso o gás que a Estre está produzindo não for suficiente, o gás da Comgás 

vai abastecer a Estre, fazendo com que a usina deles não pare. Então, essa história aí deles falar (que 

já foi falado aqui) que a capacidade da Estre está esgotando, isso aí é conversa para boi dormir. Em 

cima do que o senhor relatou na Moção, a gente percebe que o negócio está feito às escuras, às 

escondidas, então, não está bem claro o porquê eles estão querendo vir. Enquanto não tiver clareza e 

eles não mostrar que é uma coisa diferente do que já tem hoje, eu continuo sendo contrário, e 

continuo lutando por aqueles Vereadores que estiverem juntos, contra mais um armazenamento de 

lixo aqui na nossa Região. Obrigado. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney. Antes, porém, 

peço permissão para prorrogar a Sessão por até mais uma hora, o Expediente. Por gentileza: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa, 

está prorrogado o Expediente por até mais uma hora. Vereador Ney do Gás, com a palavra. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, parabenizar V. Exa. pela 

Moção. Ouvindo aqui atentamente a voz, o discurso do meu colega Rudinei Lobo, e sabendo de toda 

a nossa luta, desde o início do primeiro mandato (2017), sobre o aterro da Estre. Teve algumas 

melhoras sim, mas é um aterro que já está consolidado há vários anos ali na região; sabemos de toda 

a dificuldade de quem mora próximo, o mal cheiro, chorume na rua, e eu acho que a população já 

sofre demais para ter mais um aterro ali. Eu acho que não comporta dois aterros próximo um do 

outro, na mesma região, onde nós - Vereador Rudinei - vamos ser cobrado novamente, pode ter 
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certeza, do mesmo jeito que fomos cobrados de uma coisa que a gente não era Vereador na época, a 

população cobra nós como Legisladores, nós, Vereadores da região, e os demais, e o dever deles é 

cobrar de nós, e tentar corresponder à altura. Mas, nesse caso, já tem um aterro lá que está suprindo 

toda a necessidade. Como eles falou, eles não, eles têm capacidade para atuar mais 20, 30 anos, 

desde que me prove o contrário, não há necessidade de outro aterro na região. Então, tem coisas que 

precisam ser esclarecidas, justificadas para a gente e, principalmente, justificar para a população 

daquela região, o porquê de mais um aterro. Porque, para eles, eles querem acabar com aquele, mas é 

necessário, tem que ter, mas como que vamos explicar para eles, ô Presidente, mais um aterro na 

nossa região? Eu não sei como. E eu queria uma explicação bem plausível para que eu até possa 

mudar a minha opinião, mas, nesse momento, onde a gente luta para melhorar o que já tem lá, é 

inadmissível que venha mais um aterro para a nossa região, para trazer mais dano para a nossa 

Cidade. Então, desde que prove o contrário, eu não sou favorável a esse aterro. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Vereador Ney, eu acho que, o 

senhor acho que não entendeu direito a região. A região que eles querem montar, porque, na verdade, 

a Estre está em Paulínia, correto? Divisa de Sumaré. Mas a Consimares está querendo entrar na nossa 

Cidade, aqui, divisa de Nova Odessa, é aqui que eles estão querendo entrar, eles não estão querendo 

entrar lá onde está a Estre. Então, a Estre já está por muitos e muitos anos lá. Nós, eu, Presidente, 

Vereador Joel, acho que se eu me recordo, o Rudi, foi o Sr. João Maioral, o Lucas Agostinho, nós 

estivemos lá - se eu esqueci de algum outro Vereador, me desculpa -, nós estivemos lá na Estre, e 

tivemos um bate-papo lá, e conhecemos toda a região, toda a área deles lá. Então, quer dizer, eles 

estão, conforme o Rudi acho que falou do investimento - né, Rudi? -, a Estre está fazendo um 

investimento muito grande lá para que comporte por mais 20 anos; eles já têm a concessão por mais 

20 anos! Então, quer dizer, por que é que a Consimares quer montar um lixão aqui na nossa Cidade, 

na divisa aqui com Nova Odessa, sendo que a Estre já comporta? A verdade é isso! Acho que o 

senhor não tinha entendido a região, mas, na realidade, o senhor está certo: está errado de montar 

outro lixão aqui. Nós queremos saber qual é esse projeto, de que forma que vai vir, como que vai ser, 

aonde! Porque a indicação deles é aqui, olha, bem dentro da nossa Cidade, com a Nova Odessa. Eu 

vou bater o pé até o final, que eu sou contra esse projeto deles, porque eu fui na Estre lá com os 

Vereadores, e eles comportam por 20 anos! Ainda! Fora o investimento que eles estão fazendo, que 

vai prolongar mais anos de trabalho. Lógico que lá a região sua sofre um pouco mais, por quê? É a 

entrada e saída por onde é a Estre, mas já pensou se vir a Consimares aqui e montar um projeto? 

Você acha que os caminhões que vem lá de...vamos pôr aqui de Indaiatuba, você acha que eles vão 

vir por fora, pela rodovia, para pagar pedágio? Não! Vai cortar por dentro da nossa Cidade. Aí a 

nossa Cidade vai virar mais lixo ainda, mais sujeira dentro da nossa Cidade. É bem isso! Eu sou 

contra esse projeto, não concordo. E a Consimares tem que fazer Audiências Públicas, ouvir os 

moradores da nossa Cidade também, todas as Regiões Metropolitanas de Campinas, acho que é cinco 

- cinco cidades, né, Presidente, está envolvida? É sete cidades? [Manifestações fora do microfone] 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Não, mas não são todas, não são todas, se não me engano. É 

14? Então, mas já pensou? Que tamanho que será esse lixo, hein? Gente do céu! Eu mesmo estou 

indignado com essa empresa querendo montar um projeto de lixo dentro da nossa Cidade. Obrigado, 

Presidente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Coordenado do Vereador Hélio - desculpa - do Joel. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Parabéns pela Moção de Apelo, Presidente! E dizer que essa Casa já aprovou uma rejeição 

de aterro sanitário em Sumaré, a Câmara já aprovou. Então, dois passos de Sumaré para Nova 

Odessa que vai ser o aterro, então, a empresa que já recebe o lixo não só da Cidade, como as demais 
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cidades, tem licenciamento para 10 anos liberado pela Cetesb, já está licenciando mais 10 anos, quer 

dizer, então, para que outro aterro aqui na nossa Cidade? É para dentro da nossa Cidade. Então não 

está tendo transparência, não tem publicidade, e estão marcando Audiência na hora que o povo 

trabalha, 9h da manhã, 10h da manhã, quem que participa? Então, não tem condição. Eu sou 

contrário ao aterro, que essa Câmara já votou contra o aterro na nossa Cidade. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Solicito ao Vice-Presidente a gentileza de assumir a presidência, por gentileza. 

Deixo, claro. [Risos] Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a 

imprensa, Servidores dessa Casa. Senhores, nos chama muita a atenção esse assunto, que volta à 

tona. Eu estou ouvindo os comentários dos Vereadores, e muito soma com tudo aquilo que nós temos 

colocado. Essa Moção, ela vem referente a (eu não vou ser repetitivo a tudo aquilo que nós já 

discutimos aqui, mas eu quero frisar alguns pontos), há duas semanas, mais ou menos, eu disse que o 

silêncio dessa gente estava me assustando (disse aqui no Plenário), quando a Câmara de Americana 

teve uma votação. Não quis entrar muito no quesito da votação, mas me preocupava, Vereador João, 

porque Americana estava meio que erguendo ali um cercado; de repente, a gente via Santa Bárbara 

fazer uma ação; outra, uma ação. Eu não consigo acreditar na política em coincidência, eu não 

consigo. Eu tenho esse princípio desde sempre, coincidência é uma coisa que eu não consigo 

acreditar, um político olhar e dizer: “Olha, foi coincidência”. É algo que talvez algumas pessoas 

acreditem nessa tese, eu não consigo acreditar. Eu não consigo acreditar em coincidência quando se 

torna um silêncio, não se discute com a Cidade, com a Câmara, Vereador Joel, e, de repente, nós 

temos aqui dia 25 de maio de 2022, sem convidar esta Casa, o Conselho de Meio Ambiente Estadual 

se reúne para dar as viabilidades do famoso lixão. Se eu paro a discussão nas cidades, por que é que 

eu me reúno em São Paulo com todos os interessados? Dia 25 de maio, graças à nossa assessoria, nós 

ficamos sabendo, a toque de caixa, que estava acontecendo uma Audiência para viabilizar o projeto. 

Não tinha mais tempo da Câmara se inscrever e nada do tipo. O pior! Promotores de Justiça do 

Ministério Público alertaram o Conselho que a Câmara de Sumaré era uma das Câmaras mais 

atuantes, que estava veementemente contra essa situação, o que poderia prejudicar o projeto. O que 

me chama a atenção é que ignoraram a fala dos Exmos. Promotores. Os Promotores usaram a 

palavra, Vereador João, e disseram: “Olha, a Câmara de Sumaré...”, Vereador Lucas, “...se 

posicionou, fez Audiência Pública, entrou com liminar. E se os Vereadores de Sumaré não toparem, 

não teremos como viabilizar o projeto”. Ignoraram! Passaram por cima da gente como eles passam 

por cima do meio ambiente dos lixões que constroem dizendo que é uma nova metodologia. Fomos 

ignorados! A nós, foi cerceado o direito de falar em nome de 300 mil habitantes dessa Cidade! O que 

me chama atenção é que é tudo muito cronometrado. Quando eu pego o jornal Tribunal Liberal de 

domingo, após a aprovação, eu tenho uma cronologia de marketing. E isso me chama atenção, 

Vereador Raí, porque se eu tenho, no dia 25 de maio, a aprovação no Conselho, e no dia 29 de maio 

eu garanto, no jornal da Cidade, de grande repercussão na Cidade (pelo menos por aqueles que 

acompanham a política e que acompanham tudo)... Eu vou abrir aqui para vocês terem ideia, porque 

daí eu não quero entrar em todo o teor da matéria, eu quero mostrar o tamanho da matéria, que é 

melhor. Dá uma olhada nisso! Tudo isso, toda a página é em defesa, é em defesa da situação. Me 

pasma também o diretor do jornal (com todo o respeito), deveria, sabendo as ações da Câmara - viu, 

Ney? -, que é o diretor de jornal, deveria ter pedido para a Câmara a nossa opinião, colocado uma 

aspa aqui na matéria, criado aqui, no rodapé, uma colocação. Ou o jornal está cerceando o direito do 

Parlamento dessa Cidade falar? O jornal Tribunal Liberal não pode ignorar a voz de 21 

Parlamentares, ou a sua grande maioria. O diretor do jornal deveria ter perguntado. As bases sólidas 

da democracia garantem o contraditório em qualquer matéria! Isso aqui está parecendo um panfleto 

de defesa: “Usina que transformará lixo em energia, deve gerar 1,4 mil empregos na região”. 



57 
 

  

Mentira! Ela está pegando a D. Maria, que pega reciclagem, o Jorge, que pega reciclagem, o 

Maradona (lá no Minezotta), e vai querer listar ele na Consimares. Eles vão proibir os catadores de 

pegar reciclagem, sabe, Vereador Joel? O dinheiro vai ter que passar por dentro de uma cooperativa 

criada dessa maneira! É um ciclo vicioso que está se criando, e tem pouca gente dando bola para essa 

situação. É uma cronologia preocupante, estou falando ainda disso. Eu estou preocupado com os 

trabalhadores que pegam reciclagem; eu estou preocupado com o tipo de cooperativa que será 

colocada; eu estou preocupado com a viabilidade do meio ambiente; eu estou preocupado com o que 

vai se transformar o centro da Cidade de Sumaré. Gravem bem isso e guardem esse vídeo! Nós 

estamos aqui prestes a transformar o Centro da nossa Cidade, a Avenida Rebouças, a Avenida da 

Amizade, os acessos, em caminho de caminhão de lixo de toda a região! É o escambau que as 

empresas de lixo vão passar pela Via Anhanguera e pagar pedágio para depositar o lixo. Não vão! 

Vão cortar as rotas, vão achar mecanismos para isso, vão fazer da nossa Cidade o que estão fazendo 

na entrada do Dall'orto, do Volobueff, jogando estrume, chorume e tudo que não presta na porta das 

escolas! Como nós, Vereador Rudinei, acompanhamos na sexta-feira um motoboy caindo ali, 

próximo, nós estávamos em visita, ele caiu no chorume, ativamos a polícia, fizemos o Boletim de 

Ocorrência, chamamos o Samu, e vamos representar, porque agora vai terá que ser vias judiciais. 

Senhores, nós vamos transformar a Cidade de Sumaré no caminho que tem a avenida da Eletrometal? 

Essa é a reflexão que eu quero. Ao invés de discutirmos uma urbanização para o Centro da Cidade, 

acessos de viabilidade, nós vamos discutir um lixão? E não me troquem a palavra, não se sintam 

ofendidos, o reflexo é muito claro e objetivo. Agora, se eu pego aqui, eu quero detalhar os 

Vereadores, que esta Casa já agiu; e eu gostaria, inclusive, de ouvir do Parlamento porque às vezes a 

gente está falando em nome de 21, e não é 21. Eu tenho a minha posição, esse projeto, eu não vou 

aqui ser duramente dizer que não tem que acontecer de maneira alguma, nós precisamos tentar 

entender tudo, porque todos nós temos que ser abertos ao diálogo, eu quero conversar com isso. Mas 

não é conversar ao escuro, não é conversar escondido, todos os setores da sociedade tem que 

participar dessa discussão, todos os setores da Cidade tem que entender o que é que vai acontecer. 

Nós já protocolamos um pedido para o Ministério Público, em nome desta Casa, pedindo o 

cancelamento da Audiência do Consema, por falta de transparência e por falta de participação dessa 

Casa. Acionamos o Gaema e o Ministério Público do Estado para que isso não venha acontecer. Me 

chama atenção na matéria, a ponto aqui que se coloca no rodapé, dizendo o seguinte: “Usina seria a 

solução diante do fim da vida útil dos aterros sanitários da região”. Sabe o que me chama atenção? 

Quem é, quem é que está falando em nome dos aterros sanitários? Quem assina? Quem é que está 

dizendo que o aterro sanitário, como a Estre, está no fim da vida útil dele? Nós precisamos saber 

isso! É por isso que o jornal Tribuna Liberal tem que ter muita responsabilidade e tem que dar aqui, 

colocar, nas frases, as palavras de quem está dizendo, porque eu quero saber quem é que está 

afirmando que a vida útil dos aterros sanitários estão no seu fim. No dia 3 de março de 2022, os 

Vereadores Rudinei Lobo, Willian Souza, Hélio Silva, Joel Cardoso, Lucas Agostinho, João Maioral 

protocolaram um pedido para a responsável da Estre Ambiental perguntando - peço se o senhor 

puder me dar mais cinco minutos, que o assunto... -. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Concedido, Excelência. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado. Nós perguntamos: Qual é 

a capacidade total do aterro sanitário de Paulínia? Qual é o percentual utilizado no referido aterro até 

o presente momento? Qual o percentual que ainda não foi utilizado no referido aterro? É possível que 

o aterro entre em colapso nos próximos 10 anos? Fomos duros na pergunta, entre em colapso. Qual o 

prazo estimado para que o aterro atinja 100% da sua capacidade? Perguntamos tudo que está aqui, 

perguntamos para a própria Estre, a própria Estre, e juntamos aqui, nós juntamos o documento da 

Consimares, que afirma que a Estre está na fase final. Nós juntamos o documento, para eles terem 
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ciência. A Estre responde a esta Casa... Só pegar aqui para os senhores para que a gente não tenha 

problema de erro. Qual é a capacidade que o aterro sanitário tem atualmente? Eles responderam 

ponto a ponto, eu vou pular aqui para a gente colocar aqui o ponto. Qual é a porcentagem que ainda 

não foi utilizado do aterro? Qual é a porcentagem que ainda não foi utilizada, da Estre? Eles 

responderam: “O CGR de Paulínia possui ainda disponível 78% da sua capacidade total”. Não sou eu 

que estou dizendo, é a Estre, ela assinou o documento, ela está dizendo para a Câmara o seguinte: 

“Olha, tem 78% que eu ainda não usei, só 22%”. É possível que o aterro entre em colapso ao longo 

dos 10 anos? Sabe o que a Estre respondeu, duramente? “Não!”. Ela tem responsabilidade ambiental, 

ela está dizendo que não, não é possível. Qual é o prazo estimado para que o aterro de Paulínia atinja 

100% da sua capacidade? “Em um cenário pessimista...”, diz a Estre, “...temos um aterro com 

capacidade por mais de 20 anos de recebimento. Além dos processos de valorização de resíduos já 

realizados anualmente, a Estre está em constante aprimoramento, buscando sempre inovações 

tecnológicas, o que poderá aumentar ainda mais esse período”. Quais medidas foram tomadas, até o 

presente momento, para evitar que o aterro entre em colapso? A Estre responde: “Não há evidência 

de colapso”. Ponto, não há! Depois ela pergunta aqui para a gente: “Qual medida será tomada pela 

Estre após atingir 100% da capacidade?”. Aí ela faz uma explicação técnica, aqui, tal, tal, tal... e tal, 

sobre a implantação em andamento, ela explica sobre a questão da energia. E a Estre coloca aqui algo 

muito importante, nós perguntamos na 10ª pergunta: Existe algum projeto contemplando os catadores 

de Sumaré? “Não possuímos contrato direto com o Município e sim, com uma empresa terceirizada”. 

A Estre não tem contrato com o Município. Eu me pergunto, e aí aqui a gente coloca aqui, tem várias 

explicações, eu posso ceder o Ofício para os Vereadores, por que é que a Consimares, Vereador 

Hélio, não faz um convênio com a Estre? É a pergunta! Já tem área, tem aterro, tem tecnologia 

aprovada, tem aterro para 20 anos, já toda região já tem uma rota e coloca o lixo lá. Foi buscado, a 

gente já conversou aqui sobre máquina tiranossauro que veio da Tailândia, que foi buscada lá e está 

lá na Estre implementada; existe um projeto de energia e de incineração que está em curso, e nós 

vimos e acompanhamos; existe lá uma política de catadores enorme; existe a questão do carbono, de 

toda a questão colocada. Veja, eu não consigo entender porque querem criar um novo, quer dizer, eu 

consigo. Agora querem criar à margem da Anhanguera, da nossa Cidade, na entrada da nossa Cidade 

um aterro sanitário, onde nós temos, a poucos quilômetros, um outro aterro que é referência! Nós 

temos problema do lixo no trajeto, poderíamos estar concentrando força para resolver o problema do 

trajeto, poderíamos estar cadastrando os catadores da Cidade e fazendo um convênio com a Estre, 

poderíamos estar fazendo educação ambiental para as crianças, enquanto isso estão tentando nos 

convencer que é melhor fazer um outro aterro. Oras! Ou eu proponho, então, se a Estre está 

mentindo, que a Consimares proponha um debate público, com a Estre e as Prefeituras da Região, e 

coloque todo mundo frente a frente, para a Estre dar os seus amparos técnicos, para a Consimares 

mostrar porque é que é melhor. Não existe contundência na conversa e não existe necessidade desse 

diálogo. Sabe, senhores, eu concluo aqui dizendo aos senhores que esse projeto tem muito mais 

cheiro de projeto econômico, para atender algum interesse financeiro internacional ou de consórcio 

de lixo, do que uma preocupação com o meio ambiente. A minha preocupação é que, ao invés de 

colocarmos uma empresa em parceria com a cidade de Nova Odessa, que possa gerar emprego, 

tecnologia, responsabilidade social, nós estamos discutindo a vinda de um aterro sanitário, sendo que 

um aterro que nós estamos colocando em Paulínia tem vida útil com mais de 78% que pode ter a 

capacidade, mais 20 anos e com capacidade para diálogo com a região. É isso! Esta Casa tem que, 

duramente, se posicionar sobre isso e entender, porque eu me preocupo com o crescimento ordenado 

da Cidade que eu amo, que eu cresci, que eu tenho amor por essa Cidade, e não quero ver chorume 

sendo jogado na Avenida Rebouças, na Avenida da Amizade, e em todos os outros acessos. Nós 
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temos que ter responsabilidade, e ampliar esse diálogo com todos. Peço aos senhores que votem a 

favor dessa Moção, que assinem, e que a gente pegue pesado nessa questão. Muito obrigado. 

Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem... Vereador Raí? Vereador Raí. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, eu queria falar só um pedaço aqui, porque você já 

completou com a sua fala, muitos, mas eu também não concordo. Hoje o nosso Centro aqui, eu vejo 

a luta do Rudinei, que tem lá na região do Maria Antônia, o chorume, o asfalto, eu acho que vão 

passar pela Avenida Rebouças, eles vão usar a Avenida Rebouças, Assef Maluf (do Picerno), região 

do Picerno, Nova Veneza, porque seria mais fácil o caminho para eles. Eu acho que a gente vamos 

ter que brigar muito por isso, porque, que eu me lembre, eles não têm nenhuma contraproposta para a 

nossa Cidade, para fazer o asfalto, nada, e vão acabar com tudo nosso aqui, e deixar a nossa Cidade 

fedorenta; e vai ter um lixão mesmo na nossa Cidade, queira ou não, eles compraram na divisa de 

Sumaré, só passa uma cerca. Eu não concordo com isso, e estou com todo apoio com vocês aí. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Vereador Raí, importante a sua opinião e posição. Vereador Sirineu 

Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu também vou me posicionar sobre esse assunto, 

porque já foi discutido isso aqui dentro dessa Casa, e pelo que eu entendi da matéria do jornal, é que 

eles estão ultrapassando, né, os... isso é ultrapassando os direitos do cidadão sumareense. Eu acredito 

que se fizer realmente esse lixão aqui, na junção dos municípios, realmente vai prejudicar a área 

central, né? A gente que mora ali na região do Maria Antônia, a gente já tem um problema muito 

sério com essa empresa Estre; que eu também gostaria até de questionar a empresa, mandar um 

Ofício lá, se eles não têm um plano B para estar levando esse lixo para... lá para a Estre, né? Porque 

eles entra aqui pela Cidade de Sumaré, também destrói o asfalto, passa de frente aquela escola ali, 

que também é um grande perigo para aquelas crianças, né? A gente sabe que tem muitas mães e pais 

também que reclamam sobre esses caminhões que passam lá, né? E eu acho que também a gente 

tinha que tomar as devidas providências sobre a empresa Estre, que é ali da nossa região, como eles 

têm o “bota fora” deles ali em Paulínia, se eles não tem um plano para entrar com esse lixo por lá, 

né? Por que por dentro da nossa Cidade? A gente tinha que realmente fazer um Ofício aqui, ser 

discutido, chamar, fazer uma convocação aos diretores lá da empresa para a gente fazer uma sabatina 

com eles aqui na Câmara, porque também tem prejudicado muito ali a nossa região, né? A gente sabe 

o tanto que a população sofre ali na época, principalmente, na época do calor, né? Então, eu até 

quero deixar aqui para os Vereadores que puderem nos orientar e nos ajudar para a gente estar 

convocando os diretores da empresa Estre também para estar se explicando, não para só os 

Vereadores, mas para o Município de Sumaré, principalmente, a nossa região ali do Maria Antônia. 

Obrigado, Presidente. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, depois da fala do senhor aí 

eu vou falar o quê, né? É só falar para o senhor: pode contar com esse Vereador. Estamos juntos, 

Presidente! O que vier, nós vamos votar contra essa Consimares que faz coisas às escondidas, de 

madrugada aí. Pode contar com esse Vereador, Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, realmente essa 

Moção vem num momento em que essa empresa realmente, ela precisa ser mais transparente, né? A 

Consimares, ela tem que entender o tamanho que é a nossa Cidade, o tamanho que é Sumaré, porque 
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ela não está dando o devido valor. Essa Audiência Pública, uma já foi cancelada judicialmente, essa 

outra foi feita às escuras, ninguém, ninguém está sabendo de nada, a Câmara Municipal não foi 

comunicada. Então, o que está deixando transparecer é que eles querem atuar na calada da noite, 

aprovar esse, realmente, esse lixão. E eles falam de gerar 1 milhão e... 1,4 mil empregos, são sete 

cidades, então, seria 200 empregos por cidade. Aí você lê a matéria deles (que é tendenciosa), ela 

fala de 100 empregos diretos, ou seja, o resto é tudo indireto. Então, assim, realmente eles fizeram 

uma matéria aí tendenciosa, que eu acho que, assim, nós aqui, na Câmara Municipal de Sumaré, 

precisa realmente mostrar para eles que se não for na totalidade dos 21, mas que seja 18, 15, 14, mas 

que nós estamos realmente aqui para analisar todo o contexto, todo o conteúdo que mandarem para a 

nossa Cidade, que nós vamos realmente investigar, nós vamos fiscalizar. E, se preciso for, a gente vai 

até para a esfera judicial, para que a gente consiga barrar, realmente, essa Consimares. Obrigado, 

Presidente, conta com esse Vereador aqui também, vamos juntos! “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu peço autorização para usar a 

Tribuna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Nobre Presidente, Srs. Vereadores, eu acho que esse assunto é importante a gente se pronunciar de 

uma maneira diferente e vir na Tribuna. É difícil vir aqui na Tribuna depois de uma fala como a do 

nosso Presidente, uma fala exemplar, mas enfim, o que me estranha nesse Projeto é a forma que eles 

estão fazendo. Um Projeto que eles estão tocando às escuras, não estão muito preocupados com o 

posicionamento da Câmara Municipal. Não vou falar da matéria de jornal (o Presidente já foi muito 

enfático aqui da forma que foi feito a matéria), mas a pergunta que eu tenho a dizer é o seguinte: O 

que é que o nosso Município vai ganhar, qual que é o benefício que o Município vai ter com uma 

criação de um Projeto desse? De uma usina de tratamento de resíduos sólidos? (Bonito, né? A forma 

que eles falam). Porém, é o seguinte, Presidente, eu não acredito que o ônibus, que o caminhão que 

vai vir de Hortolândia, o caminhão que vai vir de Monte Mor, eles vão dar a volta em torno da 

Cidade para ir até o aterro - o aterro não -, a usina. O local que eles falaram que, teoricamente, vai ser 

instalado é na divisa do nosso Município com a Cidade de Nova Odessa. Nós já vemos o sofrimento 

que os moradores da Região no Maria Antônia têm por conta do chorume, por conta do volume de 

veículo, de caminhão que passa por ali. Será que nós não vamos ter esse problema dentro da nossa 

Cidade? Vereador Rodrigo, o senhor já teve caminhão, o senhor já trabalhou na área de logística, o 

senhor acredita que o caminhão vai sair de Monte Mor, pegar a Bandeirantes, dar a volta na Cidade e 

entrar, pagar o pedágio? É muito mais cômodo vir pelo centro da Cidade. O caminhão que vem de 

Hortolândia, o caminhão que vem de Santa Bárbara D'Oeste, você acha que ele vai pegar a 

Anhanguera, pagar o pedágio para poder fazer o descarte? É muito mais viável, muito mais perto 

entrar pela Região do Picerno, como Vereador Raí falou. Então, nós não podemos deixar um Projeto 

desse acontecer da forma que eles estão fazendo. Nós precisamos entender o assunto, nós precisamos 

ter uma contrapartida para o Município ver qual que vai ser o benefício do Município, nós 

precisamos pontuar algumas situações, para a gente, no futuro, não ficar sofrendo como os 

moradores da Região do Dall’orto estão sofrendo. A Estre, no dia que nós fizemos a visita lá, 

Vereador Rudi, Rudinei, ela foi bem clara, nós, ela tem a capacidade de, no mínimo, mais 20 anos. E 

aí, nós vamos abrir um outro, um outro aterro, uma usina de resíduos sólidos próximo, em uma 

Cidade nossa, que vai continuar trazendo o mesmo transtorno que a Estre nos dá hoje, para quê? A 

Estre hoje tem a capacidade de absorver o resíduo do nosso Município. Nós fizemos uma visita, nós 

andamos em cima do aterro, Sr. Presidente, nós vimos como eles fazem o trabalho deles. Eles têm o 

T. Rex, tivemos a oportunidade de conhecer o equipamento, ver o trabalho que eles fazem. Em um 
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futuro próximo, eles vão estar elaborando, vai estar em funcionamento a usina de geração de energia 

também, fazendo a queima dos gases gerados pelos resíduos, e gerando energia. Como o Presidente 

falou, por que não executar esse Projeto junto com a Estre? Nós já temos a Estre, a Estre já faz o 

trabalho lá, por que não faz uma parceria com a Estre? Tem que criar uma usina em um local 

diferente, com, trazendo transtornos para o Município, sem explicação, às escuras, fazendo as 

Audiências Públicas da forma que eles estão fazendo, às escuras, sem um esclarecimento. O que é 

que custa chamar a Câmara Municipal para poder participar, para poder se posicionar, e cada um 

tirar a sua dúvida? Então, eu acho que esse Projeto, é um Projeto que nós temos que ficar em cima, 

precisamos de acompanhar de perto para ver o que é que eles querem realmente, qual que é o 

interesse. Não acredito que o interesse deles é o meio ambiente, porque se fosse o meio ambiente eles 

sentavam com a Estre, com o grupo Estre e fariam uma parceria, e agregaria um valor muito maior, 

uma parceria muito maior no próprio território da Estre. Como eles já falaram, que eles têm espaço 

de expansão, a capacidade deles ainda vai aí por 20 anos. Então, Nobres Vereadores, a gente tem que 

acompanhar isso de perto, temos que ficar em cima, para a gente não poder em um futuro, às vezes a 

gente, nós não estarmos mais aqui, mas ouvir o que a gente ouve na rua, com a concessão que 

fizeram da Odebrecht, do nosso DAE. Então, precisamos ficar atentos e acompanhar passo a passo 

do que é que está acontecendo. Presidente, muito obrigado. Muito obrigado, Vereadores. Mais uma 

vez quero te dar os parabéns pela fala, pela referida Moção, conte com o meu apoio, e peço 

autorização para estar subscrevendo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses Gomes. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Sr. Presidente, quero, em primeiro lugar, parabenizar V. Exa. pela Moção. Eu acho 

que veio em uma boa hora, viu, porque ainda bem que alguém da sua assessoria descobriu que estava 

acontecendo uma Audiência para trazer essas informações, depois, aí saiu a matéria do jornal. Mas, 

não é isso que eu quero falar, porque você já explicou, a V. Exa. já explicou muito bem toda a 

história, todo o histórico do jornal aí. Mas eu estou lembrando aqui, que eu lembro que teve um 

movimento muito grande (a comunidade tem que estar pouco ciente disso também, né, porque daqui 

a pouco nós estamos entrando em um debate aqui que a comunidade tem que ter um pouco ciente 

também, para ela nos ajudar), e eu lembro quando estava instalando o corredor metropolitano, né, 

que vinha de Hortolândia, veio de Nova Odessa, e aqui em Sumaré acabou não acontecendo. A 

comunidade reagiu e não aceitou que passasse na Rebouças, né, não aceitou que passasse na 

Rebouças, e aí, não acharam outro lugar para passar, e parou o corredor Metropolitano, o Governador 

foi fazer corredor para outro canto e não fez aqui. Então, a comunidade, ela tem que um pouco nos 

ajudar nessa situação, porque vai ser penalizada, diante da discussão que foi feita aqui nessa Casa, 

com o pessoal da Consimares está provado que vai ser penalizada nossa Cidade. Aquela discussão 

não nos convenceu, não convenceu! Não tem jeito a gente aceitar uma situação aonde a nossa Cidade 

vai ser penalizada, por todas as outras Cidades vai passar aqui dentro! E, a pergunta que eu fico 

fazendo para mim: O que é que a nossa Cidade está ganhando com isto? Eu estou perguntando, desde 

aquele dia, eu estou me perguntando, se eu tenho um aterro que nós já usamos, nós já usamos, nós já 

estamos lá, para mais 20 anos... e aí, o que é que vou ganhar, eu saindo de lá e indo para outro canto? 

Eu não tenho essa resposta, nós não temos essa resposta, a população não tem essa resposta. Então, é 

nesse sentido que esse Projeto, ele tem que ser muito debatido, e nós tem que estar muito atento. Nós 

tem que estar muito atento porque vai ter que, nós vamos ter que voltar, se quiser fazer, nós, se nós 

quiser aceitar, nós tem que votar, porque não implanta sem passar pela nossa votação. Aí que nós 
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tem que ter muito certeza o que nós vamos fazer. Mas aí eu estou muito tranquilo porque além da 

Casa aqui, nós tem Ministério Público, nós tem a Justiça, essa é uma coisa que vai rolar por muito 

tempo ainda, viu? A não ser que uma explicação vem e nos convence que o Projeto é interessante, 

mostra para a gente o que é que a Cidade nossa vai ganhar, o que é que a nossa população vai ganhar 

com esse Projeto, senão não tem nem jeito da gente discutir um Projeto desse. Então, é isso que eu 

queria deixar aqui, mas lembrar um pouco essa questão do corredor metropolitano que a Cidade 

acabou impedindo. Então, acho que é momento da gente trabalhar para impedir esse Projeto, e não 

deixar ele ser instalado para usar nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presente! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João 

Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “João Maioral”: Obrigado. Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, diante da explicação do autor da Moção e toda a explanação feita, não tem outro 

significado do porquê do interesse tão, assim, é, de implantar essa usina na divisa com Sumaré. Falar 

que não vai passar pelas principais ruas ou principal avenida da Cidade é mentira, que não tem jeito, 

não vão pagar mesmo - como já foi citado - o pedágio. Agora, não tem, se nós, se já existe a Estre, 

fizemos a visita, vimos que tem condição de atender aí, mais, até mais de 20 anos, como já foi 

confirmado pela empresa, no mínimo 20 anos. Então, acho que nós temos que ter reunião, tentar 

esclarecer, chamar a população para que ela venha junto conosco para que, exigir que essa, que a 

Consema faça algo, uma explicação que venha convencer. Porque o que a gente vê aí eles estão 

querendo trazer entulho de outros países, entulho lá que já está lá parado para trazer para cá, para 

funcionar na nossa Cidade, e querer convencer que isso aí é bom para a região, é bom para o 

Município, é um absurdo. Então, eu creio que a população ali da Região do Maria Antônia já sofre 

com aquele chorume, já é grave aquela situação, e vim dizer que amanhã através de Decreto ou 

Projeto de Lei, vai lá vedar, impossibilitar a passagem de caminhões nessa ou naquela via é mentira, 

porque já foi tentado, por diversas vezes, desviar o trânsito ali, e aí vem sempre aquele ditado, “é o 

direito de ir e vir”, que isso é real, não está, está real. Então, se nós deixarmos acontecer na divisa de 

Sumaré essa usina, estamos, pode ter certeza, acaba com todas as principais vias, tanto com o asfalto; 

como também, o chorume, com o mau cheiro que vai deixar. Parabéns, aí, o Raí, também, que já se 

posicionou, porque você também já está vendo a situação a construir. Me admira muito que, muitas 

vezes, as pessoas que tanto prega aí, a questão de meio ambiente, pessoas, muitas aqui do nosso 

Município, que tá ligado nessa Consema, e que tá forçando uma barra de trazer para a região. Vou 

evitar citar nomes, mas o cara que se já fez parte do meio ambiente e que sabe o que vai ocorrer, 

tentar vender uma ilusão para a população Sumareense. Então, eu acho que temos que nos unir, a 

Câmara hoje, ela está bem representada, uma Câmara unida, uma Câmara que é unida e que tem uma 

visão, que visa o melhor para a Cidade, o melhor para a população. Parabéns, Presidente! Peço 

autorização para assinar, e vamos juntos aí em todas as pontes que tiver, para que nós possamos vetar 

que essa usina venha a ser instalada na divisa de Sumaré. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Primeiro, parabéns pela Moção. Eu nunca houvera me posicionado antes, uma vez que essa visita 

que foi feita com os Nobres Vereadores foram a Estre, eu acho que eu não estava aqui na Câmara 

(pode me corrigir caso eu esteja errado), senão eu acho que eu teria ido junto com vocês. Procurei me 

apossar aí do máximo de informação possível a respeito desse processo, ouvindo aqui os Nobres 

Pares falando aí, alguns até que, de nunca se posicionar, também aí, se posicionando e dando 

informações muito relevantes para que a gente possa tomar uma decisão um pouco mais tranquila. 
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Então, é, podem contar aí com o meu apoio, procurei informações e realmente há algumas perguntas 

que têm que ser respondidas, né? Uma delas é o que o Vereador Ulisses colocou: Qual o benefício 

que isso traz para a nossa população e para o nosso Município? Diante de todas essas interrogações, 

acredito que a gente tenha que esgarçar realmente algo mais, buscar mais informações, estar a par de 

tudo que possa vir a acontecer, fazer os prós e contras. E, quando a gente vai entrar na casa de 

alguém, normalmente, a gente pede licença para entrar pela porta da frente que é o que eu acho que 

não está acontecendo aí, pelo pouco que eu li, que eu vi, que eu escutei dos Nobres Pares. Quer dizer, 

está sendo feito algo pelas costas, ou na calada da madrugada, como disse o Vereador Caverna, e 

outras que realmente não condiz com, conosco aqui, nem sequer nós estamos sendo ouvidos. Então, 

fico à disposição para contar com o meu apoio, o que for possível, precisar qualquer diligência, 

qualquer coisa, estou à disposição. E, contem com meu apoio na decisão da maioria. Muito obrigado, 

Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. Só para-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: --encerrar da minha parte aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Na fala do Vereador Raí, toda fala aqui é importante, mas a do 

Raí acende uma luz também, a gente está na iminência aí do Deputado Dirceu Dalben conseguir 

verba para fazer a duplicação da Avenida Norma Marson Biondo que é caminho para Hortolândia, 

para Monte Mor, e, daqui a pouco, lá também vai virar um corredor de lixão; aí eles vão descer ali do 

lado do recreativo, e vai passar no viaduto novo nosso, ou vai passar do lado da igreja. Se aconteceu 

o que aconteceu naquela sexta-feira, que eu e o Vereador William estava andando lá na região nossa 

lá, quem vai limpar aquilo tudo? Só para vocês entender, caiu um chorume, um lamaçal nojento, 

fedorento, aí o motoqueiro caiu. Aí a gente chamou o Samu, aí o Samu não demorou muito não, mas 

o motoqueiro, ele não estava com paciência de esperar o Samu e foi embora. Aí tinha um Samu - só 

para mim relatar para vocês aqui o acontecido -, aí tem o Sr. Alberto que fica deitado lá, ele mora na 

praça. Aí tem um outro andarilho lá, um morador de rua, ele queria que o Samu levasse o Sr. 

Alberto, e aí, rapaz, entra a questão de Deus no caminho aí - só para relatar, vou fazer um 

testemunho aqui -, aí ficou aquela discussão ali do pessoal do Samu, que já conhecia o problema do 

Sr. Alberto, o Sr. Alberto também não queria ir, o “cara” queria que levasse. Mas, nesse meio 

tempo, Deus é tão bom que passou um Palio azul com uma criança desmaiada, e o Samu era para ter 

ido embora, cara! E, ele não foi embora. Se não tivesse acontecido aquelas situações lá, o Samu tinha 

ido embora e talvez a criança não tinha sido salva. Aí, o pai e a mãe já desceram do carro 

desesperado, o pessoal do Samu já abriu a porta, já deu atendimento para a criança, já colocou um 

oxigênio. E aí, eu digo para você, o Samu já era para ter ido embora. Então, Deus é bom o tempo 

todo! E, se o assessor do William viu essa coisa, é porque Deus foi bom também, alertou essa Casa 

mais uma vez, sinal que nós está no caminho certo, e Ele está nos ajudando, e nos olhando em todos 

os momentos. Obrigado, viu, Presidente. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar 

do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Quero parabenizar o senhor por essa Moção, e tenho pouco aqui a dizer, né, mediante a 

todas as falas dos Nobres Vereadores, do Vereador Ulisses. Mas quero aqui me colocar, Vereador, à 

disposição, né, contar com esse Vereador para aquilo que for necessário para o nosso munícipe, para 

a nossa Cidade de Sumaré. Todos os relatos aqui, né, que foram ditos sobre os Nobres Vereadores 

não são, são realidades que a gente vive hoje. E a preocupação que a gente vai estar tendo, né, dessa 

Câmara, como disse o Nobre Vereador Lucas Agostinho de que, futuramente, não venha a ser, né, 

uma Odebrecht, como se foi implantado, né, que, na época eu estava, tinha a felicidade de estar 
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trabalhando lá no DAE, e foi vendido um sonho que foi um pesadelo, né? Principalmente, para quem 

trabalhava lá, na época. E agora eles estão vendendo para gente um (principalmente através de 

mídia), um sonho que pode se tornar um grande pesadelo, como o Raí, né, disse. Então, quero que 

vocês, Presidente, toda a Casa, conte com esse Nobre Vereador aqui para o que der e vier. Muito 

obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador André. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço permissão para falar 

do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Sei que vai parecer chiclete, bastante Vereador já disse, mas só quem vive ali na Região 

do Maria Antônia que sabe o tanto que a gente sofre com aquela avenida ali, né, Rudi? Como o Rudi 

mesmo disse, e... Me sensibilizei muito, também, viu, Rudi? Eu fiquei sabendo também do ocorrido 

lá, e Deus trabalha, e ver o trabalhar de Deus é incrível! Ver um desespero de um pai que viu a 

situação, e poder ver o seu filho assistido pelo Samu, acho que não vai ter preço para aquele pai lá, 

ver o filho dele ser socorrido. Mas, voltando para a questão aí da Consimares, eu acredito que ficou 

unânime aqui pela Casa, Sr. Presidente. Eu sei que eu não falo por todos, mas a busca é clareza, né? 

Eu acredito que a busca é clareza. Sumaré é a maior Cidade do consórcio e, às vezes, a gente fica 

com dúvida - né, Vereador Ulisses? - a respeito do Projeto. E, um, eu achei importante a fala do 

Presidente ali na Tribuna em relação ao parecer que eles têm da Estre que está entrando em colapso, 

e o senhor tem resposta via Requerimento, algo dúbio, né, que causa uma dúvida. É, saber como que 

eles têm esse parecer da Estre, como que a Estre responde uma coisa para um e uma coisa para outro, 

né? Tentar entender isso aí. Porque eu acho que nem é simples dizer que está entrando em colapso ou 

não está, né, eu acho que a pessoa tem que ter uma prova, uma evidência, né, assim como foi 

apresentado no Plenário. E, também, qual que, uma dúvida que às vezes a gente tem quando a gente 

escuta o assunto: Qual que é a diferença entre a Estre, né, o que a Estre executa hoje, e o que a 

empresa vai, vai executar? O que vai gerar de benefício para a Cidade, o que é que vai poder 

melhorar o meio ambiente? Então, eu acredito que, que essa Casa só precisa de esclarecimento - né, 

Vereador Ulisses? -. Presidente, agradeço e peço ao senhor para poder estar subscrevendo a referida 

Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer ter a assinatura de V. Exa. Está em 

discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente, eu estou aí, também, junto nessa luta, pode contar comigo, né? Todos já 

falaram, então, eu só vou assinar embaixo, né, por todos que falaram. Pode contar com o meu voto e 

também com meu apoio, e vamos para cima. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando 

Carlos Xavier”: Bem, né, quero dar, parabenizar a Moção, dizer que tem o apoio também do 

Vereador Fernando do Posto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não 

havendo mais oradores, em votação. Senhores, enquanto os senhores votam eu quero acrescentar 

aqui na minha fala que alguns Vereadores (eu, o Vereador Alan, o Rudinei, o Hélio, o João, o Joel, o 

Digão, o Lucas, o Ulisses, Raí, o Ney e o Caverna), protocolamos hoje um Projeto de Lei que vai 

para as Comissões, proibindo a utilização da tecnologia de incineração no Projeto, no processo de 

destino final de resíduos sólidos. Então, nós estamos propondo aqui que a gente vote o mais rápido 

possível proibindo que essa tecnologia seja utilizada no destino final. Já que estão fazendo em solos 

de Nova Odessa, a gente aqui tá propondo um Projeto de Lei para que o lixo de Sumaré não possa ter 

esse tipo de procedimento; nós, sim, estamos pensando no meio ambiente. Então, a nossa proposta 

hoje é (que já foi protocolado, está nas Comissões a partir de amanhã) que nós não queremos que 
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nenhum tipo, nenhum tipo de lixo seja usado no processo com uma tecnologia de incineração. A 

proibição ainda abrange o empreendimento que promova o aproveitamento energético a partir da 

incineração de resíduos sólidos, ou seja, se a gente aprovar essa Lei nessa Casa, ainda que eles 

consigam aprovar esse lixão, Vereador Joel, o lixo de Sumaré não poderá ser colocado lá, nós vamos 

proibir isso, então, o que inviabilizará ainda mais o Projeto. Então, se eles estivessem a fim de nos 

convencer, não precisaríamos usar isso. Eu disse da outra vez e repito: O Legislativo é uma Casa 

democrática, ampla e que tem pluralidade de ideias, Vereador Ney, mas dentro dela, assim como nas 

prateleiras do senhor lá da farmácia, Vereador André, existem remédios docinhos e existem remédios 

amargos, quando o senhor vai receitar para alguém, o senhor sempre receita o mais docinho, mas os 

mais amargos têm mais efeitos. E, é por isso que eu, aqui, em um tom muito tranquilo e democrático 

digo a todos eles: não queiram que a gente abra a prateleira dos remédios amargos, senão terão que 

tomá-los. Declaro encerrada a Moção de Apelo: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado por esta Casa. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Aproveitando que o senhor falou do Projeto, eu gostaria de fazer uma solicitação aos 

Vereadores que fazem parte das Comissões, que queiram passar esse Projeto, que tenha uma atenção 

especial, que possa, possamos acelerar esse Processo de Aprovação nas Comissões, e solicitar a 

Comissão de Obras amanhã, às 9h da manhã, para que a gente possa dar andamento em alguns 

processos nossos que estão, que estão à disposição. Obrigado, Presidente. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu vou 

aproveitar também e já chamar os Membros da Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final, 

para que fazermos a reunião na quinta-feira, às 9h da manhã. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Pergunto ao Secretário se existe Moção. Não tendo-- “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não tendo mais Moções apresentadas ao Plenário, temos a Moção de Pesar de n. 

150/2022, de autoria do Vereador Alan Leal, declaro aprovada pela Mesa Diretora desta Casa. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de 

pedir para ler a Moção de Pesar, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. Peço ao 2º 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 150/2022, Moção de Pesar: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, apresento, respeitosamente, a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Pesar pelo 

passamento do adolescente Vítor Santana, que residia no Bairro Jardim São Judas Tadeu, no 

Município de Sumaré. Eu, Vereador Alan Leal, e todos os demais Vereadores que a esta vierem a 

subscrever, manifestamos nosso profundo pesar pelo passamento do adolescente Vítor Santana, 

então, com 14 anos de idade, que residia no Bairro Jardim São Judas Tadeu, em Sumaré. O jovem 

faleceu vítima de ferimentos compatíveis com atropelamento, na noite de sábado (21 de maio deste 

mês), sendo seu corpo localizado pela Polícia Militar Rodoviária, no quilômetro 100 da Rodovia 

Anhanguera (SP-330), em Campinas. As circunstâncias sobre o ocorrido serão apuradas pela Polícia 

Civil. Vítor Santana tinha saído de casa, e como ele não voltou, parentes e amigos divulgaram o seu 

desaparecimento nas redes sociais. Inclusive, este Vereador partilhou deste momento de angústia da 

família tendo também divulgado o desaparecimento do Vítor, na esperança de que fosse encontrado. 

Posteriormente, a família foi informada que o corpo estava no IML, e o reconhecimento foi feito pela 

própria mãe do garoto. Vítor, deixa saudades aos seus familiares, amigos, conhecidos, e a esses, 

apresentamos os nossos mais profundos e sinceros sentimentos de pesar, rogamos ainda, que Deus 
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traga conforto aos corações enlutados com a perda, e que sua memória jamais se apague de nossas 

mentes e corações. Solicitamos que se transmita o teor desta nota à família enlutada com nossas 

sinceras condolências. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, nos termos 

regimentais”. Sala das Sessões, 30 de maio de 2022. Alan Leal, Vereador. Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Uma 

questão de ordem, rapidinho? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Só queria também, com o teor da Moção de Pesar, agradecer aqui a todos os 

Nobres Pares desta Casa. Eu pude acompanhar, via online, depois que eu cheguei em casa, e vocês, 

obrigado pelo agradecimento, pelo minuto de silêncio que fizeram em homenagem ao meu avô Sílvio 

(borracheiro), Sílvio Marques Gonçalves, mais conhecido como Sílvio borracheiro. Semana passada 

(há sete dias exatos hoje), o Sílvio que deixou o seu legado aqui na história de Sumaré, da nossa 

família, uma família que, chegou aqui e, tem essa Cidade como mãe de toda a família, crescemos, 

lutamos e estamos aqui hoje lutando por ela. Pelo passamento também do meu avô, Sr. Antônio 

Mengue, avó da minha esposa, e também quase dois meses pelo passamento do meu tio Milton 

Rodrigues Gomes, foram três entes aí, nesses dois meses, e que Deus os tenha. E obrigado, mais uma 

vez, por vocês terem lembrado de nós. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria que o senhor 

consultasse o Plenário para a passagem direta para Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Pergunto a V.Exa. se há Vereador inscrito no Expediente? “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito no Expediente, 

consulto ao Plenário, a passagem direta para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Está aprovada a passagem direta para a Ordem do Dia, por 

unanimidade. Sendo assim, declaro encerrado o Expediente às 21h55. Com quórum suficiente para a 

reabertura dessa Sessão, declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 31 de maio de 2022, às 21h58. 

Temos cinco Pedidos de Urgência. O primeiro Pedido de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é 

numero Regimental a apreciação, solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 148/2022, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 2.150.000,00, para os fins que especifica e dá outras providências”. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 31 de 

maio de 2022”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita à leitura do Requerimento de Urgência, na 

íntegra, eu coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Está... um voto contrário, demais votos favoráveis: 19 votos favoráveis, um voto 

contrário, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 148/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação: 

Favorável; Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 148/2022, com a 

Mensagem 52/2022, de autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 2.150.000,00, para os fins que especifica e dá 
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outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 148/2022. 

Segundo Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores, Secretário? “1º Secretário “André 

da Farmácia”: 20. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é numero Regimental. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: “Projeto de 

Lei 152/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dá nova redação 

ao Art. 164 da Lei Municipal 721/26 de abril de 1967”. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta 

se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões das 31 de maio de 2022. Sr. 

Presidente eu li o 152, e tinha o 151 por baixo, desculpa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. 

V.Exa. pode ler o 151, por gentileza? “1º Secretário “André da Farmácia”: Tá bom. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 151/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor 

de 1.633.000, para os fins que especifica e dá outras providências”. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 31 de maio de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita à leitura do Requerimento de Urgência do Projeto 

151/2022, na íntegra, o Requerimento está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Um voto contrário, os demais votos favoráveis, 19 votos favoráveis. Está 

aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei 151/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto 151/2022, com a Mensagem 53/2022, de 

autoria do Exmo. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente, no valor de R$ 1.633.000,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 

20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 151/2022. Terceiro 

Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores, Secretário? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 20. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número Regimental a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Projeto de Lei... perdão. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria...”. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pode ir? “Projeto de Lei 152/2022 

autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dá nova redação ao Art. 164 da 

Lei Municipal 721 de 26 de abril de 1967”. O Pedido de Urgência da matéria, fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 31 de maio de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão os contrários se manifestem. Um voto contrário, os demais votos favoráveis, está aprovado por 

19 votos favoráveis, o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 152/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços 
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Públicos: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei 152/2022, com a Mensagem 54/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dá nova redação ao Art. 164 da Lei Municipal 

721, Código de Postura, de 26 de abril de 1967”, está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, um voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei 152/2022. Quarto Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é 

número Regimental a sua apreciação. Solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 seguintes do Regimento 

Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: “Projeto de Lei n. 69/2021, autoria do Exmo. Vereador Hélio 

Silva, que: “Dispõe sobre a instalação de banheiros químicos aos trabalhadores das Regionais, 

durante a execução de trabalhos externos, na Cidade de Sumaré”. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões 31 de maio de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência ao Projeto de 

Lei 69/2021, de autoria do Vereador Hélio, o Requerimento está em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem, está aprovado por toda esta Casa. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 69/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Educação e Saúde: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 69/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre a instalação de 

banheiros químicos aos trabalhadores das Regionais, durante a execução de trabalhos externos da 

Cidade de Sumaré”, está em discussão. “Vereador “Hélio Silva”: Questão de ordem. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Hélio Silva”: Sr. 

Presidente, eu gostaria que o senhor, pudesse autorizar para ler só a justificativa do Projeto. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Autorizado. Solicito ao Secretário que faça a leitura da justificativa do 

Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Projeto de Lei 69/2021, justificativa: A presente 

propositura justifica-se por meio dos Art. 5°, 6° e Parágrafo Único do Art. 23 da Lei Orgânica do 

Município de Sumaré, tratando de assuntos de interesse público e da garantia do bem estar, e das 

condições dignas de existência de sua população; reflete ainda a Constituição Federal do Inciso III do 

Art.1°, que garante dignidade humana como um princípio fundamental em todo o regramento 

jurídico nacional. Há ainda a norma regulamentadora NR 24, especificamente em seu anexo II, que 

trata das condições de higiene, conforto nos locais de trabalho, buscando garantir que todo o 

trabalhador tenha condições dignas para exercer sua atividade laboral. Nesse caso, o presente Projeto 

de Lei adequou à quantidade de banheiros químicos de acordo com o grupo de dez trabalhadores, 

para atender da melhor forma as condições locais do nosso Município. A cada serviço prestado pelos 

trabalhadores das regionais, há uma série de constrangimentos que esses profissionais, funcionários, 

agindo em nome da Cidade de Sumaré, precisam se submeter, pedindo ao comércio ou a residentes 

locais para que possam usar o banheiro, o que constrange todas as partes e, muitas vezes, não há a 

quem pedir. Os serviços costumam durar todo o período de expediente e o único horário disponível 

para uso de banheiros é o horário do almoço, o que, de acordo com a NR 24, não atende aos padrões 

mínimos de higiene e conforto. Assim por se tratar de interesse público e preservar a dignidade 

humana, apresento este Projeto de Lei e conclamo os meus Pares para a aprovação do presente”. Sala 

das Sessões, 9 de fevereiro de 2021. Hélio Silva Vereador. “Vereador “Hélio Silva”: Questão de 
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ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. 

“Vereador “Hélio Silva”: Só para... não deixar de falar aqui sobre o Projeto, como a justificativa já 

está explicando, né, eu queria pedir aos Nobres Pares, para que votasse favorável ao Projeto, que é 

um Projeto que beneficia aos trabalhadores que trabalham em todas as Regionais, de todas as regiões 

da nossa Cidade. E também, é importante ver que há também os trabalhadores lá do meio ambiente 

que sai para fazer os trabalhos de rua, né, também tem que ter um banheiro químico seguindo eles, 

porque não é qualquer comércio, não é qualquer residência que alguém libera o banheiro para que os 

funcionários possam usar, mesmo que esteja fazendo bem à população de Sumaré. Então, esse 

Projeto vem de encontro a ajudar aos trabalhadores que necessitam de um banheiro e, às vezes, não 

tem onde usar. Obrigado e peço o voto favorável do Projeto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao senhor pelo Projeto, viu!? Um 

Projeto muito importante, de grande valia, só quem precisa sabe o quanto que necessita de um 

banheiro no momento do trabalho. É o que o senhor disse, tem gente que não libera não, que foi o 

caso das feiras, né? Foi implementado nas feiras, porque tinha comerciante que não liberava para o 

feirante. E eu estou para ver um homem nesse planeta segurar uma dor de barriga, e ele tem que ter 

um banheiro sim para trabalhar, isso traz dignidade, para o trabalhador da Prefeitura de Sumaré. Só 

quem já foi Regional sabe disso. Parabéns, viu!? “Vereador “Hélio Silva”: Obrigado, é isso mesmo. 

Certinho. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o Projeto de Lei 69/2022. 21, na 

verdade, 2021. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 69/2022. Próximo Pedido de 

Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 é número Regimental para sua apreciação. Solicito que o Secretário 

faça a leitura, na íntegra, do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa, após ouvido o Plenário, 

a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 146/2022, 

autoria, Vereadores, que: “Dispõe sobre a criação de Memorial em homenagem aos mortos em 

decorrência da Covid-19, no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. O Pedido de 

Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das 

Sessões, 31 de maio de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita à leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra, está... Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa, sem nenhum voto 

contrário. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 146/2022. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 

146/2022, de autoria dos Vereadores, que: “Dispõe sobre a criação de Memorial em homenagem aos 

mortos em decorrência de Covid-19 no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. 

“Vereador “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Silva”: Eu gostaria que fizesse também a 

leitura da justificativa desse Projeto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao 1º Secretário que 

faça a justificativa, conforme pedido do Vereador Hélio.  “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Justificativa do Projeto de Lei 146/2022, a presente propositura reflete a comoção gerada pelos 

efeitos da pandemia de Covid-19, desde o início do ano de 2020 em todo mundo. Passados mais de 
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dois anos de dor, sofrimento e tensão, é de grande relevância que esse período da história seja 

marcado por meio de um Memorial em homenagem às vítimas, às famílias e aos profissionais da 

saúde. Trata-se de um marco para que não esqueçamos das grandes batalhas vividas diariamente, da 

dor da separação, da falta de emprego, das sucessivas crises econômicas e sociais pelas quais 

passamos; para que não esqueçamos do poder intrínseco, a cada um de nós na luta pela vida, no 

desprendimento pelo próximo, na solidariedade, na empatia. Um marco para nós referenciar do 

quanto podemos fazer quanto estamos mobilizados, ainda que distantes geograficamente; um marco 

para nos inspirar a construir relações melhores, lares melhores, cidades melhores. A data escolhida 

como dia em memória a vítima do Covid... das vítimas da Covid-19 no Município de Sumaré, refere-

se ao dia em que foi decretado o Estado de quarentena nessa Cidade, 23 de março de 2020. 

Considerando que outras proposições da mesma natureza deste Projeto têm sido realizadas por vários 

Pares dessa Casa de Leis, bem como outras iniciativas... bem como outras iniciativas que convergem 

no mesmo sentido têm sido recepcionadas em diversas cidades, estados e por todo o país. Trago o 

presente no sentido de unificação de esforços, para consolidar esse marco de inestimável importância 

para cada cidadão de nossa Cidade. Uma homenagem a nossos queridos amigos, pais, filhos e 

cônjuges, que sucumbiram à doença depois de muita luta pela vida; uma homenagem aos 

profissionais da saúde que estiveram a todo o tempo no combate à doença, amparando, tratando e 

curando as pessoas. Diante do exposto, nós, Vereadores, apresentamos este Projeto de Lei, em 

respeito às vítimas e a todos os afetados pela Covid-19”. Sala das Sessões, 23 de maio de 2022, 

Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita à leitura da justificativa, o Projeto continua em 

discussão (Projeto de Lei 146/2022). Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 146/2022. 

Pergunto ao Secretário se há Urgência ainda? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ordem do Dia! Item 1 da Ordem do Dia: Projeto de 

Lei 65/2022, autoria Vereador Alan Leal: “Institui no Município de Sumaré o Programa Ecoponto 

Solidário”. Sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda. Item 2 da Ordem do Dia: Projeto de 

Lei 88/2022, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. Sai da Ordem do Dia por apresentação de 

Emenda. Item 3 da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 100/2022, de autoria do 

Vereador Sirineu Araújo: “Institui a Semana da Cidadania na Rede Municipal de Ensino no 

Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Justiça 

e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro 

encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Item - até tanta 

vista -, o Item 3 da Ordem do Dia, Projeto de Lei 100/2022. Item 4º da Ordem do Dia: Discussão e 

votação do Projeto de Lei 110/2022, de autoria do Vereador André da Farmácia: “Denomina a Rua 

Sete (do Jardim Irmã Davina) de Antônio Carlos de Nicolay”. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: 

Favorável; Justiça e Redação e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada... 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não? João? Sr. João. Declaro 

encerrada a votação: 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 

110/2022. 5º Item da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 138/2022 de autoria do 

Vereador Lucas Agostinho: “Denomina Área Verde três (do loteamento residencial Real Parque 

Sumaré), de Praça José Gabriel dos Santos”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e 
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Redação e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto de Lei em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Declaro [Risos] encerrada a votação: 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

último Item da Ordem do Dia, o Projeto de Lei 138/2022. Pergunto ao Secretário se há Vereador 

inscrito na Explicação Pessoal? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito na Explicação Pessoal e não tendo mais 

nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 31 de maio de 2022, às 22h23. Que Deus 

abençoe a todos e a nossa Cidade de Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por 

encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 31 de maio de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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